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KpaTkun nyteBoautenb
lMpoyumatiime, usy4Yume u u3sesiekume

MaKcuMarsibHyr 8bi2ody!

HacTosiwee PykoBoacTtBo copepXuT 12 pasgenos.
BHumaTenbHo nsyumte ux. Bl oTkpoeTe gns ceb6s
MHOXeCTBO ceKpeToB 3thpeKTUBHON CTUPKU, Y3Hae-
Te BO3MOXXHOCTU CBOeM CTUPanbLHOM MaluUHbI, Hay4u-
Tecb obpawaTbcs ¢ Hel. HacTosTenbHO pekomMeHAy-
eM o6paTuTb 0co60e BHMMaHME Ha NpaBuiia TEXHUKU
6e3onacHocCTw.

1. YctaHoBKka 1 nogkntoyeHue (c. 11)

VcraHoBKka — 04eHb BaXKHAs OTEPALHs, OT KOTOPOI BO MHOTOM 3aBHCHUT,

Kkak Oyner paborats Bama CtipaibHas MamyHa ¢ cymkoit. O0s3aTenbHo

TpOBEpbTE:

1. CooTBeTcTBHE XapaKTEPUCTUK CTHPAIBHON MAIMHBI M YIEKTPHUECKOI
CETH B BaIlleM JI0MeE.

2. TIpaBHIBEHOCTB MOIKITIOYCHHS 3ATHBHOTO U CIIMBHOTO [ILTAHTOB.
He ncnosib3yiiTe 1IJIaHT M IOBTOPHO.

3. [opH30HTANBHOCTH YCTAHOBKHM — 3TO BIMSAET HA CPOK CIIY>KOBI
CTUPATLHON MAIIMHBI H KAYECTBO CTHPKH.

4. Yro (uxcrpyrorme 6apaban O0IIThI, KOTOPbIE HAXOISTCS HA 34 THEH CTOPOHE
MallVHBL, YIaJICHbL.

2. MoaroTroBka 6enbA U 3anyck MalwuHbI (C. 2)

[TpaBWIbHBIA TOXO0pP CTHPAEMBIX BEIICH U PaBHOMEPHOCTH 3aTPy3KH
TapaHTHPYIOT BEICOKOE KAYECTBO CTHPKH U JIOJTHH CPOK CITYKOBI MATITHHBL.
B 3tom pasjiesie BbI HalizieTe MHOTO T10JIE3HBIX COBETOB.

3. YT1o Ha aTuKeTKax (c. 6)

BBI 10mKHBI HAy4UTBCS YUTATh STHKETKH, TIPUKPETUIIMBIC K ONEKIE H OCITBIO,
9TOOBI IPABIIIBHO BEIOUPATH PEXKUMBI CTUPKH, CYIITKH 1 ITIaKCHHAL.

4. TunuyHble oWNGKM M Kak Ux nsbexarb (c. 7)

Panbiiie BB 0Oparammch 3a coBeTamu K cBonM 6abyrkam. Ho B ux BpemeHa
elte He ObLI0 CHHTETUIECKHX TKAHEH U CTUPKA CIUTANach IIPOCTHIM JETOM.
Cerost Tydrtmii KOHCY/IBTaHT — CTHpaTbHAsA MaIMHA ¢ CyITKoi. braronapst
€ii BBl CMOYKETE CTUPATD JaKe MEPCTAHBIE U3IENHS, U Pe3yabTar Oyaer
JIy9IIIe, 9eM IIPU PYUTOi CTHPKE.

5 » Pacnpeagenutenb Mmotowmx cpencTs (c. 8)

Kak ucrors3oBars ﬂqeﬁxy oA MOroIue CpeaCTBA.

6. MaHenb ynpaBneHus (c. 3)

Konctpykuus manem ynpasierns CTupanbHas MallliHA ¢ CYITKOH IpocTa:
BCETO HECKOJIBKO KHOTIOK, C TIOMOIIBIO KOTOPBIX BBI BHIOMPAETE PEXKUM
CTHPKH (OT HHTEHCHBHOTO JI0 AETUKATHOTO). [Ipn mpaBuisHOM BEIGOpE
pexrMa BBICOKOE Ka4eCTBO CTHPKH M JOJNTOBEYHOCTH MAIIMHBI
TapaHTHPOBAHEL.

7. Mporpammbl cTupkum (c. 4)

8. MonesHble coBeTbl (p. 5)

Tabnmia mporpaMM MO3BOJINT BaM MPABHIIEHO BEIOPATH TEMIIEpaTypHbIii
PEXNM, MOIOIIME CPEJICTBA, OMOJIACKMBATENH M CMATYHTENH. [IpaBHibHbIi
BBIOOP MPOTPAMMBI — 3TO HE TOJIBKO BHICOKOE Ka9ECTBO CTHPKH, HO U
CYIIECTBEHHAsI 9KOHOMHS SJIEKTPOIHEPT U 1 BOJIBL.

Kax BbICyIUTS O€ihe B CTHPAILHOK MAIIIHHE.

9. O6cnyxuBaHue u yxon (c. 12)

CrupanbHas MaIlliHA ¢ CYIIKON — Balll HacTosImiA ApyT. [IposiBuTe K HEMY
BHHUMaHHE, X OH OTBETUT BaM IIPEJAHHOCTBIO 1 0J1aro1apHOCTHIO.

He cmmkom 06peMeHHTENbHBIN YX0/1 32 CTUPATBHON MAIIHMHOK MPOITHT
CPOK €€ CITy>KObI Ha MHOTHE TOJIBI.

10. Bo3moXHbIe HENCNPaBHOCTU U CMOCOObI
mx yctpaHeHms (c.9um 10)

MHor¥He Ipo6IIEMBI BB CMOKETE PELIHTE CAMH, €CJTH BHIMATEITHHO H3YUHTE
TPUBEJICHHBIE B 3TOM pasjielie PEKOMEH/IANNHA. B CIIOKHBIX CHTyaIHsSX
HEME/IJICHHO BBI3BIBAITE TEXHUKOB CEPBHCHOTO ITeHTpa Indesit.

11. TexHuYeckue xapakrepucTukum (c. 10)

KpaTkue TexHuueckie TaHHbIe, KOTOPbIC HEOOXOAMMO 3HATD BIACIbITY
CTHPAJIbHON MAIIMHBI: MOZIEIb, OTPEOJIEHNE MEKTPOIHEPTUH, PACXOJ BOJIBL,
rabapuThl, CKOPOCTH BpaIeHNs1 6apabaHa B pa3HBIX PEKIMAaX, COOTBETCTBHE
UTATBSHCKUM U €BPOMEHCKMM HOPMaM H CTaHAApTaM U TIp.

12. Bawa 6e3onacHocTb 1 6e30NacHOCTb
Bawwux geten (c. 13)

Kax obecrieunts 6€30macHOCTH JOMa M CEMBH — 9TO CAMOE TJIaBHOE, YTO
BbI JIOJDKHBI 3HAT KaK BJIaJICNEI] U TT0JIb30BATENb CTUPATBHOI MAIIHHBL.
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Kak nonb3oBarTbLCA MalLMHOU

BblI c1esiaeTe 60JIbIII0E [1€J10, €CJTH TIEPE CTHPKOIi paccopTupyere 6elibe o MaTepuasty
U [BETY, MPOYNTAEeTe ITHKETKH HA OT/eJbHBIX BelllaX U CMelllaeTe KPyImHbIe Bellu

C MEJIKHMH.

MoaroToBKka 6enbA.

Paz6epure Genve mo marepu-
almy M 10 yCTOHYMBOCTH OK-
packu. bemnoe u nBernoe Oe-
Jb€ CTHpalTe OTAEIBHO.

He 3a0yapTe BBIHYTH Bce U3
KapMaHOB, 0COOCHHO MENKHe
HpeaAMeTHl, (MOHETHI, 3HaYKH,
UTOJIKH M JIp.), KOTOpPBIE MO-
I'yT TOBPEJUTH MAIINHY.
[IpoBepbTe, X0pomio Ju aep-
JKaTCs MYTOBHIIBI U 3aCTETHHU-
TE MOJHHH.

CBepsinTecb

C 3TUKETKaMMU.

Ha onexne u Oeinbe UMEIOT-
CA 3THKCETKH, IMOKA3bIBAKO-
mMHUe KaK YXaXWBaTb 3a 3THU-
MH H3ICITUSIMU.

B rabnue (cwm. ¢. 6) mpusee-
HBI CHMBOJTBI, IPOCTABIISICMBIC
Ha 9TUKETKaX, U PaCKPLITO UX
conepxanue. CoOnroeHne
IpaBUI CTHPKH HAJOJITO
COXPAHHT BaIllX BEIIH.

3anycK MalUUHbI

Ioce ycTaHOBKH HOBOI MAIIMHBI BKJIOYATE UK CTHP-
KH 110 mporpamme “1” ¢ remneparypoii 90°C.

[TpaBunbHBIN MyCK MalIMHBI
OYEHb BaKEH C TOUKHU 3pEHHA
MOBBIIIEHUS KayecTBa CTHUP-
KA U YBEIMYEHHUs CpPOKa JKC-
ryatanuu o00pynoBaHUS.
[Tocne 3arpy3ku MamwuHbl U
3anpaBKy MOIOIIUX CPEICTB
pa3iauuHbBIX 100aBOK 00s3a-
TeNbHO YOEAUTECh B TOM, UTO:

I[J'Iﬂ 3aIIUTHEI IPEAMETOB
OHCXKAbI U3 OCIIUKATHBIX

TKaHeH (HmkHee Oelbe,
YYJIKH) TIOMECTHTE X
B XOJIIIEBBIC MEIIOYKH

_Kak n3baBuThcq oT NATeH: 0bLue pekoMmeHaaLmUu
IacTa mapuKoBBIX py4ek WiH (pIoMacTep: HAHECUTE METHIIOBBIMA CIIMPT HA KycO4YeK BaThl M MPOTPHUTE IATHO, 3ateM ctupaiite npu 90 °C.
Jerors M cMa3ka: CUMCTUTE TOJCTBIH CIOH 3arpsA3HEHUs, pa3MAr4UTe OCTATOK MAprapHMHOM MM CIMBOYHBIM MAcOM, OCTaBbTE Ha BPEMS;
3aTeM CHUMHUTE CKUIIMAAPOM U Cpa3y ke HNPOCTHPANTE BEIlb.
Bock: cuucTuTe BOCK, NOJOXKHUTE TKAaHb MEKIY ABYMS JHCTAMHU PBIXJIOH OyMard u IporiajbTe FOpAYUM yTIOTOM; cpasy ke obpaboraiite
BATHBIM TAMIIOHOM, CMOYEHHBIM CKUITAIAPOM HIIM METHIIOBBIM CITUPTOM.
KeBaTenbHasg pe3sHHKA: YAIUTE C HOMOLIBIO KUAKOCTBU IS CHATHUS JIaKa, 3aT€M MPOTPUTE YUCTON TKAHBIO.

Il;eceHb: XJIONMKOBBIE U JBHSAHBIC TKAHH 3aMOYUTE B PAcTBOPE | 4acTH XKHAKOTO MOIOIIETO CPeACTBA Ha 5 yacTel BOABI M 100ABBTE CTOJOBYIO
noxKy ykcyca. Tordac mpocTupaiite. 3arps3HEHIS HHBIX OEIBIX TKaHAX cMounte B 10%-HOM pacTBope MEpeKHCH BOAOPOJA M IPOCTHpaiiTe.
I'yOnast momaja: XJONOK WM LIEPCTh 00paboTaiTe KUAKAM MOIOIMM CPEJCTBOM M IIPOTPHUTE; LIETK OYHMIIANTE MATHOBLIBOAUTEIEM.
JIak 1151 HOITeill: OJOXUTE TKAHb MEKIY ABYMs JHCTaMH PBIXJIOH Oymard, CMOYHMTE >KMIKOCTBIO ISl CHATHS JIaka.

IIsiTHA OT TpaBbl: UCHOIB3YIITE TAMIIOH, CMOYEHHBIH THIOBBIM CIHPTOM.

1. IBepuia MammuHbl HaJEKHO
3aKpbITa.

2. MamuHa BKJIOYEHA B
JIIEKTPUUECKYIO CETb.

3. OTKpBHIT KpaH MOJaydu
BO/IBI.

4. PykosTka A HaxoJuTCs B
nonoxxeHun @ (Stop/Reset).

Br100op nporpamMmsl

Bri6epuTe Hy)XHYI0 IporpaMmy
110 TabIHIIe, KOTOpas PHBEICHA
Ha c. 4. IloBepHUTE PYKOATKY
mporpaMmaropa A Tak, 4yToObl
BBIOpaHHAS IIPOTPaMMa COBITAIA
C OTMETKOH Ha PYKOATKE; TIpU
TIOMOIIA PYKOSITKH TEPMOCTaTa
B ycraHoBuTe HEOOXOIMMYHO
TeMIeparypy; yoeauTech, uTo
PYKOSITKa BBIOOpa CKOPOCTH
orxuma C HaXOAHTCA B
TpeOyeMOM IIOJI0KEHUH, €CITH
HEOOXOIMMO, HAKMUTE KHOIIKH
E, F, G, H 3arem HaxxMmure

CmelunBanTe KpyrnHbie 1
MernKue Bewm npu
3arpy3ke MalluuHbI.

MarrHa 060pymoBaHa dyek-
TPOHHBIM YCTPOWCTBOM, KOH-
TPOJMPYIONINM 3arpy3Ky Oa-
pabana. [lepen BbITONHEHU-
€M IUKJa OTKHUMa 3TO YCT-
poiicTBo cTapaetcs Ooiee
WM MeHee PaBHOMEPHO pac-
HpeseuTh Harpy3Ky 1o Oa-
pabaHy, 4TO, B CBOIO Ode-

KHOIIKY BKIIOUCHHU S/
BoIkioueHus 1 (rmozurms I).

Hanomunaewm, 4to “nporpamm-
HBIH IyCK”, €CJIU BBl XOTUTE UM
BOCII0JIb30BaThCsl, AOJKEH
OBITh YCTaHOBIICH JI0 Hadana
LIMKJIa CTHPKH.

Ilo oxkOHYAHHMH CTHPKH. ..
Wnpukatop L B TeueHue
HECKOJNBKUX CEKYHJ Oyaer
MUI'aTh 4acTo, 3aTEM 3aMHUIaeT
pexe.

Hng nonydyenus
XOPOLIMX PE3yJIbTATOB

O04YeHb BAXXHO pazolpath
Oenbe M0 TKaHU U LIBETY

peab, 3aBUCUT Kak OT THUIIA
CTHpPAEMbIX BelIeH, TaKk U OT
UX HayvaJlbHOW 3arpyski.
Ecnu narpyska pacnpezeie-
Ha OoJyiee WM MEHEe PaBHO-
MEpHO, TO MallMHa MOXKET
BBIIIOJHATh OTXKHUM Ha BBICO-
KuX oboporax 0e3 myma n
TPSICKH.

k]

Briknodyute cTHpanbHYIO
MaliMHy HaXXaTUEM KHOIIKU |
(monmoxenue O). OTkpoiite
IBEpUY MalIUHbI. BBIHYB
Oenbe, ocTaBbTE ABEpPLY
MAIIUHBI IPUOTKPBITOH, YTOOBI
JaTh UCHIapUTHCA ocTaBlICHCS
BIIare.

[TepexpoiiTe kpaH mojxadu
BOJBI.

B ciryuae oTkioueHus 3J1eK-
TPONMMUTAHMSA HJIM CAMOTIPOU3-
BOJIbHOI'0 BBIKJIIOYEHHUs] Ma-
IIMHBI 32/1aHHas IPOrpaMMa
coXpaHsieTcsl B IaMSTH.

Pyko8o0cmeo o ycmaHoeke U aKcrilyamayuu 2



[MaHenb ynpaBneHus

Yupagisiss MAaIIMHONH — IVIaBHOE CAeJATh
NMpaBWIbLHBIN BEIOOP. U 3TO 04eHs mpocTo!

MNepekntoyaTenb NporpaMm 1
nycka nporpaMmmbl
Hcnomnb3yiTe 3Ty pyKOSTKY A7
BBIOOpA ITPOTPAMMBI CTUPKH.
IMoBopauuBaiiTe pyKosiTKY
TOJIBKO M0 YACOBOI CTPEJIKe.
Hdns toro, 4toObl BHIOpATh
TPOrpamMmy, TIOBEPHHUTE PYKOSATKY
TPOrpaMMaTopa TakK, 4TO0BI CHMBOIY/
HOMep TpeOyeMoil mporpamMmmbl
COBIAJT C OTMETKOM Ha PYKOATKE.
Haxmute KHONKY BKIIOYCHHUS/
soikouenus I (mosumms ),
UHIMKATOp MHAYHET MUTaTh.
Yepes 5 ceKyH[ yCTaHOBKH OyayT
TIPUHATBI ¥ TIO/ITBEPIKICHBI, KT
CTHPKU HAYHETCS, KOTIa MHITAKATOP
L nepecraner Murath (ocTaHeTcs
ropetb). Eci Bol xoTHTe npepsath
TIPOrpamMMy B IPOLIECCE BBITIOMHEHHS
VI MI3MEHUTD YCTAHOBKH, BRIOCPUTE
ojuH 13 cuMBoJIoB @ (Stop/Reset)
1 TIOAOKIUTE 5 CEKYH[I: OTMEHa
HporpamMMbl OyIeT IOATBEpIKICHA
MeplianreM HHaukaropa L, mocne
3TOTO BBl MOXETE BBIKIHOYHUTH
MAIlIUHY.

Bbl MokeTe HCIONb30BaTh ITY
PYKOSITKY JITTs1 YCTAHOBKH OTIeparii
C OTJIOKEHHBIM CTapTOM.

BriOepure o1HY 13 YeThIpeX MO3UIIHEA
TallMepa, HaXMHTE KHOIKY
BKITFOUCHHS/BBIKITIOUCHES I (TI03MIIwst
) u momoxauTe 5 CEKyHI.
VcraHoBKaOy/IeT MoATBePK/ICHa,
Korja unaukarop L 3aropurcs,
TETepb BBl MOXKETE YCTAHOBUTh

HE0OXOIHUMYIO [IPOrpaMmy.
Mepyanue unouxamopa L (2 cex
2opum u uepes 4 cex) 2acHem maxaice
noKa3zvieaen, 4mo ycmanosnend
npoepamma ¢ OmiodCeHHbIM
cmapmom. B smo epemsa moducHo
OMKDbINb 08ePYY U EPe3apy3untb
MAWUHY.

Korma mporpaMMHBIN NycK M
TIPOrpaMMa YCTAHOBICHbL, BPALLICHs
TIEPEKITIOYATENs YK He MMEFOT H-
KaKOro 3HAYEHHS, 32 HCKITFOUEHHEM
YCTAaHOBKH B TOJIOKeHNE @ (Stop/
Reset).

Pacnipedernumerib MOOULUX
cpedcme HaxoOumcsi 30ech.

»

PykosiTka BbIGOpa nporpamm
PyxkosTtka mpenHasHadeHa s
BBIOOpA TEMIIEPATyphl CTHPKH
cornacHo Tadymrie iporpamm. Kpome
TOT0, C TOMOILIBEO 3TOH PYKOSTKH BB
MOYKETE YCTAHOBHTD TEMIIEPATyPy
HHIKE peKOMeH}IOBaHHOﬁ nin

BBITIOJTHHTb XONOJHYHO CTHPKY (3).

PykosiTka cyLUKu

Hcnonm3yitTe pyKosITKy A7 BBIOOpa
HE0OXOIMMOM TPOTPaMMBI CYIITKH:
A - YcranoBuTe HeoOXxoaumoe
BpEMSL:

0140 10 150 MuHyT.

B - BriGepute B 3aBUCHMOCTH OT
TU1a OEITbsl CTENeHb CYILIKH:

I'najycenue <: pesynbrar -
YBJIQKHCHHBIC TKAHH, BEIIIH JICTKO
TJIA]ITE.

Tapoepod ﬁ%z pe3yIIbTAT - XOPOIIO
BBICYIIICHHBIC TKAHH, BEIITH MOYKHO
yOpars.

OKempa-cywika G55 pesyIbTar -
OYEHB CyXFIe TKAHH, PEKOMEH/TyeTCs
J714 Belel, KOTopble He HYKHO
TJIaJTh (HATPUAMED, OaHHbIE XaIIaThl,
TIOJIOTEHIIA).

IIporpamma CyIIKHU 3aBEPILIAETCS
OXJTKIICHHEM.

Pacnpegenutens MoOLWMX

cpeacTs

Pacnpenenurens Moromux

CPEJICTB MMECT TPH OT/ICIICHIS:

1 - Moromee cpefcTBO AT MpejiBa-
UTENBHOM CTHPKH

2 - MoIOIIIee CPEICTBO TS CTUPKH

3 - 100aBKH (CMSTYHTENH, APOMATH-
3aTOPBI U TIP.)

\Eg

Nerkoe rnaxeHue
[IpuMeHenne 310N GyHKINH
no3sonsger Bam uzbexatsb
00pa30BaHHsI CKITaJIOK Ha OEIThe ' TEM
caMBbIM 00€TIeYnTh O0JIeE JIETKOe
TIIOKSHHE.

BbIMOXeTe MCTIONB30BaTh (PYHKITHEO
BMECTE ¢ mporpamMmmamu 2-3
(Xnomok), 4-5 (Cunrernxa) u 8
(JlenMKaTHbIC TKAHH).

Haxxmure KHOTIKY Ha porpamMmax
4-5-8 v MamMHa OCTAaHOBUTCS Ha
CHMBOJIE \e=/. 3aBEPLLIMTH CTUPKY Bbl
MOYKETE MOBTOPHBIM HaXaTHEM
kHOMKU E.

Buumanue: Ecnu ev1 maxoce
Xomume 3anycmumy YUK CYWKY,
amaynryus modxcem Ovimoy
UCNOTb308AHA MOTKO COBMECHTHO C

yposrem cywiku <z (I nasicenue).

KHonka noHmxeHus
CKOpPOCTU OTXKUMA
Hcnone3yiiTe KHONKY Jus
MOHMKEHHUSI CKOPOCTH OTKUMA C
1200 0 600 06/MuH 1 porpamMM
CTUPKH XJIOMYATOOYMaXHBIX U
JILHAHBIX TKaHel 1 ¢ 850 10 600 06/
MUH JJIS MPOTPaMM CTHPKH
CHUHTETUYCCKUX TKAHCH.

YckopeHHas cTMpka

[Tpu HaxaTUM 3TONH KHOMKHU
TPOTOJIKUTENBHOCTB LKA CTHPKH
COKpAIIAETCsl PUOMI3UTEIBHO HA
30%. Knorka He ucronb3yercs B
CTICIHaNbHBIX IPOrpaMMax (CM. C.
4), a TaxoKe B POrpaMMax CTUPKH
W3/IEIHI 13 EepPCTH H IIENKA.

MpenBapuTenbHasa cTupka
[IpenBapuTenbHas CTUPKA MOKET
OBITH BBITIONIHEHA BO BCEX
HpOorpamMmax, KpoMe CIIEUAIBHBIX
nporpamm (cM. c. 4), a Takxe
OporpaMM CTUPKU M3JeTUd U3
LIEPCTH.

KHonka Bknro4yeHus /
BbIKJTHOYEHUA

Haxatne Ha KHONKY BKIJIFOYaeT
mamuHy. Ecam  kHomka
HE HKaTa, TO MAILIMHA BBIKITFOUCHA.
BrikiIroueHne MalIMHbI HE 0TMe-

HsIeT 32JaHHYIO IPOrPAMMY.

UHaukaTop Bkno4veHus/
BbIKNIOYEeHUA U
GrIOKMpPOBKU ABepLbl
JBepIry MOXKHO OTKPBIBATh, ECITH
unaukatop L Mmuraer peanko
(MamuHa BKIIOYEHA M KJIET
BBEJCHUS IIPOrPaMMBbl UK 110
OKOHYaHHIO [UKIIa CTHPKH). Eciu
UHJMKATOP MUTAeT 4acTo, ABEPIY
OTKpBIBATh HeMb34. [locTosHHOE
CBEUYCHHE MHIMKATOPA O3HAYAET, UTO
MalliHa NPUHANA 3aJaHHYIO0

TPOrpaMMy.

MHauKaTop umkna cTUupKu
Topstumit MHAMKaTOp 0003HAYACT,
4T pyKOSTKOM C 3a/1aH LMK CYLLIKH,
KOTOPBI OyJeT BBINOJHEH TI0
OKOHYAHUIO LK1 CTUPKU.
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Yro crupaem ceroHs’?

[MporpamMmbI Ha BCe criy4yau XKU3HU

TKaHb ¥ cTeneHb 3arpsi3HeHus Mporpa- Temnepary- Moioweec- Cwmsary- AnurenbH- OnucaHue LuKa CTUPKU
MMa peancTeo uTenb OCTb LuKna
(MuH)
Xnonok
CunbHo 3arpsidHeHHoe 6enoe benbe 1 90°C . . 145 Crupka npu 90°C, nonockave,
(npocTblhn, ckatepTn n T.4) MPOMEXYTOYHBIA 1 OKOHYATEMTbHBIA OTXMM
CunbHO 3arpsidHeHHoOe 6enoe 1 NuHsiioLLee 2 60°C . * 130 Crupka npu 60°C, nonockave,
LBeTHoe Genbe NMPOMEXYTOYHbIA 1 OKOHYATEMbHbIN OTXM
Cnabo 3arpssHeHHOe 6enoe 1 LIBETHoe Ctupka npu 40°C, nonockaxue,
penvikatHoe 6enbe NMPOMEXYTOYHbIA 1 OKOHYATEMbHbIN OTXM
Ge. 40° 95
(py6aLLKm, TEHHUCKN 1 NpP.)
MonockaHve @ * [MonockaHve, NPOMEXYTO4HbIA 1
OKOHYaTEeNbHbIN OTXUM
OTXUM @ CIMB 1 OKOHYATEMbHBIA OTXUM
CyLuka X10nKOoBbIX TKaHen O
cTaHoBka/3anyck (Stop/Rese pepbiBaHME/OTMEHA MPOrpamMmbl
0] Stop/Reset n
CUHTETUKA
BETHAsA, NMNHSIOLLAS, CUTbHO ° TUpKa Npu , MofocKaHve, OCTaHOBKa C
4 60°C . . 100  Crvpxanpub0C, nonc
3arps3HeHHas (oetckas ogexaa u np.) BOZOM NN AENNKATHbIA OTXUM
BETHas, AenvkaTHas, cnabo ° TUpKa nNpu , MofockaHve, OCTaHOBKa C
o 5 40°C . . g0 CTvPkanpn40°C, nonc
3arps3HeHHas (nobas opexaa) BOZLOM NN AENNKATHbIA OTXUM
LiBeTHas, nenukatHasi, cnabo 6 30°C . . 30 Crupka npu 30°C, nonockaHve 1 AenvkaTHbiA
3arpsisHeHHast (nobas opexaa) OTXUM
MonockaHne @ * MonockaHne, ocTaHoBKa C BOAOW Unn
[envKaTHbIA OTXUM
CwmsiryeHve MonockaHve, aBToMaTu4eckoe nobasneHve
8 < CMSAr4YMTENs, OCTAHOBKA C BOAON Unun
LEeNVKaTHbIA OTXUM
OTXM @ CNVB 11 OKOHYATENMbHBIA OTXUM
CyLuKa CUHTETUYECKUX TKaHew .‘O‘.
OcTaHoBka/3anyck (Stop/Reset) [ ) [MpepbiBaHne/0TMeHa NporpaMmbl
AEJINKAT. TKAHU
PyuHasa ctupka 7 40°C P . 45 Ctupka npu 40°C, nonockaHvie 1 AenvkaTHbii
OTXUM
Oc60 penvikaTHble U3nenns 1 TKaHu 8 30°C P P 50 Crupka npu 30°C, nonockaHue, 0OCTaHoBKa C
(wTopbl, Wenk, BUCKO3a) BOZO UNCNVB
MonockaHue @ 'S MonockaHue, 0CTaHoBKa C BOAOM UGB
OTxXM @ C/VB 1 OKOHYATENMbHBIA OTXMM
Cnus \q:/ Cnus
CyLuKa LLIePCTSHbIX TKaHewn O
OcTtaHoBka/3anyck (Stop/Reset) [ ) [MpepbiBaHne/0TMeHa NPorpaMMbl
MPOrPAMMHbIN NYCK
C 3apepxkoit 12 -9 -3 - 1 yac Myck yepe312 -9 -3 - 1 yac
OcTaHoBka/3anyck (Stop/Reset) o MpepblBaHe/0TMeHa NporpaMmbl

[Ons oTMeHbI NporpaMmmbl BbiGepuTe nob6or cuMBoOI ® (Stop/Reset) u xgute 5 cek.

Jannvie, npusedennvie 8 mabauye, AGNAOMCA Ce20 NUUb CAPABOUHIMU U MOV MEHAMbCA 8 3ABUCUMOCU OM KOHKPEMHbIX VCI08UL CIMUPKU
(0obvem cmupku, memnepamypa 800bl 8 6000ONPOBOOHOU cucmeMme, KOMHAMHAA memMnepamypa u op.)

CneumancHble nporpamMmbl

IloBceaneBHast CTHPKA : IpOrpaMma ObICTPOI CTHPKH IS ¢1a00 3arpsisHEHHOU 01k /1bl. BeiGepute nporpammy 6 u remnepatypy 30°C u MoxxeTe CTUpaTh
OJIeIkK Ty U3 CAMBIX PA3HBIX TKaHEH (KpoMe IEepCTH | IeNKa) IPU MaKCHMaIIbHOM 3arpy3ke O6apabana 3 kr. IIporpamma, mpsmasics okono 30 MUHYT,
OTIIMYAETCS SKOHOMHBIM PacX0JI0M 3JIEKTPOIHEPTUU. PEKOMEH1yeM 10JIb30BaThCS KHUIKUM MOIOIUM CPECTBOM.
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Tone3Hble coBeThbl

KomM6uHupoBaHHasn
nporpamMmma CTUPKU U
CYLUKK

Ecrmu Bri cobupaeteck noctupats 1
BBICYIITHTD OCNTBE B KOMIYCCTBE, HE
NPEBHINAIONEM YKa3aHHOTO
(Tabmmrta A, rpaha MAX), crietyiite
MHCTPYKISIM 13 paziena CTHpka
(cMm. cTp. 2, maparpad “3amyck
MAIIIFHBI) 1 YCTAHOBHTE PYKOSTKOHN
C BbIOpaHHYIO IPOrpaMMy CYIIKH,
3aTeM HaXMHTE KHONKY I
(monoxenwe | - BrroueHo). B ato
CITyJae MallfHa aBTOMATHICCKH
TIepeiIET TI0 OKOHYAHHEO TIPOT paMMBbl
CTUPKH K [IPOrpamMMe CYIIKH.

Ecnmn  3arpyska Gouxbiie
pexoMeH TyeMoii (Tabmuria A, rpada
MAX), 3arem cuenyite
MHCTPYKLMAM 13 pa3ziena CTupka
(oM. cTp. 2, maparpad “3amyck
MallliHEL ).

B koHIIE mporpaMMbl CTHPKH
pazzermiTe OeNbe TaK, YTO0BI KaxkKIas
4acTb ~ HE  IIpeBbIImIana
PEKOMEHITYEMOT0 KOTTYECTBA.
Teneps, ciiemyst HHCTPYKIHSM U3
paznena Cymika, BhIcymmTe Oeibe
TI0 YaCTsIM.

Iuki cymku meperu

Cywka

3arpysute Oernbe (4 KT - XJTOMKOBbIE
TKAHU, MAKCHMATBHYEO 3arPy3KY IS
JIPYTUX TKaHEH cM. Ta0nwmIy),
yOeTUTECh, UTO:

- IBEpIIA 3aKPbITa;

- CTHpATBHAS MAIIIMHA [TOIKTFOYCHA
K JIICKTPOCETH;

- BKITIOYCHA [10/1a49a BOTIB,

- KHOITKA BKITFOUCHIS/BBIKTFOueHHs [ He
Havkara (HaxomTes BonowkeHn O).

YcTtaHoBuTe nporpaMmmy
VcTaHOBUTE PYKOATKY A B
TIONOKCHIIE, OTMEUCHHOE CHMBOJIOM
CYLIKH -, B 3aBUCUMOCTH OT THIIA
TKaHU; BBIOEPUTE TIPH TIOMOIIH
pykosttku C THII IIUKITA CYIIKH,
3aTeM BKJIFOUUTE MAIIMHY KHOIIKOH
BKJIIOYCHMA/BBIKNIO9eHN |
(monosxeruel).

Mo OKOHYaHMIO CYLLKM. ..

BbI MOkeTE BBIKITIOUUTE MalmuHy
Ha)KaTHEM KHOIIKU BKIIOUCHHS/
BbIKITIoueHus I (monoxenue O),
Kor/a uHauKatop L Oyzer murat
peako. Tenepb MOKHO OTKPBITh
MamHy. BEHYB OelTbe 13 MallHBL,
OCTaBBTE JIBEPILY IPHOTKPHITOH BO
n3bexxanme  oOpazoBaHUA
HETPUSTHOTO 3aI1axa, epeKpoiTe
TIOJIAYY BOJIBL.

A.
Tun Tkanm | 3akpyska |Makcum- Bpemsi cywikun (MUHYT)
anbHas
sarpy3ka |9kcrpa- |Fapaep- |FnaxeH-
(kg) cyuka |06 ve
Xnonok, Pa3Hoo6p-
neH asHble 4 145 130 120
n3penvs
Xnonok Maxposble 4
MONOTEHLL- 145 130 120
aunT.n.
Xnonok MpocTbIHN, 25 100 90 85
py6aLuku
Axpun Muxambl, 1 65 60 60
HOCKM
HelnoH HwxHne
1006KM, 1 65 60 60
Genbe
LepcTb Ceutepa, 1 60 60 60
rnonyeepbl
Baxno

LMK CyIIKY HIepCTSHBIX H3/1eJIHil CIIeIyeT HCIOIb30BaTh
TOJIBKO COBMECTHO C BBIOOPOM OrpaHHYCHHOTO BPEMEHH
(150 - 100 - 60 - 40).

Ecnu ogue u3 Tpex ypoBHEH BBIOpaH 1o omubOke (JkcTpa-
cymika @ Capaepo6 , Tnaxenne <), MammuHa
ABTOMATHYECKH 3AITyCTUT MaKchaﬂbﬂo HPOIOJDKHTEIbHBIH
nuki cymku (150 MunyT).

Ecnm ycranosieHa mporpamMMa CyIIKH XJI0NKOBBIX TKaHel 1
YPOBeHb cYWIKH (DKCTpa-cymka @ lapoepo0
I'naxxeHue <), TO BO BpeMsl CyILLKHU Oy €T BKIIFOYAThCS OTKHM.

Baumanue

- CymuTh MOXHO TOJIBK O€Jbe, BBICTHPAHHOE B BOJIE.

- He cymute Oenbe, xoTOpoe OBLIO oOpaboTaHO
BOCIJIAMEHSIOIMMHUCS PAaCTBOPUTEIAMU (HAIpUMeEp,
TPUXIIOPITHUIICH).

- He cymnre nsznenus, uMeromue OTACIKY U3 BCIEHEHHOU
PE3UHBI ¥ aHAJIOTHYHBIX 3J1aCTOMEPOB.

- Y6eaurech, 4TO B MallMHy MOCTYIaeT BOJA, KOTOpas
HEe00X0MMa JUTS KOHACHCAIMHU BJIard 1O BPEMsl CYIIKH.
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CuMBONnuKa Ha 3TUKeTKax

CuMBOJIBI HA 3THKETKAX, IPUKPeILIAeMbIX K 0/1e:K/1e, 3TO
€BOEro poJa MHCTPYKUHUH, BHINOJHEHUE KOTOPBIX O3BOJIUT
BaM J00UTHCS 3aMeyvaTe/IbHbIX pPe3yJIbTATOB NPU CTHPKe
U J10JIb1IE COXPAHUT BAILLy O/I€:KAY.

B ctpanax EBpormbl cuMBOIH-
Ka Ha DTUKETKaX OJEXKIbl He-
CET OUCHb BAXKHYIO HH(pOpMa-
1y0. Bl JOKHBL HayuUTh-
Csl MOHMMATh 3TU CHUMBOJIBI,

Bce cumBomEI pasjensorcs Ha
IISITH TPYIII:

CTHpPKa \—j, OTOEINBAHUE A\,
rIaXeHue 3, XHUM-
4pcTKa O M CyIIKA [].

4TOOBI MPABUIBHO YXaXU-
BaTh 3a OJEXION.

ITos1e3HBIE COBETHI

Py6amku BEIBEpHUTE HAaW3HAHKY — 3TO MO3BO-
JUT AOOHUTHCS JIyYIIUX PE3yIbTATOB NPHU CTHUPKE
U pyOallKy IPOCITy’KaT IOJIbIIE.

OO0s13aTeIbHO BBIHBTE BCE U3 KapMaHOB.

[lepen ctupkoil cBepprTECh C ITUKETKAMHU Ha
OLEXKIE.

IIpu 3arpy3ke MallMHBI CMEIIMBANTE KPYIHbIE
U MEJIKHE MPEAMETHl ONEKIBbL.

W3yuuTe npeanaraemyto Tabnuuy, nocrapantecb 3anoMHUTb
CUMBONbHbIe 0603Ha4YeHUSA. DTO MOMOXKET BaM JlyyLle yXaXuBaTb
3a cBOeM oAeXAoM U UCNONb30BaTh CTUPanbHYIO MaluHy

Indesit CTupanbHasa mawmHa ¢ cywkomn ¢ Hambonblnm adhekTom.

Temnepamypy Hado 8bibupampb
rpaesuribHo!

CTtupka = OT6enuBaHue MnaxeHune Xumumncrtka Cywka
Hopm- Aenvk- BTZZO::’_? Ymeperras
anbHas arHasi sl remrieparypa
[ N
A A ®
CTupka npu OT6enuBaThb TONLKO Mnagutb npn XumuncTtka ¢ nobbim MawwuHHas
95°C B XOJIO[HOW BOAE max200°C pacTBoputTenem cylika
Car A A ® &
L]
XyMyncTka: TonbLKo
CTupka npu Mnagute npn nepxnopua, 6eH3nH, Henb3sa cywntb B
60°C He ot6enuBathb max150°C cnupt, R111 1 R113 MaLuvHe
A ® [=]
-
Crtupka npu nagute Npu XumyncTtka: 6eH3MH, Cywutb
40°C max110°C cnupt nR113 pacnpaBfieHHbIM
= 1S [i]
Ctupka npu - He nopsepratb CywmTb Ha
30°C He rnagutb XUMYNCTKE BEpEBKE
PyuHas ‘ﬁ CywuTtb Ha E
cTupka nneynkax
He ctupatb w
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TUNnYHbIE OLLMOKU U KaK UX N36exaTtb

B He crupaiite B MammuHe.
- BETXHUE, HEIPOYHbIC U “He-
skHple” Bemu. Ecin Bce-Taku
TpeOyeTcst HOCTHPATh ITH BN
B MalllMHE, TIOMECTHTE UX B
JILHSAHOW MEIIOYeK;

- rIy0OKO OKpalIeHHbIE BEIIH
BMECTE C OCJIBIMH BCIIAMH.

Bl He npesblmaiTe
peKOMEHI0BAHHbIEe HOPMBI
3arpysKu.

Ecnu BB XOTHTE MOOHUTHCS
HAITYYIIHX PE3yIbTaTOB CTHP-
KU1, HE TIeperpyKaiTe MalinHy.
Hopmbl 3arpysku cyxoro
0eIbst MPUBE/ICHBI HIKE:
IIpounvie mxanu:

3,5 ke (maxcumym)
Cunmemuueckue mKamu:

2,5 ke (maxcumym)
Henuxamuvie mranu:

2 ke (maxcumym)

Hlepcmo:

1 ke (makcumym)

CTupatb MOXXHO NpPaKTU4YeCKu Bce

I 3anagecku W mMTOPHI.
3aHaBeCKH M LITOPbI OOBIYHO
CWIBHO MHYTCSL. UTOOHI 9TOTO
n30ekKaTh, CIOKHUTE X AKKYy-
PATHO U TIOJIOKHUTE B HABOJIOY-
ky. CrupaiiTe OTAEIBHO,
yOeIMBIINCH, YTO BEC HE Tpe-
BBIIIAET MOJIOBUHBI PEKOMEH-
JyEeMOI HOPMBI 3arpy3KH.
Hanomunaewm, 4to cymiecTBy-
eT mporpamma 8, koTopasi aB-
TOMaTUYECKH HCKIYaeT
PEXKUM OT)KUMA.

B Yro u ckoibko Becutr?
npocteias: 400-500 T
HaBojouka: 150-200 r
ckarepts: 400-500 r
xanat: 900-1200 r
nojorenmne; 150-200 r

[un—

B Tennucku u Gymaxkuble
CBHMTepa, OKpAIICHHbIE WU C
HaJIMUCSMU, TTPU CTUPKE JTydIlIe
BHIBOpPAYMBATh HAW3HAHKY.
['maguTh TOMBKO C BHYTPEHHEH
CTOPOHBI.

B Kom6unesounl.

MopHble KOMOMHE30HBI UMEIOT
MHOECTBO IMIHYPKOB,
PEMEILIKOB U 3aMKOB, KOTOPbIE
MOTYT TMOBpeaUTh Oapaban
CTUpajbHOM MaiuHbl. Menkue
JeTann OJEXKJbl BO BpeMs
CTUPKH  PEKOMEHAYyeTCs
MOMECTUTh B OT/ICIbHBIA Me-
II0YEK WU MONOKHUTh BO BHYT-
pEHHMUIT KapMaH.

B Creranbie onesina u Ber-
pOHeNnpoHHIaeMble KYPTKH.
B mamumbe MOXHO cTHpPaTh
MyXOBBIE OJIesiyIa M KYPTKH, IPH
9TOM HE CIIeAyeT 3arpyxarb
Oonee 2-3 kr uzgenuil cpasy.
[Monockanue BemonHUTE 1-2
pasa, OT)KUM MPOU3BOJUTE Ha
TIOHIKEHHON CKOPOCTH.

B Ornyck: BbIKJI0YHTE
3JeKTPONpHOOPHI.

Ecnu BB He coOupaerech
TOJIb30BaThCS CTHPAIBHOI Ma-
IIUHOHM JOCTaTOYHO J0JITO0E
BpeMsl (Hampumep, BO BpeMs
OTITyCKa), TO BEIKITIOUHTE €€ U3
3IIEKTPOCETH, IEPEKPOITE KpaH
mogadyd BOJBI M OCTAaBBTEC
IIBEPILY CJIETKa IPUOTKPHITOM,
9TO0B BHYTPH MAIIMHBI HE
CKAIUTMBANCS HENPHUATHBIN
3amax.

Wepctb —

Hns TOCTHKCHHSA
HAWTYYIIUX PE3yTbTaTOB
PEKOMEH]TyeM He 3arpy»xarh
6omee 1 Kr Oemps u
HCIIOJIB30BAaTh CIICLAAILHBIC
MOPOIIKU JIIST CTHPKH

HICPCTAHBIX 151631 (15178

B Mapycunossie Tydou.
[MapycuHoBBIe TY(H TipeIBa-
PHUTENBEHO OUHCTUTE OT IPSI3U U
CTUpANTE C MPOYHBIMU TKAHSIMHU
UNU  JOKUHCAMH,  €CIH
no3BoJisieT uBeT. He ctupaiite
¢ OeNBIMU BEIaMH.
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Jlis KayecTBa CTUPKU 3TO BAXKHO

CekpeTbI pacnpenenuresnsi MOIOLLMX CPeaACTB

IlepBblii cekper caMblil IPOCTO — pacnpeAeTuTeb

OTKPBIBAETCHA HAPYIKY.

Pexomennyemast mo3upoBka
MOIOIIUX CPEACTB U 00aBOK
OOBIYHO YKa3bIBAaeTCA H3T0-
TOBHTEJIEM Ha YTAKOBKE MPOJIYK-
1. [pu 3anosmHennm pacrpee-
JUTENS MOIOUIMX CPEJCTB
CIIeTyeT yUUThIBaTh 00BEM Ipeji-
CTOSIILIEH CTUPKHU, KECTKOCTb
BOJIbI U CTETICHb 3arPsi3HEHHOCTH
Oenbst. B nanbretinem, npruoope-
TSI HEKOTOPBIH OITBIT, BBl cMOKe-
T CaMH OTIPETICIISATh, KAKOE KOJTH-
YeCTBO MOIOIIMX CPEICTB U
J00aBoK Tpedyercs B TOM WIIH
MHOM CJTydae. D10 yoKe OyzIeT Bart
COOCTBEHHBIH CEKpET.

He nepenonustiite ononackusare-
JSIMHM  OTAelleHHe 3 BbIlIe
PEILLETKH.

JlelicTBys 110 mporpamme, Mariy-
Ha caMa I[ojaer Jg00aBKHU
MOIOLIUX CPEZICTB B BOIY.
Kunkoe Mmororee cpeacTBo 3a-
JIMBAETCS B OTIENICHNE 2 33 HETIOC-
PEICTBEHHO TMeEpea MyCKOM
MallIHHBL

TTomumTe, YTO JKUIKHE MOIOIIHC
CpeZICTBA MPUTOMIHBI U CTUPKH
npu Temieparype 10 60°C u s
TpOTpamM, He MpeyCMaTpHBAIO-
WX TPSABAPHUTEILHYIO CTHPKY.

CyILeCTBYIOT IOPOLIKH U XKUIKHE
MOIOIIHE CPECTBA B CIELHANb-
HBIX KOHTEHHepax, KOTOpble
3aKJIAIBIBAFOTCS MPSMO B OapadaH.

[eiicTByiiTe COTJIaCHO
MHCTPYKIIMM Ha YIAKOBKE 3TUX
CpEJICTB.

He none3yiitech cpencrsamu,
HpeIHA3HAYECHHBIMH TOJIBKO JUIS
PYUHOH CTHPKH, HOCKONBKY
00nITEHOE TIEHOOOPA30BAHNE MO-
KET BBIBECTH M3 CTPOS CTHPATTh-
HYIO MallIIHY.

B cxopoM BpeMeHH 0XKHIaeTCs
TIOSIBIICHHE MOIOIIHNX CPEHCTB,
IpEAHA3HAYEHHBIX U U1 PYYHOH,
Y ] MAILIMHHOW CTUPKHL

B 3akiroueHue ertie offH CEKpeT:
NpH CTHPKE B XOJOAHON BOJIE
YMEHBIIAUTE  KOJINYECTBO
MOIOIIETO CPEACTBA, TAK KaK B
XOJIOJTHOM BOJIE OHO PacTBOpSIET-
Cs1 JIy4LLIE, YEM B TEILIOM.

OmdeneHue 1:

MotoLLee CpeacTBo Ans
npegBapuTenbHON CTUPKN
(nopotuok)

OmderneHue 2:
MoloLLiee CpeACTBO AN CTUPKM
(nopoLUoK 1nu xuakoe)

OmodeneHue 3:
[obaBku (cmarynTenu,
apomartumaaTopbl 1 np.)

[ns Toro, 4To6bl NOMbITL pacnpeaenuTenb
MOIOLLMX CPEeACTB, MOTSIHUTE ero Ha cebsi, kak
yKasaHo Ha pucyHke. 3aTem ocTaBbTe ero rnog
CTpyel BoAbl Ha HECKOSTbKO MUHYT.

Dxonomnas ykcnyamayus
0bIMOBHIX NPUOOPOE He HAHOCUM
yuwepoa okpycarougel cpeoe.

Kak cHM3nTb pacxoabl

MAKCHUMAJIbBHAS 3ATPY3KA

CrapaiiTech MaKCHUMaJbHO 3arpy’kaTh MAIIMHY, 3TUM Bbl COKOHOMMTE 3JIEKTPOIHEPTHUIO, BOAY,
MoOIOIIKE cpeicTBa U BpeMsa. Hampumep, npu mojgHON 3arpy3ke pacxoll IEKTPOIHEpruu Oyner
Ha 50% MeHbIIe, YeM MpHU 3arpy3Ke HAIOJOBHHY.

HY>KHA JIX IIPEABAPUTEJIbHASI CTUPKA?

[IporpaMMbl npenBapuUTEIbHON CTUPKHU HYXXHBI TOJBKO JIsI CUIBHO 3arpsi3HEHHOTO Oeinbs!
OTKa3 OT NpeIBaPUTENILHON CTHPKH cOEpPEeKET MOIOIIME CPEACTBA, BOLY M 3aTPAThl JIEKTPO-
sHepruu Ha 5-15%, He ToBOps yXKe O BalleM JIMYHOM BPEMEHH.

TAK JIX HEOBXO/IUMA TOPSIYASI BOJIA?

ITepen cTupkoii 3amounte Oelibe, 00paboOTaliTe MATHA CIICLHATIBHBIMHU CPEACTBAMHU, M BaM HE
notpedyercst cnumkoM ropsidast Boga. Ctupka npu 60 ‘C criocoOHa ¢d3KOHOMUTE 10 50% diiek-
TPOIHEPTHUH.

HNEPEJ BBIBOPOM IMTPOI'PAMMBI CYHIKH ...
IMocne orxuma Genbst Ha BHICOKMX 000pOTax cymrka Oenbs moimer ObicTpee.
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HeucnpaBHOCTH M UX YCTpPaHEHUE

PasbepuTtechb ¢ npobnemoun camm...

Bo3Mo:kHO BaM npuIEeTCsl CTOJIKHYTHCA ¢ KAKOI-/1M00 HEMCPABHOCTHI0, HO HE TOPONIUTECH BHI3HIBATH
MacTepa. Bo MHOrHX c/iyyasix Bbl CAMM MOKeTe PelIUTh BOSHUKILIHNE NPOb0JIeMbl

MalumHa He BKntoyaeTcs.

B BeragiieHa Ji BUJIKa B Po-
3eTKy? BBl MOIIH BBIKIIO-
4UTh MAIIUHY Ha BpeMs
YHUCTKU.

B He oTK/1104€HO JIH 3JIeKTPH-
yectBo? M3-3a meperpysku
Mor cpaboTaTh aBTOMAT
snektpocetu. He uckmroue-
HO, 4TO B BalleM pailoHe
HPOU301ILIA KAKAs-TO aBapHsL.

E3akpeiTa JH [Bepua
mMamuHubl? CrupanbHas
MalINHA C CYIIKOI HE MOXKET
OBITH BKIJIOUEHA, €CIHU
JIBEpIia OTKPBITA. DTO cliena-
HO u3 coobpaxeHui
6€301acHOCTH.

NMPABUJIIbHO

3akpbiBanTe KpaH nocrne
Ka)XkgoW CTUPKM.
OrpaHuybTe
Mcnonb3oBaHWe
rmapaBrinyeckomn
CUCTEMbI MaLUUHBI,
KOrAa HAKOro HeT goma
— 3TUM Bbl YMEHbLUUTE
OMacHOCTb MNPOTEYKM.

OcTtaBnaunTe ABepuy B
NMPUOTKPLITOM
NOJIOXKEHUMU, YTOObI B
MallvHe He
ckannuBancs
HEeNpPUATHbLIN 3anax.

BHewHne naHenum
MalUuHbI NpoTUpanTe

c 6onbLuon
OCTOpOXHOCTLI0. Kopnyc
MaLluMHbI U PE3UHOBbIE
petanv npoTtupanTe
YUCTOW TKaHbIO,
CMOYEHHOM B TENJION
BoJe C MbIJIOM.

B HaxaTa JiM KHOIIKA BKJIIO-
YeHUS/BHIKJIOYEeHUs?
Ecaun xHOnKa HaXkaTa, HO Ma-
IIMHA BCE XKe HEe BKIIIOYACT-
cs, TO, 3HAYMT, OBII 3a7aH
MPOTrpaMMHBIH MyCK (IO Taii-
Mepy).

H[IpaBuJjbHO JHU YCTAHOB-
JIeHa pPy4YKa NMpPorpamMMHo-
ro mycka? [Iposepbre (Ha
TEeX MallMHaX, IJe TakKas
py4Ka ecTb).

B OTKPBIT JIM KPaH NOAAYH
BOJbI? MamuHa, He 3amoJ-
HEHHAas BOJOM, HE MOJKET
BKJIFOUUTHCS. DTO CHEIaHO
u3 coobpakeHuil Ge3omac-
HOCTH.

HEMPABWUJIbHO

Mpun ynctke octaBbTE
CTUpanbHY0 MaliuHy
noaknro4YeHHOMN

K ceTum.

Bo Bpems obcnyxuBaHus
MallMHa Bcerga [oJikKHa
ObITb OTKIOYEHa OT CeTu.

Wcnonb3ynte pacteopuTenu
M aKTUBHble abpa3uBbl.
Hukorpa He npumMeHsAnTe
pacTBoputenu unm abpa-
3MBbI ANS YACTKU BHELUHUX
M pPe3nHOBbIX YacTen
CTUpPaNbHOW MaLUMHBbI.

He 3aboTbTech

o pacnpepenurene
MOIOLUX CPeAcTB.
CbeMHbIN pacnpegenuTenb
MOXHO JIerko NPOMbITb NMoA
NPOTOYHOM BOAOM.

Yeaxaa Hagonro,

He BCMOMHUTE O MaluuHe.
MNepen otbe3gom Bcerga
npoBepsiiTe, YTO CTUpPanb-
HaA MallMHa OTKIOYeHa U

3aKpbIT KpaH noaa4dv BoAbl.

['ne e Boga B MaLLMHE?

IIpocro: ¢ HoBoii TexHostorueil Indesit BbI 3aTpaTuTe BOIBI B

pa3a MeHblue, a 3¢gdexT oT cTUPKH OyeT B 1Ba pa3a Bbllle!

Bot nmouemy BbI He MO:KeTe BHIETh BOIY Yepe3 BepILy:

ee 04YeHb MaJio. JTo 3a00Ta 00 OKpY:Kalolleil cpee 6e3 oTKa3za

0T MAaKCHMAJIbHOW YMCTOTHI.

N B1ob6aBok Ko BceMy, Bbl JKOHOMHTE 3JIEKTPHYECTBO.
—

MawwmHa He 3anuBaeT Boay.

E]IpaBuabHO JaHM MoAcoe-
OUHEeH HLIAaHr?

B He nmepekpsITa JIM mogavya
BOJABI B 1oMe? Bo3MoxHO,
B BAalllEM JIOME WM TOOIH-
30CTH BEJETCS PEMOHT M
BOJIOCHA0KEHUE BPEMEHHO
OTKJIIOYEHO.

B JlocTaTO4HO JIM JaBJIeHHE B
BojionpoBoae? Bo3MoxHO,
HEWCIPABEH aBTOKJAB.

H He 3acopen au ¢uabtp?
@unpTp Ha 3aJUBHOM
[IJAaHre MOXET OBITH 3a0UT
HW3BECTKOBBIMH YaCTHI[AMH
UM MYCOPOM, OCTaBIIMM-
Cs TIOCJIE PEMOHTa BOJO-
NpoBOJIA.

B He mepexaT JW HIJaHT
noga4yu Boawl? Ilpocnenn-
T, KaK MPOJIOKEH IUIAHT,
HET JIU U3rubOB M TEeperno-
MOB.

BpawaeTtcsa nepeknto-

yartesib NporpaMm.

HIlogo:xauTe, MoKa HacoC
0TKAa4aeT BOAY, BHIKIIOYH-
T€ MAIINHY,BEIOEPUTE OJMH
13 cuMBOJIOB OCTaHOB/TYCK

@, 3aTeM BKJIIOUHTE Malld-
Hy. Ecnu Bpamenue mepe-
KII0YaTeNs HE
npeKpanaeTcs, o0paTuTech
B CEPBUCHBI LEHTp 3a
MOMOIIIBIO.

MawwvHa 3anuBaeT U cnu-

BaeT BOAy 0AHOBPEMEHHO.

B He caMImkom JiM HU3KO pac-
MOJI0KeH CJIMBHOM IIIAHT?
Konen mmaHra JOJXKEH
HaXOoJuTCs Ha BeIcoTe 60-
100 cm.

B He oka3ajcs Ju KOHeI
1IJIaHTa B Boje?

HUUMeeTcss JH OTBOAHASA
TpPYOKa B CJIMBHOI cucteme?

B Eciy NONBITKY YyCTPAHUTh
HeI/ICHpaBHOCTI) HE yBqua—
JINCH yCHeXOM, BBIKJIFOUNUTC
MaIluHy, TIEPEKPOUTE BOIY
1 00paTtuTech B CEPBUCHBIN
LEHTpP 32 MOMOIIBIO.

B Ha BepXHHUX 3Taxkax 3ja-
HHMH MOJKET CKa3aThCs Tak
Ha3bIBaeMBIN “CH(OHHBIN
apdexr”. Jlnst ero ycrpane-
HUSI YCTAHABIMBAIOT CIIe-
[UATBHBINA aHTUCH(OH.
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Mpobnembi npu cnuee

BOAbI M OTXXUME.

B [Ipeanosaraer Jiu BbIOpaH-
Hasl IPOrpamMMa aBTOMAaTH-
yeckuii cimB? B HEKOTOPBIX
nporpaMMa CIIUB BBINOJ-
HSETCS BPYYHYIO.

B BxJ/1104eH JIM peskuM 0cTa-
HOBKH € BOJOi B Mamune?
Ota (yHKUM Mpeanoara-
€T PY4YHOIl CIUB BOJBI U3
MalIHBI.

B He 3acopen Jiu cJIMBHOI Ha-
coc? Jlns mpoBepKH 3ak-
poiiTe KpaH, BHIKIIOUHTE
MAallMHy W3 CeTH, Janee —
CM. MHCTpYKIHH Ha C. 12.
IIpu HEOOXOIMMOCTH BEI30-
BHUTE CIICIHATNCTA CEPBHUC-
HOTO IIEHTpA.

He none3yiitech
YCITyraMH JIUL, He
YIIOJTHOMOUYEHHBIX
ITponsBoauTeneM.
ITpu pemoHTE

TpebyiiTe
VICTIONE30BaHHUS

OPUTHHAIIbHBIX
3aMacHBIX YaCTEeH.

B He mepesxar Jin CIUBHOM
maanr? I[pocrenure, kak
MPOJIOKEH IIJAHT, HET JIU
U3rubOB M IEepPeOMOB.

B Her i1 3ac0poB B KaHAJIM-
3anuu? B kakoM cocTsSHUU
YIIMHUTENh  CIUBHOTO
nutanra? HecranmapTHbIi
YATUHUTEIb MOXKET 3a/ep-
KHBATh BOJY.

B /locTaTo4yeH JH 3a30p
MeKAy MANINHOM, CTeHOH
U OKPYKAIOIMMHU Npes-
meramu? Ecam »T0 He
BCTpamBaeMasi MOJIeNb, TO
el HEOOX0AUMO
obecreyuTr HEKOTOpOE
MPOCTPAHCTBO (HECKOIBKO
CaHTUMETPOB) JUIS TIepeMe-
IIEHUI BO BpEMs OTXKHUMa.

CunbHasa BMbpaumsa npu

OTXuUme.

B CHATHI JI1 TPAHCIIOPTHPO-
BOYHbIC OTPAHHYMTEIH?
CM. HHCTPYKLUH IO ycTa-
HOBKE MAaIIMHbI Ha Cleay-
IOLEH CTpaHULE.

B Xopouio Jid BHIPOBHEHA
mammuHa? PerymsipHo mpo-
BepsiiTe TOPU30HTAIBHOCTD
ycTaHOBKM MamuHbl. Otpe-
TyIUPyHTE TOJOXKEHHE
HOKEK MAIIUHBI.

MpoTteukn.

B [I10THO JIM 3aTAHYTO Me-
TANINYeCKOe KOJIbI0 HA
KOHIIE 3aJJHBHOI0 LIIAHTa?
3akpoiiTe KpaH, BBIKJIIOYHU-
TC MalllMHYy U3 CETU, OATA-
HUTE KOIIbIIO pyKamu 6e3
0c00BI3 ycunuii.

H Het s1u 3acopa B pacmpe-
Aeantene MO0 IIAX
cpexctB? l3Bnexure pac-
IpeleIuTenb U NPOMONTE
€ro B IPOTOYHOM BOJE.

B Hane:xxHo M 3aKpenyeH
CJIMBHOI mIanr? 3akpoii-
T€ KpaH, BHIKIIIOYUTE MallU-
HY U3 CCETHU, MOITSIHUTE
COCTMHCHHE.

TexHuueckue xapaKTE€pUCTUKHU

mMopenb WD 125 T
pamepbl wmpuHa 59,5 cm
BbicoTa 85 cMm
rnyouHa 53,5 cm
3arpys3ka ot 1 8o 5,5 kr Ha nporpaMmax CTUpKK; ot 1 0o 4 Kr Ha NporpaMmax CyLUKn
anekTpuyeckue Hanpskenve 220/230, yacTtoTa 50 Iy,
napameTpbl max noTpebnsemas MoLHOCTbL 1850 BT
ruapaBnuyeckme max aasnenve 1 MIMa (10 6ap)
napameTpbl min gasnexve 0,05 MMa (0,5 6ap)
o6bem GapabaHa 46 n
CKOPOCTb no 1200 o6/MuH
onTXuma
CoorBeTcTBUE CTtupka: 3arpyska 5 kr;
nporpamMmm Cyuwka: 3arpyska 2,5 kr, pykoatka C ycTaHOBNEHa B NO3ULNIO Eﬁ?
ynpaeneHus
Hopmam IEC 456
MaluvHa cooTBETCTBYET ClleayioWwmMM OUPEKTMBAM:
-73/23 EEC ot 19.02.73 (H13KOro HanpsikeHus) u nocneayowpme moamdurkaLlmm
-89/336 EEC ot 03.05.89 (anekTpomarHUTHO COBMECTMMOCTM) 1 NoceayoLmne
mogudmkaumm

N3bbITOYHOE
neHoobpasoBaHue.

HEIlogxoauT JH MolomIee
CPeaCcTBO AJs JaAHHOI Ma-
muHbl? IIpoBepsTe, ecTh
YIIaKOBKe HaJmuch: /1 ma-
IIUHHON cTHpku” mwin I
PY4HOI ¥ MAIIMHHOM CTUPKK .

B [IpaBHJIBLHO 1M BbI J03HPY-
ete moromee cperncrso? Ile-
PEIO3UPOBKA MOIOLIETO HE
TOJIBKO YXY[IIAeT KaueCTBO
CTHpPKH, HO ¥ MOKET TIPHBEC-
TH K TIOJIOMKE MAIIIHBL.

MalumHa He cyLUuT.

B Yoeaurech, 4TO:

Bruika BcTaBiieHa B pO3eTKy; B
JOME HE OTKIIOYCHO
JNEKTPUUCCTBO; JBEpIa
3AKPbITATTIOTHO; HE YCTAHORIICH
OTJIO’KCHHBIH CTapT (eciu B
BaIllcH MAIMHE €CTh TaKas
(hyHKIMS); pyKOSITKA BEIOOpA
mporpaMm A HaXOIUTCS B
nonoxxennn @ (Stop/Reset);
pyKosiTKa BeIOOpa rporpavm C
HAXOJUTCS B IOJIOKeHNH ().

HeynoeneTBoputenbHbie
pe3ynbTaTbl CYLUKW.

M Yoeaurech, UTO:
Her mpoGmiem co crmBomM, He
3acopeH CJIMBHOW Hacoc,
MPABIJIGHO BHIOPAHO BPEMst
CYIIKH M PEKOMCHITyeMBIE
00BEMBI 3arPy3KH; KpaH MOJAuH
BOJTBI OTKPBIT.

Ecrminiocrie mpoBepKi MalMHA [IPo-
JIOIDKaET paboTaTh He IOJDKHBIM 00-
Pa30M, CBSDKUTECH C CCPBHCHBIM
LEHTPOM,  OOCITYKHBAIOLIUM
TPOAYKLIAIO MAapKH Ariston, 1 He 3a-
OyzibTe COOOLIUTH CIIEAYIONIYIO
HH(OPMALTHFO:

—  XapaxTep HeHCIPABHOCTH;

—  MOJIENb CTHPAITBHON

marmusl (Mod. ...);

— 3aBonckor Homep (S/N...).
3111 IaHHbBIE YKa3aHbI B TAOIMUKE HA
3aJIHEl CTEHKE Balllel CTUPAITBHON
MAITIMHBL
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PacmakoBka 1 yCTaHOBKa

PacnakoBka n yctaHOBKa

Ilo3aboTbTech 0 NPABUIbHON YCTAHOBKE CTHPAJIBLHOM
MAIIUHBI, U Y Bac He 0yJ1eT MHOTUX ITPo0JieM.

Pacmakyiire Marmny. Y0emrech B
OTCYTCTBHH BHEILHVX [TOBPEHKICHHH.
Ecrmy Bac BO3HHKITH KaKHe-TO COMHe-
HIsL, He BTFOUai Te MAI TIMHY —HeMeT-
JICHHO CBSDKUTECH C KBATH(DULIAPOBAH-
HbIMYTIOTHOMOYCHHBIM CTIELIMATTHCTOM.
Hai TIO/BILK-
HbICYJ IbIMALIHBIKPEIFTICTYCTHIPb-
M$1 BUHTAMHU Yepe33ATHION CTCHKY.

TpaHCIOpTHPOBOUHBIC BUHTHI IOJDK-
HBI OBITH YIAJICHBI 10 TOTO, KaK BBI
HAYHETE TIONH30BATHCS MAIMHOM. O0-
Pa30BaBIIIMECS OTBEPCTHS 3aKPOITE
TITACTHKOBBIMH 3aTITYITIKAMH (BXOIST
BKOMIUIEKT [OCTABKA MAIIINHEI).
Buunmannue! 3akynopute npoOkoit
(Bxomsmed B KOMIIEKT) 3
OTBEPCTHS, B KOTOPHIX Obla
pa3MelieHa BUIKa U KOTOpBIE
PAacIoIOKEeHb! Ha 33/IHEH YacTH
CTHPATEHON MAIINHBL, CHII3Y.

Jetarnb A He ynansercst

BbipaBHMBaHue

[IpaBribHOE BBIPABHMBAHUE OUCHD
BaKHO J71s1 pab0ThI ManMHBL [Tocre
YCTaHOBKY MAIIMHbI HA MECTO, OT-
PperysmpyIiTe €€ yCTOHUMBOE MOJI0-
’KCHHE ITyTeM BPAITICHHS TIEPE/THIX
HoxkeK. [ IpoBepbTe 110 ypoBHIO TOpH-
30HTAIbHOCTb BEPXHEU KPBIIIKH
Kopiryca. OTKIOHEHHE OT TOPH30H-
T He JIOJDKHO OBITH Oortee 2°. Ecrm
MAIIIHA YCTAHOBJICHA Ha KOBPOBOM
TIOKPBITHH, TIPOBEPBTE, HETIEPEKPBITHI
JIM BEHTHIIIMOHHBIE OTBEPCTHS B
JHVILLE MAIIVHBL

Coxpa#nsiiTe 6J0KUpYIOIIHe
BUHTHI U BTYJIKH, KOTOPbIE

MOTYT OIISITh TIOHAJJOOUTHCS
IIPH TPAHCIIOPTHUPOBKE
MaIIIHEBL

Pezyriupyemsie rnepedHue HOXKU.

Moaknro4veHue

K BOAONPOBOLHOM CETU
JlaBneHne BoJbI B BOJIOTIPOBO/IE
HOJKHO HAXOIUTHCA B TIPEALTIax,
yKa3aHHBIX B UH(POPMAIIMOHHOMH
TabJMYKe Ha 3aJHel maHenu
CcTpaTbHOK MamHbL HaBepruTe 3a-
JIMBHOM I1IJIaHT Ha BBIBOJ] BOZIOPO-
BOJI2, AMEIOIIHIT HAPYKHYIO pe3b0Y
3/4 mroiiMa, M TIPOBEPBTE HAJISKHOCTh
coeHeHrs. CoeIMHEHNe YIUIOTHS-
€TCsl PE3UHOBOI MPOKIAAKOMH,
COBMEIIICHHOH C (DIITBTPOM.

L)

c— —— A
[nmy

il

@unbmp Ha pe3uHO80M wWiriaHee.

Ecan MalnHa MOJKIIOYAETCS
K HOBOMY BOJIONPOBOAY MIIH K
BOJOIPOBOJY, KOTOPBIH 0JI-
IO HE UCIOJNb30BaJCA, TO Ile-
pel MOAKIIOYEHUEM IITAHTa
OTKpOWTE KpaH U cJelTe rpss3-
HyI0 BOAYy. OTO HPEIOXpPaHHUT
MallMHy OT MOBpPEXKACHUI.
[Ipucoennnute 3aruyThiil Ko-
Hell LIJJaHra K BOJOIPHEMHU-
Ky CTUPA/IbHOM MALIIHBL

=

BodorpueMHuK Hagepxy, cripasa.

I'Iop,KmoquMe CIMNBHOIo
wnaHra
Haz3aHeli cTeHKe MallMHBI IMEFOTCST
JIBa KPIOKa, MPaBbIil U JIEBBIH,
KOTOPBIMU KPEIUTCS CIMBHOU
IIUIAHT.

T

[NpucoearHNTE CIMBHOM HITAHT K
TpYOOIPOBOTY KAHATM3AIMOHHOH
CHICTEMBbI HITH TIOBECKTE ET0 KOHEIT Ha
Kpail pakoBUHB! WM BaHHBL. [ Imanr
He JIOIDKeH nepernoarhes. Bepxuss
TOYKa CIMBHOTO [LTAHTa A0JKHA
pacrionararscst HaBbicote 60-100 cm.
EcmiHeo0X0miMo 3aKperTiTh KOHeTT
IIJIAHTa Ha BBICOTE HIbKE 60 cM, TO
3a(hMKCHPYHTE CIIMBHOK ITITAHT HA 34T
Hell CTEeHKe KOpITyca MAIIMHBI C 110~
MOILIBEO 30KUMA.

Kprok, ucrionb3yembitl Orisi KperieHust
winaHea Ha ebicome Huxe 60 cm.

ECJ'II/I IIJIaHT BCTABJISICTCA B CJINB
]PAKOBHHBI WJTH BAHHOM, HCTIONB3YHTE
TUTACTHIKOBYO HATPABIISOIILYFO, KO-
Topast Oy/IeT JIepKaTh KOHEIT IIUTAHTa
CTPOTO BHH3 M IPETIOTBPATHT Pa3-
OpbI3IMBAHNE BOJIBL.

lnacmukosasi Harpasnsowas u
KperneHue wiiaHaa 8 criuge 8aHHOU
(pakosuHbl).

Konen nimanra HA Tpu Kakux
YCJIOBHSIX HE JIOJDKEH HAXOJTUTHCS B
BOJIE.

Jomnyckaercs HapalluBaHUE
CIIMBHOTO [TIJTAHTa JIPYTHM IIITAHTOM
C TAKMM K€ IMaMETPOM U JJTHHOM 10
150 cm.

Sy

Ecimu civBHOM LIUTAHT BCTPOEH B Ka-
HAM3AIII0, Ha BEPXHUX ATAXKAX
MOJKET CO31aThest “CH(OHHBIHN (-
(eKT” — MaIluHa OTHOBPEMEHHO
CIIMBACT 1 3MBaeT BoAy. Jlyst mpe-
JIOTBPAILCHHS MOI00HOr0 3hhekTa
HA CJTMBHOM IIJTAHT € YCTAHABIHBACT-
cs1 anTHCH(OH (TPOIAETCS B X035
CTBEHHBIX Mara3iHax).

AneKrTpuyeckme
coeAuUHeHusA

[epern BTtO4EHEM MAIIIHBI B CETh
yOeIHTeCh, 4TO:

1) PozeTka n mpoBojika COOTBET-
CTBYIOT MaKCHMANBHOM HAaTpy3Ke,
yKa3aHHOH B TAONHUKe Ha 3a/THEH
CTCHKE MAIIIHBL, 8 TAKKE OTBEUAIOT
TpeOOBaHMSIM JICHCTBYIOIIMX CTAH-
TIAPTOB.

2) HarpsbxeHyie ATaH s HAXOIUTCS
BIIpe/ieNax, yKa3aHHbIX B TAOHUIKE
Ha 33/THEH CTCHKE MAIITHHBL

3) Po3eTka 11 BUJIKA JIOJDKHBI OBITH
OITHOTO THITA. B mipoTrBHOM CITydae
3AMEHHTE PO3CTKY WM BEUIKY, HO HA
B KOEM CITy4ae He II0JIb3YHTeCh lle-
PEXOITHIKAMHL

4) Bee anexTpudeckie IOMaIiHie
npuOOpH HMEIOT HAJEKHOE
3a3eMJIICHHE.

Baumanmne!
®upMa CHAMAET C ceOsI BCIKYIO
OTBETCTBEHHOCTB, B CIIy4ac
HECOOJTFO/ICHIS 3THX IPABIUT.
emtodaHoBbIe aKeTEI,
TICHOIITACTHL, TBO3IIBI F IPYTHC

KOMIIOHCHTHI YITAKOBKH HE
TIOIXOJISIT JTST ICTCKUX U,
TIOCKOJIBKY SIBIISTFOTCS
MOTCHIIHATTEHBIM HCTOYHUKOM
OIACHOCTH.
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Baia mammna npeHaznadena
LI o0ecreueHus: Oe30macHon
paboThI B TEUCHNE MHOTHUX JIET.
Or Bac TpeOyeTcs coBceM He
MHOT0€, YTOOBI TTO/JICPKHBATH
HCTpaBHOE COCTOSHHE
MamuHel. Bo-mepBeIx, mocie
KQXJ/I0W CTUPKU 0053aTENHHO
3aKpbIBaTE BOJIOTPOBOIHBIN
KpaH, TaK KaK IOCTOSHHBIN
HAIOpP BOJIBI MOXKET MPUBECTH
K KOpPOOJIEHHIO HEKOTOPBIX
netaneil mamuHbl. Kpome
TOTO, ITUM BBl CHHU3HUTE PUCK
TOSIBIICHUS TIPOTEYEK.

Ecnu Boma B Bameii MecTHO-
CTH CIHIIKOM JKecCTKafd,
MOJIL3YUTECHh CPEJICTBAMH,
YISO UMHA U3BECTD.
(XKecTkas Boja 00BIYHO OC-
TaBlIseT Oellechle CleAbl Ha
KpaHax ¥ CIHMBHBIX OTBEpPCTH-
sx. OOpaTuTech B KHUIUIIHO-
IKCIIYaTalMOHHYI0 KOHTO-
Py, €CIM XOTUTE MOJIYyYUTh
Oonee moaApoOHYO MHpOPMa-
[0 O Ka4eCTBE BOJHI B Ba-
e MECTHOCTH.)

[lepen ctupkoit onexabl yaa-
JTUTE U3 KapMaHOB BCE MEI-
KHe, TBEPJIbIE W OCTpPhIC MPe/-
METHL.

Kopnyc mammnbl moiTe Temn-
JIOW BOJOH C MBLIOM.

Vxon u 00CinyKUBaHUE — 3TO MPOCTO
Mpu xopoluem obpalueHn CTupanbHasa mallmMHa C

CYLLKOU — BaLl Aapyr
Ha pgonrue rogbl

BaxHo perysispHO
IPOMBIBATh pacmpeneu-
TEeNb MOIOLIUX CPEICTB.
YtoObl MpeAOTBPATUTD

IPUCBIXaHUE OCTaTKOB
CTHPAJIFHOT'0 MOPOIIKa,
MOMECTUTE Ha HECKOJBKO
MHHYT pacHpeeauTelb
TOJ] CTPYIO BOJBL.

He npeBbIwarite
peKoMeHAOBaHHbIE A03bl
MOIOLLMX CPEeacTB.

B cocraB Bcex cpencts, mpes-
Ha3HAYEHHBIX NI CTHPaJb-
HBIX MallUH, BXOJIUT aHTHUHA-
kunuH. Ecin Boga B Bamen
MECTHOCTH OTIHYAETCS 0CO-
0011 XECTKOCTBIO, TO KPOME
HCTIOJIB30BAHMS CMATUUTEIS
BOJBI IPH KakJO0H CTHPKE,
u3pesiKka MPOM3BOJUTE OUUCT-
Ky, IyCTUB MAallMHY Ha BbI-
MOJIHEHUE MPOTPaMMBI CTHP-
K1 0e3 Oelbs U MOIOLIETO
CpPEICTBA C OJHHUM JIHIIb y/a-
JHUTENEM HaKHIIH.

He ncnone3yiiTe ciuimkom
MHOTO MOIOIIMX CPEACTB H
n00aBOK, Tak Kak 3TO MPUBO-
IUT K 00pa3oBaHUIO M30BI-
TOYHOW TICHBI, HAKUIH H, B
KOHIIE KOHIIOB, MOXKET IOBpe-
JIUTh MaIldHY.

Bama CtupanbHasg MAalIMHA € CYIIKON — HaJAeKHbBII
CIIyTHUK H IIOMOIIHHUK B ioMe. BajkHO TOJILKO CJIeANTh,
4yT00bI MALIMHA Beerjaa 0buia B HaAuIexaleil gopme.

He 3abydbme rposepums 8ce KopMaHbl: MasieHbKUe
rpedmemsi Mo2ym rospedums sauwemy opyay
CmuparibHasi MawiuHa ¢ CyWwKoU.

Mpu Heo6XOAUMOCTU NPOBEPANTE HACOC U PE3INHOBLIW LUNAHT

CrupajabHasg MallMHA C CYIIKOH OCHAalleHa HACOCOM CaMOOYHMIIAIOLIErocsl THIA, KOTOPBIH He TpefyeT crnenMaabHOH YHCTKH.
OaHako MesKue mpeaMeThbl (MOHETHI, IYTOBULbI U MP.) MOTYT CJy4YaiiHO monacTh B Hacoc. i UX H3BJe4YyeHHs] Hacoc obopy-
A0BaH “yjaoBHTedeM”, WJIH QUIBTPOM, AO0CTYN K KOTOPOMY 3aKPBHIT HUKHEH MepeaHell MaHeIbIO.

Puc. 1

C 1mOMOLIBI0 OTBEPTKHM OTKPOWTE MaHemdb (puc. 1), HOBEPHUTE KPBILIKY NPOTHB
4acoBod cTpenku (puc. 2) u uzBnekute Guiabtp. OcMoTpUTE GHIBTP.

Pe3nHoBBI IIAHT
[IpoBepsiiTe NUTAHT HE peKe OXHOTO pasa B ToA. [Ipw MOOBIX MpU3HAKAX TEUH
WU TIOBPEXK/ICHUS HEMEUICHHO 3aMEHUTE LIIaHr. HewcnpaBHbIM nulaHr, Ha-
XOJSIIIUICS MO/ JIaBJICHUEM, MOXKET BHE3AIHO JIOMHYTh BO BpeMs pabOThI Ma-
[IKHBI.

Buumanue: HCpCII TEM KaK OTKPBLITh IaHCJIb U BBIHYTbH (1)I/IJ'II>Tp, a TaKKE€ IIEpEe/ BBIIIOJIHECHUEM JIFOOBIX OHGPaHI/Iﬁ 10 TCXHUYCCKOMY 06CIIy)KI/I-
BaHU1O, y6€jll/lTeCl>, YTO MallvHa 3aKOHYMJIA IUKJI CTUPKH, U BBIKIIFOYUTE MAIIUHY U3 CETH. Bo BPEMS M3BJICUCHUA d)nanpa MOXXET BBUIMTHCA
HEMHOI'0 BOJbl — 3TO HOPMAaJIbHOC ABJICHHUC. YcranoBute q)HHBTp Ha MCCTO M IIJIOTHO 3aKp0171Te KPBILIKY. Hpocne}mTe, 4TOOBI KpIOKH B
HIDKHEH YacTH BOILIH B COOTBETCTBYIOIINUEC OTBECPCTHUSA.
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He mpocTo BaxKHO, & CBEPXBAXKHO
Bawua coocTBeHHas 6e30nacHOCTb

n 6e3onacHoOCTb BallUX geTeun

BuumatenpHO mpouuTaliTe
9TOT pazzaen. OH CONEPIKUT UH-
Gopmanuto, Kacaromyrcs Ba-
e TUYHONW 0e30mMacHOCTH
NPH YCTaHOBKE, IKCILTYaTaIluu
U TEXHUYECKOM 00CIyKHBa-
HUW CTHPATbHOU MAIIMHBI.

1.Mamuna npegHa3HaueHa
AJIsl YCTAHOBKH B TOMeIIe-
Hud. Hu npu kakux obcTo-
ATEIbCTBAX HE UCIIOJNB3YHTE
MaIllMHY Ha YIUIE, XOTs Obl
U 10J] HaBecOM (0COOEHHO
OTIaCHO BO BpeMs JOXJs U
TpO3Bl).

2.MammuHa npeaHa3Ha4YeHa
IS B3POCIIBIX MOJIb30BaTe-
JIeH ¥ TOJBKO JUIA OBITOBOM
CTUPKH IPHU CTPOTOM CO-
ONMIOCHUN MHCTPYKIHN 1
TpaBuUIl, U3JI0KECHHBIX B Ha-
CTOSIIEM JOKYMEHTE.

3.MammunHa o6.1agaeT 00Jb-
muM BecoM. Ilepensuraiite
MAaIINHY OYeHb OCTOPOIKHO
U TOJIBKO C TIOMOIIBIO JIBYX-
Tpex YeoBeK.

4.Tlepen 3arpy3koil HOBOH
nopimu Oenbs MpoBepsiiTe,
He 0CTAJ0Ch JIH B MalllMHe
YT0-1100 OT MpeabITyIeit
CTHPKH.

5.He kacaiitech padoTartomeit

MAHIMHBI, €CIU Ballll PYKU
UM HOTH MOKpBIE UIIH Cbl-
pbl€; HE MOJIB3YyHTECh Mallll-
HOI OOCHKOM.

6.He noab3yiiTech yaJnHuTe-

JISIMH WJTH TPOIHUKAMH — 3T0
OIIaCHO, 0COOCHHO B cpejie ¢
MOBBIICHHON BIKHOCTBIO.
Voenurech B OTCYTCTBUH Te-
pernboB, M3JIOMOB M HHBIX
MOBpEeXJICHUI Ha Kabene
JJICKTPOIIUTAHUS.

TobKo KBaTM(PUIMPOBAHHBIH
CHEIUATNCT M TOJILKO NOTNHHBIE
3anacHble g1etaju Indesit!

Wi

CtupajbHasi  MamIMHA ¢ CYHIKOIi
CKOHCTPYMPOBaHAa W M3rOTOBJEHAa B
COOTBETCTBHH € CAMbIMH CTPOTHMH

MEKAYHAPOIHBIMH HOPMAMHU H CTAHAAPTAMH,
4yTO00BI BBl U Ballla CeMbsl YYBCTBOBAJIM CeOsl
3aUNIIeHHBIMH.

7.He noJib3yiiTech MOIIMMH
cpeacTBAMM [JIl PYYHOUH
CTHPKH, TaK KaK IOBBIIIECH-
HOe TIeHOoOoOpa3oBaHue, Xa-
pakTepHoe A 3THX
CpPE€IACTB, MOKCT NMPUBECTH K
M0JIOMKE MAIIUHBL.

—
[

Kak 3ameHuUTb NnUTaowumn Kabenb

CrupaibHasi MamMHa C
CYLIKOT OCHalleHa
CleNHAIBHBIM MUTAIOIUM Ka-
OeieM, KOTOpPbIi MOKHO NpH-
00pecTH TOJbLKO B aBTOPU30-
BaHHOM IleHTpe TexHHMuec-
KOIro 00CJy:KHBAHMUSI.

3ameHa Kabems 3JIEKTPOIHUTAHUS
BBITIOJIHSCTCS CIEMYIOMIM 00-
pazom:

8.He TsanuTe mpoBoa, 4TOOBI
BBIHYTb BUJIKY U3 PO3ETKH:
3TO OYE€Hb ONACHO.

9.bynpTe 0CTOPOXKHEL: BOJA,
ciiuBaemast u3 padoraronei
MAaIIMHbI, MOKeT OBITh
o4eHb ropsveil. J[pepua ma-
LIMHBI B Npouecce padoThbl
TaKke pasorpesaercs. Cre-
IUTe, 4TOOBI IETH HE MOAXO-
ounu - k- paboraromeit
MalIuHE U HE NPUKACAIUCH
k asepue. He nbITaiitecs ¢
CHJIOH OTKPBITH IBEpILY, TAK
Kak 3TO NpHBEIET K MOJOM-
Ke MeXaHH3Ma 3aMKa.

10. Ecsu BbI 3aMeTHIIH YTO-TO
HeoObIYHOE B padoTe MaIIH-
HbI, lIEPEKPOiiTe KPaH Moaa-
YH BOJIbI  BbIHbTE BUJIKY H3
poserku. He neiraiitecs ca-
MOCTOATECIBbHO BCKPBITH U
OTPEMOHTHPOBATb MALIUHY.

1. Boiximtounte MalmHy U3 3IEKT-
poceTH.

2. OtBepHHuTe ABa BuHTA I, CHIMHE-
Te KpHIMKY (puc. 3).

3. OrcoenuHuTe MPOBOJA OT TOJA-
utens paguonomex F (puc. 4).
OOpaTuTe BHHUMaHHE HA IBET U
pacIoyokKeHue MpoBOJIOB: CHHHI
= npoBoji N, KOpHUHEBBI = 1po-

Boja L. TlocienHum OoTCOEIMHHUTE
HPOBOJL 3a3eMICHHS —L- .
Ilpumeuanue: CumBonsl L, N u
—L  HAHECEeHhl Ha Kopryce 0i10Ka
TIO/IaBJICHUST PAJUOTIOMEX.

4. Ha 3aqHell CTEHKE CllerKa BBIJI-
BUHBTE KaOCIBHBIN BBOJ W JIBUKE-
HHUEM BBEPX BBITAIIUTE MHTAIONINI
kabenb (puc. 5).

N 73

/y

%
.

HoBblii kalesb 31eKTPONH-
TAaHUSl YCTAHABJIHBAETCS B 00-
paTHOM mopsakKe.

[TonosxuTe BEpXHIOIO KPBILIKY Ha
MamuHy (puc. 6) U TOJBUHETE €€
BIIEpEJ] TaK, YTOOBI 3aMKH BOIILTH
B OTBEpCTHUA. 3aKpenure
KPBIIIKY BHHTaMH.

Puc. 5
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Quick guide

Here are the 12 topics explained in this manual. Read, learn and
have fun: you will discover many secret ways to get a better
wash, more easily and making your washer-dryer last longer.

1. Installation and removal (p. 25)

Installation, after delivery or transport, is the most important operation
for the correct functioning of your washer-dryer. Always check:
1. Thatthe electric system conforms to regulations;
2. Thatthe inlet and draining pipes are connected correctly.
Never use pipes that have already been used.
3. Thatthe washer-dryer is levelled properly; something
worth checking to aid the performance of your
washer-dryer;
4. Thatthe drum's fixing screws have been removed from
the back of the washer-dryer;

8. How to dry (p. 19)

2. What goes in your washer-dryer and how
to start it (p. 16)

A correct distribution of your laundry is vital to the successful
outcome of the wash and the life of the washer-dryer. Learn all the
tips and secrets to dividing your linen: colour, type of fabric.

3. Guide to understanding labels (p. 20)

The symbols on the labels of your garments are easy to understand
and equally important for the success of your wash. The guide
includes simple instructions to help you choose the right tempera-
ture, wash cycles and ironing methods.

4. Useful tips to avoid mistakes (p. 21)

Years back, our grandmothers were the ones who gave us good
advice - and in those days synthetic fibres did not exist: washing
was easy. Today, your washer-dryer offers you helpful advice
allowing you to wash wool even better than an expert laundress
would by hand.

5. The detergent dispenser (p. 22)

How to use the detergent dispenser.

6. Understanding the control panel (p. 17)

Washer-dryer’s control panel is very simple. It has only a few
essential buttons to help you choose any type of wash cycle,
ranging from the most energetic, capable of cleaning a mechanic’s
overalls, to the most delicate for wool. Familiarising yourself with it
will help you get the best out of your wash while helping your
washer-dryer last longer. It's easy.

7. Guide to the wash programmes (p. 18)

Herein is an easy table to help you choose the right programme,
temperature, detergents and possible additives. Choose the right
programme and you will get better results with your wash while
saving time, water and energy, day after day.

A few handy tips to get the best drying cycle from your appliance.

9. Care and maintenance (p. 26)

With just a bit of care, it will repay you with loyalty and devotion.
With the necessary upkeep, it will wash for years and years to
come.

10. Problems and solutions (p. 23 and 24)

Before calling a technician, read these pages: immediate solutions
may be found for a number of problems. If the problem persists,
call your local Indesit customer services who will be pleased to
help. Any failure will be repaired, as soon as possible.

11 o Technical characteristics (p. 24)

Herein are the technical features of your washer-dryer: model type
number, electric and water specifications, size, capacity, speed of
the spin cycle and compliance with Italian and European regulations.

12. Safety for you and your family (p. 27)

Here you will find the necessary safety guidelines, and it is
important for you to read this section carefully.
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What goes in your washer-dryer?

Before washing, you can do a great deal to ensure better results. Divide your garments
according to fabric and colour. Read the labels, follow their guidelines.

Before washing.

Divide your washing according
to the type of fabric and colour
fastness.

Empty all pockets (coins, paper,
money and small obejects) and
ensure all loose buttons are
repaired or removed prior to
loading.

Starting the washer-dryer -

After installing your new washer-dryer, start a wash cycle

The labels say it all.
Always look at the labels: they
tell you everything about your
garment and how to wash it in
the best possible way.

The table on page 20 shows all
meanings behind these
symbols. Their recom-
mendations are important to
achieve better wash results.

by setting programme ''1'"" at 90 degrees.

Starting your washer-dryer in
the right way is important for the
quality of your wash, to help
prevent future problems and
enhance life expectancy of your
appliance. Once you have
loaded your washer-dryer and
added the detergent together
with any fabric conditioner,
always check that:

For more delicate
garments:
protect underwear, tights

and stockings and delicate
items by placing them in a
canvas pouch

methyl alcohol.

1.The door is closed correctly.
2. The plug is secured in the
socket.

3. The water supply is turned
on.

4. Selector knob A is positioned
on one of the symbols ® (Stop/
Reset).

Choose the desired programme
The programme is selected
according to the type of garments
that need to be washed.To choose
aprogramme, refer to the table on
page 18. Turn knob A until the
selected programme is aligned
with the mark on the knob, turn
knob B to the desired temperatu-
re settings,check that knob C is
in the desired position, if
necessary use buttons E, F, G, H
and lastly, press on/off button |
(I'position).

Big and small happily
together.

This washer-dryer has a special
electronic control device for even
distribution: before the spin cycle
starts, this device allows the
garments to positions
themselves, to minimise noise
and vibrations during the spin
cycle.

Remember that, if you want to
use it, the "programmed start"
should be set before the wash
cycle.

At the end of the wash cycle...
Lamp L will flash quickly for a
few seconds, then it will begin
flashing more slowly.

Then turn the washer-dryer off
by pressing on-off button |
(O position). You can now open
the washer-dryer door safely.

Ink and biro Dab with a wad of cotton soaked in methyl alcohol or alcohol at 90°.
Tar Dab with fresh butter, rub in turpentine then wash immediately.
Wax Scrape away, then run a hot iron between two sheets of absorbent paper. Then rub in cotton with turpentine or

Chewing gum Rub in nail polish remover and wipe with a clean rag.
Mold Cotton and white linen should be placed in a solution of 5 parts water, one bleach and a spoon of vinegar, then
washed immediately. For other white fabrics, use hydrogen peroxide at 10 volumes and wash immediately.

Lipstick Dab with ether on wool or cotton. Use tricloroetilene for silk.
Nail polish Place a sheet of absorbent paper on the side of the stain, wet it with nail polish remover, shifting the
garment as the sheet gradually changes colour.

Grass Dab with a wad of cotton soaked in methyl alcohol.

Dividing your garments
according to fabric and

colour, is very important
for good results

After having removed the
freshly cleaned washing, leave
the door open to allow air
circulation inside the drum.
Always disconnect electricity at
the socket and turn off the water
supply.

Remember that, in the event
of a power failure, or should
the washer-dryer switch itself
off, the programme chosen
will remain in its memory.
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Programme selector knob
and programmed start

Use this knob to select the wash
programme.

Turn this knob clockwise only.
To select a programme, you
should turn the knob so that the
symbol/number of the desired
programme is in line with the
pointer on the knob.

Now press on/off button I (position
1), pilot lamp L will start flashing.
After 5", the setting will be
accepted, pilot lamp L will stop
flashing (staying lit) and the wash
cycle will begin.

Should you wish to interrupt the
programme in progress or set a
new one, select one of the
symbols ® (Stop/Reset) and wait
5" : when the cancellation has
been accepted, pilot lamp L
flashes, and you can then turn the
appliance off.

You can use this knob to delay
the appliance's operation.

Select one of the 4 delay time
positions, press the on/off button
I (position 1) and wait 5". The
setting has now been accepted
(pilot lamp L stays lit) and you can
select the programme you desire.
Pilot lamp L has a particular
flashing motion (2"on and 4" off)
to indicate that a delayed start
has been set.

During this phase, you can open
the appliance door and change
the washing load, should you
wish to do so.

After the wash cycle has been set
and accepted by the washer-
dryer, turning the knob will have
no effect (except for whenitis on
position @ Stop/Reset).

The detergent dispenser is here. »

Understanding the control panel

Here I’'m in command

Making the right choice is important. And it’s easy.

Temperature control knob
Itis used to set the wash tempe-
rature in the recommended
programme table on pag. 18. It
also allows you to reduce the tem-
perature recommended for the
selected programme, and even to
set a cold wash cycle ().

Drying cycle knob

Use this knob to select the
desired drying cycle. Two
options are available:

A - Based on time:
From 40 minutes to 150.

B - Based on the damp level of
the dry clothes:

Iron=z2:slightly damp clothes,
easy toiron.
Wardrobe
put away.
Extra dry z&5: very dry clothes,
recommended for towelling and
bathrobes.

: dry clothes to

A cooling stage is foreseen at
the end of the drying cycle.

Detergent dispenser

Itis divided into 3 compartments:

1. Detergent for pre-wash;

2. Detergent for the main cycle
wash;

3. Fabric conditioner.

Easyiron

This function allows your
washing to come out of the
machine without creases,
making it much easier to iron.
You can use it with programmes
2-3 (Cotton), 4-5 (Synthetics)
and 8 (Delicates).

Press this button in
programmes 4-5-8 and the wash
cycle will come to a stop on
symbol \s/.You can complete it
by pressing button E again.
Note: /f you also want to run the
drying cycle, this button is
enabled only if combined with
level sz (Iron).

Slow spin

Use this button to reduce the
spinning speed from 1200 to
600 rpm for the cotton and linen
programmes and from 850 to
600 rpm for the synthetic
fabrics programmes.

Rapid wash

This button reduces the length
of the wash programme by
about 30%. It cannot be used
with special programmes (see
page 18) or those for wool and
silk.

Prewash

With this button, you can pre-
wash on all programmes except
the wool programme and the
special programmes (see page
18).

o O

On-off

When button | is pressed, the
washer-dryer is switched on,
when it is not the machine is
switched off.

Turning the appliance off
does not cancel the selected
programme.

On-off lamp / door locked
Lamp L flashes slowly when the
appliance is switched on and
awaiting instructions and at the
end of a cycle, indicating that the
door can be opened. It flashes
quickly when the door should
not be opened. A steady light
means the appliance has
accepted the selected
programme.

Drying cycle lamp

When this lamp is on, it means
that knob C has been set on a
drying cycle and at the end of
the wash cycle, the appliance
will run the selected tumble
drying cycle.
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What are you washing today?

A programme for all seasons

Type of fabric and degree of soil Programme Temperature Detergent Fabric Length of Description of wash cycle
knob knob for wash softener the cycle
(minutes)

COTTON
Exceptionally soiled whites ° Wash cycle at 90°C, rinse cycles, intermediate
(sheets, tablecloths, etc.) 1 90°C . 145 and final spin cycles
Heavily soiled whites and fast colours ° Wash cycle at 60°C, rinse cycles, intermediate

2 60°C * 130 and final spin cycles
Slightly soiled whites and delicate colours 3 40°C . 95 Wash cycle at 40°C, rinse cycles, intermediate
(shirts, jumpers, etc.) and final spin cycles
Rinse cycles @ * Rinse cycles, intermediate and final spin cycles
Spin cycle @ Draining and final spin cycle
Drying cycle for cotton fabrics o
Stop/Reset [ ) Interrupts/Cancels the selected programme
SYNTHETICS
Heavily soiled fast colour synthetics ° Wash cycle at 60°C, rinse cycles, anti-crease
(baby linen, etc.) 4 60°C . 100 or delicate spin cycle
Delicate colour synthetics 5 40°C * 70 Wash cycle at 40°C, rinse cycles, anti-crease
(all types of slightly soiled garments) or delicate spin cycle
Delicate colour synthetics ° Wash cycle at 30°C, rinse cycles and delicate
(all types of slightly soiled garments) 6 30°C . 30 spin cycle
Rinse cycles @ ¢ Rinse cycles, anti-crease or delicate spin cycel
Fabric softener ® P Rinse cycles with automatic introduction of

softener, anti-crease or delicate spin cycle

Spin cycle @ Draining and delicate spin cycle
Drying cycle for synthetic fabrics o
Stop/Reset [ ) Interrupts/Cancels the selected programme
DELICATES
Hand wash ° Wash cycle at 40°C, rinse cycles and delicate

7 40°C . . 45 spin cycle
Particularly delicate garments and fabrics ° Wash cycle at 30°C, rinse cycles, anti-crease
(curtains, silk, viscose, etc.) 8 30°C . 50 or draining
Rinse cycles Rinse cycles, anti-crease or draining

L 2

Spin cycle @ Draining and delicate spin cycle
Draining \‘—‘P/ Draining
Drying cycle for wool O
Stop/Reset [ ) Interrupts/Cancels the selected programme
PROGRAMMED START
12-9-3-1 hour delay Start is delayed by 12-9 -3 -1 hours
Stop/Reset [ ) Interrupts/Cancels the selected programme

Important: to cancel the wash programme you have just set, select one of the symbols @ (Stop/Reset) and wait for at least 5 seconds.

The aata found in the table is purely indicative, and can vary according to the quantity and type of washing, the water system temperature and

the room temperature.

ramme

use of liquid detergent.

Daily wash Your washer-dryer has a programme available for the washing of lightly soiled garments in a short amount of time.
By setting programme 6 at a temperature of 30°C, you can wash different types of fabrics together (except for wool and silk), with a
maximum load of 3 kg. This programmes allows you to save on both time and energy as it only lasts around 30 minutes. We recommend the
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How to dry

A.

A combined Washing Dry only - Drying time (Min.)
and Drying Programme e you have loaded the f;:,)em Lond type xg toad
Look at table A to the side and  washing that needs drying (4 kg Extra Wardrobe | Iron
follow the instructions provided = max. for cottons, see table for dry
for MAX load to have an otherfabrics ), make sure that:
automatic washing and drying - the door is shut correctly; Cotton, Clothing of
cycle. -the plugis inserted in the socket; Linen different 4 145 130 120
Follow the instructions for wash - the water tap is turned on; sizes
only (see page 16, the -buttonlhasnotbeen pressed
paragraph entitled "Starting the (O position). Cotton Terry
Washer-Dryer") and use knob C towels 4 145 130 120
to set the type of drying cycle And now set the wash cycle
desired, then press button I knob Terital, Sheets,
(1 position). Set knob A on the appropriate [ Cotton | Shirts 25 100 0 8

drying setting -O- depending on
Ifthe laundry load to be washed  tne type of fabric, select the type | Acrylics | Pyjamas,
and dried exceeds the of drying cycle required using socks, etc. ! 65 60 60
maximum load foreseen (see  knob € and then press on-off
table A), then follow the pytion| (I position). Nylon Slips, tights,
instructions provided for wash stockings, 1 65 60 60
only (see page 16, the At the end of the drying etc.
paragraph entitled "Startingthe  cycle... Wool Knitwear
Washer-Dryer"). Wait for lamp L to flash slowly, Pullovers, 1 60 60 60
When the wash cycle has thenturnthe washer-dryer off by etc.

finished, remove your washing,
divide it up and replace part of it
inside the drum.

Now follow the instructions
provided for a dry only cycle.
Repeat this procedure for the
remainder of the load.

WOOLDRYING CYCLE

The woollen garments drying cycle should only and
exclusively be run together with the selection of a specific
cycle time (150 - 100 - 60 - 40 minutes).

pressing on-off button |
(O position). Now you can open
the appliance door. Once you
have removed the washing from
the appliance, leave the door
open or ajar to avoid the
formation of bad odours and
turn off the water tap.

The data contained in the table are purely indicative.

For cotton loads of less than 1 Kg, use the drying programme
designed for synthetic fabrics.

IMPORTANT

A spin cycle is carried out during the drying if you have set a

cotton programme and a level of dryness (Extra dry ﬂﬁ’
Wardrobe %’ Iron ).

If one of the three levels (Extra dry ﬂ?, ‘Wardrobe Ijg'f,
Iron <z2) is selected by mistake, the appliance will run a
drying cycle lasting the MAX time foreseen (150 minutes).

WARNING

- During the drying phase, the door tends to get quite hot.
- Do not use the appliance to dry clothes that have been
washed with flammable solvents (e.g. trichlorethylene).

- Do not use the appliance to dry foam rubber or similar
elastomers.

- Make sure that the water tap is turned on during the drying
cycles.

- This washer-dryer can only be used to dry clothes which
have been pre-washed in water.
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Understanding labels

Learn the meaning of these symbols and you will get better
results, your garments will last longer resulting in an
improved wash.

All over Europe, garmentlabels These symbols are divided in
contain messages expressedin five different categories and
small yet important symbols. shapes: washing , bleaching
Understanding them is very /\.ironing I, dry cleaning O
important if you want to get  and drying 7.

better results and treat your

garments the way they deserve

to be treated.

Useful tips

Turn shirts inside out to get better results
and make them last longer. 7

Always empty pockets of their contents.

Look at the label: it will always give you useful
advice.

When loading your washing, try to have a mixture
of large to small items. - Make sure you select the right

temperature!

Consult and learn the symbols in this table: they will help you
obtain a better wash, treat your clothes properly, and get a
better performance out of your washer-dryer.

— 7 JAN =\ O O

Wash = Bleaching Ironing Dry cleaning Drying
Strong Delicate High Low
action action Temp. Temperat.
[~
A A ® ©
Wash at Bleaching only in Hot iron at max Dry clean with any
95°C cold water 200°C solvent Machine dryable

(5 PAY a2 ® s

- Dry clean only with
Medium hot perchloride, benzine
Wash at ironing at av., pure alcohol, Do not machine
60°C Do not bleach max 150°C R111 and R113 dry
A ® [=]
- Dry clean with av.
Wash at Iron at max benzine, pure alcohol
40°C 110°C and R113 Spread to dry
= e dangtocy [T
Wash at - without spin
30°C Not ironable Do not dry clean drying
% Dry on clothes m
Hand wash hanger
Not
washable in
water m
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Useful tips

B Never use your washer-
dryer to wash... torn, fraying or
non-hemmed linen. If it is
absolutely neccessary, place itin
a bag for protection. Do not wash
coloured linen with whites.

Il Watch the weight!

For best results, do not exceed
the weight limits stated below
(figures show weight of dry
garments):

- Resistant fabrics:
5,5 kg maximum
- Synthetic fabrics:
2.5 kg maximum
- Delicate fabrics:
2 kg maximum
- Pure new wool:
1 kg maximum

Il How much does it weigh?
1 sheet 400-500 gr.

1 pillow case 150-200 gr.

1 tablecloth 400-500 gr.

1 bathrobe 900-1,200 gr.

1 towel 150-250 gr.

H Coloured T-shirts, printed
ones and shirts last longer if turned
inside out before washing.

Printed T-shirts and sweatshirts
should always be ironed inside out.

Hl Dungaree alert.

Very popular “salopette” type
overalls have straps with hooks
that can damage the drum of your
washer-dryer or other garments
during the wash. To minimise the
risk, place hooks in the pocket
and fasten with safety pins.

Bl Holidays: unplug the
appliance.

It is recommended that you
should unplug the machine from
the socket and turn off the water
supply. Leave the door ajar to
allow air circulation to the draw
and the door gasket area. This will
prevent unpleasant odours.

WOOLCYCLE

For best results, we
recommend you use a
specific detergent, taking
care not to wash more than
1 kg of laundry.

How to wash almost anything

M Curtains.

Curtains tend to crease a great
deal. A useful tip to reduce
creasing: fold the curtains and
place them in a pillow case or
mesh bag. Do not load anything
else inside the appliance, this
will ensure that the overall
weight does not exceed the half
load. Remember to use the
specific programme 8 which
automatically excludes the spin
cycle.

M Quilted coats and anorak.
You can wash quilted coats and
wind-cheaters, too, if they are
padded with goose or duck
down. Do not load more than
2-3 kg and never load 5,5 kg.
Repeat rinse once or twice
using the gentle spin.

M Trainers.

Once you have removed mud
and dirt from trainers, you can
even wash them with jeans or
any other tough garments. Do
not wash trainers with whites.
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It’s important for a good wash

Useful tips about the detergent dispenser

The first secret is the easiest: the detergent dispenser is

opened by pull it outwards.

You must follow the dosage
recommendations provided by
the manufacturers when adding
detergent or fabric conditioner.
Doses will vary according to the
wash load, the water hardness
and how soiled the washing is.
Experience will help you select
the right dosage almost
automatically: it will become your
secret.

Ensure no overfilling when
adding fabric conditioner in
compartment 3.

The washer-dryer automatically
adds the softener to the wash in
each programme.

Liquid detergent is poured into
compartment 2 just a few
seconds before starting the
wash cycle.

Remember that liquid detergent
is only designed for wash
cycles of up to 60 degrees on
non pre-wash items.

Special containers are sold with
liquid or powder detergents for
placing inside the washer-dryer
drum, these are positioned
according to the instructions
found in the detergent box
Never use hand wash
detergent, because it may form
too much foam, which could
damage the washer-dryer.
Detergents that are specifically
formulated for both hand and
machine wash are an
exception.

One last secret: when washing
with cold water, always reduce
the amount of detergent you use:
it dissolves less easily in cold
water than in hot water, so part
of it would be wasted.

In compartment 1:
Detergent for pre-washing (powder)

In compartment 2:
Detergent for washing
(powder or liquid)

In compartment 3:
Ad(ditives (softeners, perfumes, etc.)

The detergent dispenser can be
removed and cleaned: pull it outwards,
as indicated in the figure. Then leave it
under running water for a few minutes.

A guide to environmentally
friendly and economic use
of your appliance.

Cutting costs efficiently

MAXIMISE THE LOAD SIZE

Achieve the best use of energy, water, detergent and time by using the recommended
maximum load size.

SAVE up to 50% energy by washing a full load instead of 2 half loads.

DO YOU NEED TO PRE-WASH?
For heavily soiled laundry only!

SAVE detergent, time, water and between 5 to 15% energy consumption by NOT
selecting Prewash for slight to normally soiled laundry.

IS AHOT WASH REQUIRED?

Pretreat stains with stain remover or soak dried in stains in water before washing to
reduce the necessity of a hot wash programme.

SAVE up to 50% energy by using a 60°C wash programme.

BEFORE USING A DRYING PROGRAMME ...
SAVE energy and time by selecting the highest suitable spin speed to reduce the water
content in laundry before using a drying programme.
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Troubleshooting

Before calling, read the following

In most cases, when your washer-dryer fails to work, the problems arising can
be easily solved without having to call for a technician. Before calling for
assistance, always check these points.

The washer-dryer fails to
start.

M Is the plug correctly inserted
into the socket? It could have
been moved whilst cleaning.

HlIs there electricity in the
house?
A circuit breaker may have
switched off as a result of too
many electrical appliances
working at the same time. Or
maybe due to a general failure
in your entire area.

Wis the washer-dryer door
closed properly?
For safety reasons, the
washer-dryer cannot work if

the door is open or not shut
properly.

Mis the On/Off button
pressed?

Ifitis, then a programmed start
has been set.

MIs the programmed start
knob, in the correct position
for those models
concerned?

WIs the water supply turned
on? For safety reasons, if the
washer-dryer does not load
water, it cannot start a wash

cycle.

Turn off the water
supply after use.
This will eliminate
the possibility of
leakage.

Always leave the
appliance door ajar
to avoid bad odours.

Clean the
appliance’s
exteriors gently.
To clean the
exteriors and the
rubber parts of the
appliance, always
use a soft cloth
dipped in warm and
soapy water.

Leave the washer-dryer
plugged in while
cleaning.

Even during maintenance,
the appliance should
always be unplugged.

Use solvents and
aggressive abrasives.
Never use solvents or
abrasives to clean the
external and rubber parts
of the washer-dryer.

Neglect the detergent
dispenser.

It is removable and can
easily be cleaned by
leaving it under running
water.

Go on holiday without
thinking about her.
Before leaving, always
make sure that the
washer-dryer is
unplugged and that the
water supply is turned off.

But where did all the water go?

Simple: with the new Indesit technology, you need less than
half of it, to get good results on twice as much!

This is why you cannot see the water through the door:
because there is little, very little of it, to respect the
environment yet without renouncing maximum cleanliness.
And, on top of that, you are also saving electricity.
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The washer-dryer fails to
fill with water.

W Is the hose correctly
connected to the tap?

M Is there a water shortage ?
There could be work in
progress in your building or
street.

Wis there sufficient water
pressure? The autoclave
may be malfunctioning.

Mls the tap filter clean? If the
water is very calcareous, or
if work has recently been
carried out on the water
piping, the tap filter could be
clogged with particles and
debris.

s the rubber hose kinked?
The tract of the rubber hose
bringing water to washer-
dryer must be as straight as
possible. Make sure it is not
squashed or kinked.

The programme selector
knob keeps turning?

[ Wait a few minutes for the
drain pump to empty the
tub, switch the washer-dryer

off, select one of the symbols
stop/reset ®, then switch it
back on. If the knob continues
to turn, call for assistance
because it is showing an
anomaly.

The washer-dryer
continuously fills and
drains water.

s the drain hose positioned
too low? It must be installed
at a height ranging from 60 to
100 cm.

M Is the end of the hose
immersed in water?

I Does the wall drainage
system have a breather
pipe? If the problem persists
even after these checks, turn
the water supply off the
machine and call for
assistance.

If you live on an upper floor of
your building, there may be a
problem with your drain trap.
To solve this problem, a
special valve must be
installed.
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The washer-dryer does
not drain or spin.

WDoes the selected
programme incorporates
water draining? Some
programmes stop at the end
of the wash cycles and
draining will have to be
selected manually.

Wis the “Easy iron" function
-where provided - enabled?
This function requires manual
selection for draining.

s the drain pump clogged?
To check it, turn off the water
supply, unplug the washer-
dryer and follow the
instructions on page 26, or
call for technical assistance.

Always get
assistance from
authorised

technicians and
always insist on
original spare parts.

Technical characteristics

MlIs the drain hose kinked?
The tract of the drain hose
must be as straight as
possible. Make sure the drain
hose is not squashed or
kinked.

Ms the washer-dryer’s drain
duct clogged? Is there an
extension of the drain hose?
If so, is it positioned
incorrectly, blocking the
water flow?

Excessive vibration
during the spin cycle.

[ Have all transit screws been
removed durind instal-
lation? See the following
page on installation
procedures.

[ Has the washer-dryer been
levelled correctly? The
levelling of the appliance
should be checked
periodically. Adjust the feet
and check them with a level.

MIs there space between the
machine and adjacent
units? If it is not a built-in
model, the washer-dryer will
oscillate a bit during the spin
cycle. A few cm of space
should therefore be left
around it.

The washer-dryer leaks.

s the metal ring of the inlet
hose properly attached?
Turn off the water supply,
unplug the appliance and try
tightening its attachment
without forcing it.

M s the detergent dispenser
obstructed? Remove and
wash it under tap water.

Mis the drain hose well
attached? Turn off the water
supply, unplug the appliance
and try tightening its
attachment.

connections

Model WD 125 T
Dimensions width 59,5 cm
height 85 cm
depth 53,5 cm
Capacity from 1 to 5,5 kg for the wash programme; from 1 to 4 kg for the drying programme
Electrical voltage 220/230 Volt 50 Hz

maximum absorbed power 1850 W

Water connections

maximum pressure 1 MPa (10 bar)
minimum pressure 0,05 MPa (0,5 bar)
drum capacity 46 litre

Spinning speed

up to 1200 rpm

Control programs
in compliance with
IEC regulation 456

wash: carried out with 5 kg load;
drying: run with a load of 2.5 kg and knob C set to position @f’;’

C€

This appliance conforms with the following E.E.C. directives:

- 73/23/EEC of 19/02/73 (Low Voltage) and subsequent modifications

- 89/336/EEC of 03/05/89 (Electromagnetic Compatibility) and subsequent
modifications

Too much foam.

s the detergent appropriate
for machine washing? Check
whether the definition on its
label reads “for machine wash”
or “hand and machine wash”,
or any other similar wording.

M Is the correct amount being
used? An excessive amount of
detergent, besides producing
too much foam, does not
guarantee a more effective
wash, and causes scaling in the
internal parts of the appliance.

The washer-dryer does
not dry.

[ Check whether:

the plug has been correctly
inserted into the socket; there
is electricity in your home; the
appliance door has been shut
properly; a delayed start (if
available) has not been
selected; programme knob A
has been set to position @
(Stop/Reset); the drying cycle
knob C has been set to
position 0.

The washer-dryer doesn't
dry properly.

[ Check whether:
the end of the drain hose is
underwater; the drain pump is
obstructed; the advice given
on the maximum loads has
been taken; the water tap has
been turned on.

If, despite all checks, the washer-
dryer fails to function and the
problem persists, call your
nearest authorised Customer
Service Centre, providing the
following information:

- the nature of malfunction

- the model type no. (Mod. ....)

- the serial number (S/N ....)
This information can be found on
the data plate situated at the back
of the washer-dryer.
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Installation and removal

When the new washer-

dryer arrives

Whether new or just transported to a new house,
installation is extremely important for the correct
functioning of your washer-dryer.

After removing the appliance from
its packaging, check that it is
intact. If in doubt, contact a
qualified technician immediately.
The inside of the machine is
supported, for transportation, by
four screws on the back panel.

Before using the washer-dryer,
remove the screws, remove the
spacers together with the rubber
tubes attached to them (keeping
all the parts) and use the plastic
plugs provided to fill in the holes.
Important: Use the cap (provided)
to close the 3 holes which housed
the stop pin, situated in the right-hand
part of the lower back of the
washer-dryer.

Part A must not be removed.

Levelling

The washer-dryer must be levelled
appropriatey in order to guarantee
its correct functioning. To level the
appliance, the front feet must be
adjusted; the angle of inclination,
measured according to the worktop,
must not exceed 2°.When placed
on carpet, make sure the ventilation
is not reduced.

Retain the transit screws,
spacers and washers.
Should you move house
then these should be

replaced to support the
inside of the machine to
prevent damage when
transporting the machine.

The front feet are aajustable.

Connection to the water
mains

Water pressure must range within
the values indicated on the data
plate on the rear of your washer-
dryer. If the water pipes are new or
left unused, then before connecting
the machine run the water until clear
to remove debris. Connect the inlet
hose to a cold water tap having a
34 “ BSP thread. Ensure that the
rubber sealing washer-dryers are
fitted at each end of the inlet hose,
with the fitter washer-dryer at the
tap end.

The rubber gasket .

Connect the inlet hose to the
threaded connector on the
machine rear.

Water pjpe inlet at the top right.

Connecting the drain hose

There are two hooks (right or left)
on the rear of your washer-dryer
to which the drain hose is to be
fixed. Insert the other end in a
stand pipe or place it on the edge
of a sink or tub avoiding excessive
kinks and bending. It should be
placed at a height ranging from 60
to 100 cm. If it is necessary to fix

T

Sy

the end of the hose at a height
below 60 cm from the ground, it
must be fixed in the appropriate
hook placed on the upper part of

the back panel.

The hook to be used in case the drain
hose enas at a height below 60 crn.

If the drains hose empties into a
tub or sink then fit the plastic gui-
de and secure it to the tap.

The guide for draining into tubs and
SINks.

The end of the drain hose must
be positioned so that it cannot
become submerged.
Extensions are unadvisable. In
case of absolute need, the
extension must have the same
diameter as the original hose and
must not exceed 150 cm. In case
of wall draining pipes, their
efficiency must be checked by
a qualified technician. If the
dwelling is on one of the upper
floors of a building, there may be
drain trap problems causing the
washer-dryer to load and unload
water continuously.

In order to avoid such an
inconvenience, special anti-drain
trap valves are available in
shops.

Electric connection

Before connecting the appliance

to the electric socket, be sure that:

1) the electric socket is able to
sustain the appliance’s
maximum power load
indicated on the data plate
and in compliance with the
law;

2) the supply voltage is included
within the values indicated on
the data plate;

3) the socketis compatible with
the appliance’s plug. If not, do
not use adapters, but replace
either the socket or the plug;

4) electric household appliances
must be equipped with an
“earthing” system.

Warning!
The company denies all
liability if and when these
norms are not respected.

Plastic bags, expanded
styrofoam, nails and other
packaging parts are not
children’s toys, and are
potentially dangerous.

25 Instructions for installation and use



Easy Care and Maintenance

Treat your machine well and it will provide
many years of trouble free service

Your washer-dryer is a reliable companion in life and on the job. It is just as important for you to keep it in

shape.

Your washer-dryer is designed
to provide reliable service over
many years. A few simple steps
will help to prolong its life and
avoid problems. It is advisable,
to turn off water taps when the
machine is not to be used, this
protects the hoses, etc.

If the water in your area is too
hard, use a deliming product
(water is hard if it often leaves
whitish stains around taps or
drains, especially of bath tubs.
For more accurate information as
to the type of water in your
system, call the local water
works or a local plumber).
Pockets must always be
emptied removing even pins,
badges and any other hard
object.

The washer-dryer exterior
should be cleaned with a rag
dipped in lukewarm water and
soap.

It is important to wash
the detergent dispenser
regularly.

To prevent dried washing

powder from
accumulating, place the
dispenser under running
water for a few minutes.

Never exaggerate with doses.
Normal detergents already
contain deliming agents. Only if
the water is particularly hard,
that is, rich in lime content, do
we recommend the use of a
specific product at every wash.
A periodical wash cycle with a
dose of a deliming product,
without detergents or washing,
may prove useful.

Never use too much detergent
or additives because this could
cause an excess amount of
foam, scaling and possible
damage to the component parts
of your washer-dryer.

Do not forget to empty all pockets. small objects can
cause damage to your washer-aryer.

When in need, check the pump and the rubber hose.

Fig. 1

The water inlet hose

The washer-dryer comes equipped with a self-cleaning pump that does not require any cleaning or maintenance.
Small objects may accidentally fall into the pump: coins, hair clips, loose buttons and other small items. To avoid
possible damage, they are withheld in an accessible pre-chamber, situated at the lower end of the pump.

Attention: Before attempting to examine this pre-chamber, first
ensure that the machine has finished its programme and is empty.
Unplug the machine, as with any maintenance.

To gain access gently ease down the top of the plinth panel situated at
the base of the machine, with a screwdriver etc, to release it. Then
ease the top edge forward to allow it to be lifted clear (Fig. 1). Place
a shallow dish or tray below the cover of the pre-chamber to catch
the small amount of water present. Release the cover by turning anti-
clockwise (Fig. 2). Ensure that the cover is securely replaced.
Re-fit the plinth cover by inserting the hooks on its lower edge into
the slots and ease the top edge back into position.

Check the rubber hose at least once a year. If you see any cracks, replace it immediately. When you use your washer-dryer,
water pressure is very strong and a cracked tube could easily split open.
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Read these instructions and all
the information in this manual
carefully:they are an important
source, not only of numerous
useful tips, but also of vital
information on safety, use and

Important for the safe use of your washer-dryer

Your safety and that of
your family

5. Never touch the washer-

dryer when barefoot or
with wet or damp hands
or feet.

Never use extensions or
multiple plugs, which are

7.

Your washer-dryer has been built in compliance
with the strictest international safety regulations.
To protect you and all your family.

Never open the detergent
dispenser while the
appliance is functioning;
do not use hand wash
detergent because the
abundance of foam could

8

Never pull on the supply
cable or the washer-dryer to
disconnect it from the wall
socket: it is extremely
dangerous.

maintenance.

1.

the machine should not be
installed in an outdoor
environment, not even
when a roof shelters the
area, because it may be very
dangerous to leave it
exposed to rain and
thunderstorms.

It must only be used by
adults and exclusively for
washing clothes following
the instructions provided in
this manual.

Should it have to be moved,
proceed with the help of two
or three people and handle
it with the utmost care.
Never try to do this alone,
because the appliance is
very heavy.

Before loading the washer-
dryer, make sure the drum
is empty.

particularly dangerous in
humid environments. The
power supply cable must
never be bent or
dangerously compressed.

I only want an authorised
specialised technician with
original Indesit spare parts!

5

damage its internal parts.

9. While the appliance is
functioning, do not touch
the drain water as it could
reach very high tempera-
tures. The appliance door,
during wash cycles, tends
to become hot; ensure
that children do no touch
it. Never force the washer-
dryer door because this
could damage the safety
lock which prevents
accidental opening when the
nachine is working. Allow a
few minutes at the end of the
program for the lock to
release.

10. In case of malfunctioning,
first close the water tap
and unplug the appliance
from the wall socket; do
not under any circum-
stances touch internal parts
in order to attempt repairs.

How to change the power supply cable

The washer-dryer power
supply cable is special and
can be purchased exclusively
from authorised Technical
Service Centres.

To replace the cable:
1. Make sure that the machine
is switched off and unplugged.

2. Remove the covering lid by
unscrewing the two screws I, and
then pull it towards you [fig. 3].
3. Disconnect the wires from
the radio interference
suppressor F [fig. 4] noting as
to their position (Blue=N wire;
Brown=L wire) leaving the
earth wire until last .

N.B.: letters L, N and the

symbol - are indicated on the
radio interference suppressor.
4. Remove the upper part of the
cable slightly from the back
panel of the appliance, pull the
power supply cable upwards and
take it out [fig. 5].

To connect the new power
supply cable, reverse the pro-
cedure.
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To put the covering lid back on,
rest it on the washer-dryer
[fig. 6] and let it slide forwards
until the hooks situated on the
front slide into the special slots
formed into the control panel
and tighten the screws back on.

Fig. 5§
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Inhoudsopgave
gebruiksaanwijzing

Hier volgen de 13 punten die worden uitgelegd in deze
gebruiksaanwijzing. Lees, leer en geniet van de machine: hier
worden veel kleine geheimpjes onthuld voor beter wassen
met minder moeite en voor de duurzaamheid van uw machine.

En vooral wordt gelet op de veiligheid.

1. Het installeren en verhuizen (blz. 39)

Na het thuis bezorgen van de machine, of na een verhuizing, is
het installeren het belangrijkst voor het goed functioneren van uw
wasdroogmachine. Controleer altijd of:

1. de voeding voldoet aan de geldende normen;

2. de aan- en afvoerslangen van het water op de juiste wijze zijn
aangesloten. Gebruik nooit reeds gebruikte buizen.

3. de wasdroogmachine waterpas staat. Het het komt ten goede
de duurzaamheid van de machine en voor de kwaliteit van uw
was;

4. dat de bevestigingsschroeven van de trommel, die zich op de
achterwand van de wasdroogmachine bevinden, zijn verwijderd.

2. Wat gaat er in de machine en hoe start ik de
wasdroogmachine (blz. 30)

Het op de juiste wijze selecteren van het wasgoed is belangrijk
zowel voor het resultaat van de was als voor de duurzaamheid
van de machine. Onthoud deze tips voor het selecteren van het
wasgoed: kleuren, soort stoffen, neiging tot pluizen, dit zijn de
meest belangrijke criteria.

3. Uitleg van de etiketten (blz. 34)

De symbolen op de etiketten in de kledingstukken zijn gemakkelijk
te begrijpen en belangrijk voor het slagen van uw was. Door middel
van deze gegevens kunt u een keuze maken van de juiste
temperatuur, behandelingen en strijkwijze.

4. Handige wasadviezen (blz. 35)

Vroeger bestonden er geen synthetische stoffen en het was
grootmoeder die goed advies gaf: het wassen was eenvoudig. Nu
is het wasdroogmachine die advies geeft en de mogelijkheid biedt
zelfs wol in de machine te wassen, iets dat tot nu toe met de hand
werd gedaan.

5. Het wasmiddellaatje (blz. 36)

Het gebruik van het wasmiddellaatje en het bleekwaterbakje.

6. Het bedieningspaneel (blz. 31)

Het bedieningspaneel van de wasdroogmachine is heel eenvoudig.
Met enkele essentiéle bedieningsknoppen kiest u ieder soort
wasprogramma. Met het meest energieke wasprogramma, dat
zelfs de overall van een monteur schoon krijgt, tot de delicate
wascycle voor wol. U zult er snel aan wennen en beter wassen,
het is gemakkelijk.

7. De programma's van de wasdroogmachine (blz. 32)

Een eenvoudige wastabel stelt u in de gelegenheid in een oogopslag
het wasprogramma, temperatuur, wasmiddelen en
nabehandelingen vast te stellen. Met het juiste programma bereikt
u het beste resultaat en bespaart u tijd, water en energie.

8. Het drogen (p. 33)

Belangrijke aanwijzingen voor de beste droogresultaten.

9. Onderhoud (blz. 40)

De wasdroogmachine is een vriendin: een goede behandeling geeft
trouw en toewijding. Behandel haar met zorg en zij zal jarenlang
VOOor u wassen.

10. Problemen en oplossingen (blz. 37 en 38)

Voordat u de technische dienst erbij roept kijkt u even hier:
misschien is er een snelle oplossing. Als het dan nog niet lukt het
probleem op te lossen, bel dan de technische dienst.

11 o Technische kenmerken (blz. 38)

Hier vindt u de technische kenmerken van uw wasdroogmachine:
modelnummer, elekirische en hydraulische kenmerken,
afmetingen, capaciteit, snelheid centrifuge en conformiteit aan de
normen en richtlijnen van de E.U.

12. Persoonlijke veiligheid voor u en uw gezin (blz. 41)

Hier vindt u onmisbare adviezen voor de veiligheid van uzelf en
uw gezin, en dat is het belangrijkste.

13. Indesit laat u ook na de aankoop niet in de steek
(blz. 42)

Indesit staat ook na de aankoop achter haar producten met spe-
ciale service, professionele nazorg, onderdelen en accessoires
van hoge kwaliteit.
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Wat kan er in de wasdroog-
machine gewassen worden?

Voordat u gaat wassen kunt u veel doen voor een beter resultaat. Verdeel het wasgoed
naar het soort stof en kleur. Kijk op de etiketten en volg de aanwijzingen. Wissel

grote en kleine stukken af.

Voordat u gaat wassen.
verdeelt u het wasgoed naar het
soort stof en de kleurvastheid.
Stevige stoffen en fijne stoffen
worden gescheiden. Licht
gekleurde stoffen worden
gescheiden van donkere
gekleurde stoffen.

Leeg alle zakken (geldstukken,
papiertjes, kleine voorwerpen
enz.) en controleer de knopen.
Naai knopen die niet goed vast
zitten meteen vast, aangezien ze
gedurende het wasprogramma
los kunnen komen.

Start wasdroogmachine

Meteen na de installatie kunt u wasprogramma 17,

90°C instellen.

Het is belangrijk de wasdroog-
machine op de juiste wijze te
starten, zowel voor de kwaliteit
van de was als voor het
voorkomen van problemen en de
duurzaamheid van de machine.
Als het wasgoed is ingeladen en
het wasmiddel en eventuele
toevoegingsmiddelen zijn
toegevoegd, controleer altijd of:

Tip voor de fijne was:
sluit fijn ondergoed,

dameskousen en ander fijn
wasgoed in een katoenen
zak ter bescherming.

stukken vloeipapier.

De etiketten zeggen
alles.

Kijk altijd naar de etiketten: zij
vertellen u alles over het
kledingstuk en hoe dit
gewassen moet worden.

Op bladzijde 34 vindt u de uitleg
van de symbolen die u op de
etiketten van de kledingstukken
ziet. Deze aanwijzingen zijn
bijzonder belangrijk voor een
optimale was en het behoud
van uw kleding.

1. De vuldeur goed dicht is.
2.De stekker goed in het
stopcontact gestoken is.

3. De waterkraan openis.

4. Knop A op een van de
symbolen @ (Stop/Reset) staat.

Het kiezen van het programma
Het programma wordt gekozen
naar gelang het soort
wasgoed, het soort vuil en de
hoeveelheid wasgoed. Voor
het kiezen van het programma
raadpleeg de tabel op blz. 32.
Draai de knop A totdat het
gekozen programma samenvalt
met het wijzertje op de knop zelf,
stel de temperatuur in met de
knop B, controleer of de knop
C in de gewenste positie staat,
indien nodig gebruik de knoppen
E, F, G en H en druk dan op de
aan/uit knop I (positie I).

Onbalansregeling.

Deze wasdroogmachine is
voorzien van een speciale
elektronische controle om de
lading in evenwicht te houden;
voordat de centrifuge begint,
zorgt dit systeem ervoor dat het
wasgoed op gelijkmatige wijze

Voor goede resultaten is
het belangrijk het

wasgoed te scheiden in
soort stof, kleur en
neiging tot pluizen.

in de trommel verdeeld ligt, per
soort wasgoed en in de originele
volgorde van belading.

De trommel trilt dus niet en
maakt geen lawaai, ook met
maximum toerensnelheid.

Denk eraan dat de uitgesteld
start, als u die wilt gebruiken,
ingesteld dient te worden voor

de instelling van het
wasprogramma.

Als het wasprogramma
afgelopen is.

Het controlelampje L knippert
snel gedurende enige minuten;
daarna gaat het langzamer
knipperen.

Schakel nu de wasdroog-
machine uit door op de aan/uit
knop | te drukken ( positie O).

Inkt en ballpoint I!ep met een katoenen lapje bevochtigd met methylalcohol of alcohol van 90%.

Teer Dep met verse boter, giet er terpentijn overheen en was onmiddelijk.
Kaarsvet Schraap het kaarsvet eraf en ga er dan met een heet strijkijzer overheen, leg boven en onder het kaarsvet

Kauwgum Giet er aceton overheen en wrijf dan met een schoon doekje.
Schimmel Katoen en linnen waar het weer in zit worden in een oplossing gelegd van 5 delen water, een deel

bleekwater en een lepel azijn, en vervolgens snel gewassen. Voor andere witte stoffen waterstofperoxide, met een
verhouding 1 op 10, gebruiken en daarna meteen wassen.
Lipstick Deppen met thinner als het wol of katoen is. Voor zijde gebruikt u trichloride.
Nagellak Leg de kant met de vlek op vloeipapier, giet er aceton overheen terwijl u de stof verlegd naarmate het

U kunt de deur van de machine
nu open maken. Laat de deur na
het verwijderen van het
wasgoed open of op een kier
staan, zodat het vocht dat
achterblijft kan verdampen.
Draai altijd de waterkraan dicht.
Denk eraan dat, mocht de
stroom uitvallen of wordt de
machine uitgeschakeld, het
gekozen programma verder
zal gaan vanaf het punt waarop
het werd onderbroken.

vloeipapier verzadigd raakt.
Gras Dep met watten die bevochtigd zijn met methyl alcohol.
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De bediening

het kiezen van de juiste programma's is belangrijk en

gemakkelijk.

Programmaknop en
geprogrammeerde start

Deze knop dient voor het kiezen
van het wasprogramma.

Draai deze knop alleen met de
klok mee.

Voor het kiezen van de
programma's moet het wijzertje op
de knop samenvallen met het
symbool/nummer van het
gewenste programma.

Druk nu de ON/OFF knop lin (op
positie 1), het controlelampje L
begint te knipperen..

Na 5 seconden wordt de instelling
geaccepteerd, het controlelampje
L houdt op met knipperen (blijft
aan) en het wasprogramma
begint.

Als u het ingestelde programma
wilt stop zetten of veranderen kiest
u een van de van de symbolen
®(Stop/Reset) en wacht u 5
seconden. Als het stopzetten is
geaccepteerd gaat het
controlelampje L knipperen: u kunt
nu de machine uitschakelen.

U kunt deze knop ook gebruiken
voor het uitstellen van de start.
Kies een van de vier posities voor
het programmeren van de start,
druk op de ON/OFF knop I
(positie 1) en wacht 5 seconden.
Nu wordt de instelling
geaccepteerd (het controlelampje
L blijft aan). U kunt nu het
gewenste wasprogramma kiezen.
Het controlelarmpyje L toont een
speciaal knipper patroon (2'aan
en 4'uit) om aan te geven dat de
geprogrammeerde start is
ingesteld.

Gedurende deze fase is het
mogelijjk ae deur te openen en de
lading wasgoed fe veranderen.
Nadat het wasprogramma is
ingesteld en door de machine
geaccepteerd, heeft draaien van
de knop geen enkele invioed
meer (behalve in de ® Stop/Reset
positie).

Het wasmiddellaatje is hier. *

Het bedieningspaneel

Thermostaatknop

Met deze knop stelt u de
wastemperatuur in zoals
aangegeven in de programma-
tabel (zie blz. 32). U kunt hiermee
ook de aangeraden temperatuur
verlagen tot een koude was (s).

Knop voor het drogen

Met deze knop kiest u het soort
drogen. Er zijn twee
mogelijkheden:

A - Gebaseerd op de tijdsduur:
Van 40 tot 150 minuten.

B - Gebaseerd op de
vochtigheidsgraad van het
wasgoed:
Strijkdroog<z*:wasgoed
enigszins vochtig, gemakkelijk
te strijken.

Kastdroog| | t": wasgoed droog
en klaar voor in de kast.

Extra droog 4%5: heel droog
wasgoed, aangeraden voor
handdoeken en badjassen.

Aan het einde van de
droogprogramma is er een
afkoelperiode.

Wasmiddellaatje

Ditis verdeeld in drie bakjes:
1.Voorwasmiddel;

2.Wasmiddel;

3.Wasverzachter, apprét, parfum.

Gemakkelijk strijken

Deze functie maakt het mogelijk
een niet gekreukte was te
krijgen, dus gemakkelijk te
strijken.

U kunt deze functie gebruiken
met de programma's 2-3
(katoen), 4-5 (synthetisch) en
8 (fijn goed). Als u deze knop
gebruikt bij de programma's
4-5-8 stopt de wascycle op het
symbool &/, u kunt hem
afmaken door opnieuw op de
knop E te drukken.

N.B.: Als u ook wilt drogen,
adan is deze knop alleen
actief als hij gecombineerd
wordt met droogtegraad
< (Strijkdroog).

Snelheidsverminderingsknop
centrifuge

Deze knop verlaagt de snelheid
van de centrifuge van 1200 tot
600 toeren/min. bij de
programma's voor katoen en
linnen en van 850 tot 600 toeren/
min. bij programma's voor
synthetische stoffen.
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Snelle was

Deze knop verkort de duur van
het programma met ongeveer
30%. Het kan niet bij speciale
programma's worden gebruikt
(zie blz. 32) noch bij
programma's voor wol of zijde.

g

Voorwas
Met deze knop kunt u een
voorwas doen bij alle

programma's behalve bij het
wolprogramma en de speciale
programma's (zie blz. 32).

Aan/uit

Als de knop lis ingedrukt is de
machine aan, als hij niet is
ingedrukt is de machine uit.
Het uitschakelen van de
machine annuleert het
gekozen programma niet.

g

Controlelampje aan - uit/
deur geblokkerd

Het controlelampje L knippert
langzaam zodra de machine
wordt aangezet en in
afwachting is van een program-
ma-instelling. Het lampje
knippert ook langzaam aan het
einde van het programma
waarbij dan de deur geopend
kan worden. Het lampje knippert
heel snel wanneer de deur
vergrendeld is. Het lampje
brandt continue wanneer het
programma ingesteld en
geaccepteerd is.

Controlelampje drogen

Het continue branden van dit
lampje geeft aan dat knop C op
een droogprogramma staat
ingesteld. Aan het einde van het
wasprogramma zal de machine
met het droogprogramma
beginnen.
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Wat moet er vandaag gewassen worden?

De programma’'s voor alle seizoenen

Soort stof en vuil Programma Tempera- Wasmiddel Wasver- Duurvan Beschrijving wasprogramma
knop tuuur zachter wasprogra-
knop mma
(minuten)

KATOEN
Zeer vuile witte was ° Was op 90°C, spoelingen, tussendoor en
(lakens, tafellakens enz.) 1 90°C . * 145 eindcentrifuge
Zeer vuil wit en gekleurd wasgoed 2 60°C . P Was op 60°C, spoelingen, tussendoor en

130 . .

eindcentrifuge
Weinig vuil wit wasgoed en fijn gekleurd ° Was op 40°C, spoelingen, tussendoor en
wasgoed (overhemden,truien enz.) 3 40°C * * 95 eindcentrifuge
Spoelen @ * * Spoelingen, tussendoor en eindcentrifuge
Centrifuge @ Waterafvoer en centrifuge
Drogen van katoenen stoffen o
Stop/Reset () Onderbreekt en annuleert gekozen programma
SYNTHETISCH
Zeer vuile gekleurde stevige synthetische ° Was op 60°C, spoelingen, spoelstop of delicate
stoffen (babygoed enz.) 4 60°C . . 100 centrifuge
Licht gekleurde synthetische-stoffen 5 40°C P 70 Was op 40°C, spoelingen, spoelstop of delicate
(ieder soort weinig vervuil wasgoed) centrifuge
Licht gekleurde synthetische stoffen ° Was op 30°C, spoelingen en delicate centrifuge
(ieder soort weinig vervuil wasgoed) 6 30°C . * 30
Spoelen @ s Spoelen, spoelstop of delicate centrifuge
Wasverzachter ® * Spoelingen met wasverzachter spoelstop of delicate
centrifuge

Centrifuge @ Afpompen en delicate centrifuge
Drogen van synthetische stoffen O-
Stop/Reset (] Onderbreekt en annuleert gekozen programma
FIJNE STOFFEN
Hand was 7 40°C * P 45 Was op 40°C, spoelingen en delicate centrifuge
Speciaal fijne stoffen (gordijnen, zijde, ° Was op 30°C, spoelingen, spoelstop of water
viscose enz.) 8 30°C * * 50 afpompen
Spoelen @ 'Y Spoelingen, spoelstop of water afpompen
Centrifuge @ Afpompen en delicate centrifuge
Water afvoer \Cif/ Water afpompen
Drogen van wollen stoffen Q
Stop/Reset [ ) Onderbreekt en annuleert gekozen programma
VERTRAAGDE START
12-9-3-1 Stelt de start uit met 12-9-3-1 uren
Stop/Reset ) Onderbreekt en annuleert gekozen programma

Belangrijk: voor het annuleren van een reeds ingesteld programma kiest u een van de symbolen @ (Stop/Reset) en wacht u 5 seconden.

De gegevens in de tabel zijn indicatief en kunnen variéren naar gelang de hoeveelheid en het soort wasgoed, de temperatuur van het water van
uw waterleiding en de kamertemperatuur.

_Speciale programma's

Dagelijkse was De wasdroogmachine heeft een programma voor het snel wassen van wasgoed dat weinig vervuil is. Met
grogramma 6 op 30 °C kunt u verschillende soorten stoffen tesamen wassen (behalve zijde en wol) met een lading van max.

kg. Met dit programma s?aart u tijd en energie aangezien het programma slechts 30 minuten duurt. Het beste is om
hierbij vloeibaar wasmiddel te gebruiken.
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Het drogen

Wassen en drogen

Kijk naar tabel A (hiernaast
afgedrukt) en volg de
aanwijzingen voor automatisch
wassen en drogen met een MAX.
belading.

Volg de aanwijzingen voor alleen
wassen (zie blz. 30 paragraaf
"start wasdroogmachine") en
gebruik knop C voor het instellen
van het soort drogen dat u wenst,
druk vervolgens op de knop |
(positie I).

Als de lading te groot is voor
wassen en drogen (zie tabel A)
volg dan de instructies voor
alleen wassen (zie blz. 30
paragraaf "start wasdroog-
machine").

Als het programma is afgelopen
haalt u het wasgoed eruit,
verdeelt u de lading en plaatst u
een gedeelte in de trommel.
Volg nu de aanwijzingen voor
het uitvoeren van alleen
drogen.

Doe hetzelfde voor de rest van
de lading.

droog @ kastdroog

WOLDROGEN
Bij het drogen van wollen goed moet u alleen de tijdsduur
kiezen (150-100-60-40 minuten).
Wanneer u per ongeluk een van de drie droogstadia (Extra
, Strijkdroog <z*) voert de machine
een droogtijd uit die gelijk is aan de MAX tijd (150 minuten).

Alleen drogen

Wanneer u de lading wasgoed
die u wilt drogen (max 4 kg)
heeft ingeladen, controleer of:

- de deur goed dicht is;

- de stekker in het stopcontact zit;
- de waterkraan openiis;

- de knop | niet ingedrukt is
(positie O).

Kies nu het programma
Draai de knop A op een positie
voor drogen -0 afhankelijk van
het soort stof, kies het
droogprogramma dat u wenst
met de knop C en druk tenslotte
op de aan-uit knop I (positie ).

Aan het einde van het
droogprogramma...

Wacht tot het lampje L langzaam
knippert, schakel dan de was/
droogmachine uit met de aan-uit
knop I (positie O): nu kunt u de
deur openen. Laat de deur open
staan of op een kier, zodat er
geen muffe lucht ontstaat en
sluit de waterkraan.

A.
Soort Soort lading | Max. Droogtijd (Min.)
stof lading
(kg) Extra | Kastdroog | Strijkdroog
droog
Katoen, Wasgoed van
linnen versch. 4 145 130 120
grootte
Katoen Handdoeken
4 145 130 120
Terital, Lakens,
katoen overhemden 25 100 90 85
Acrylic Pyjama's,
sokken enz. 1 65 60 60
Nylon Ondergoed,
kousen enz. 1 65 60 60
Wol Truien enz.
1 60 60 60

Gedurende het drogen wordt een centrifuge uitgevoerd indien u
een van de katoenprogramma' s en een van de droogstadia
(extra droog 4%%, kastdroog ﬁﬁ’, strijkdroog <z*) heeft ingesteld.

BELANGRIJK

- De glazen ruit wordt warm gedurende het drogen.

- Droog geen wasgoed dat met ontvlambare oplosmiddelen
is gewassen (b.v. trieline).

- Droog geen schuimrubber of elastomeren of kledingstukken
met rubberen opschriften e.d.

- Controleer dat gedurende het drogen de waterkraan open is.
- Deze wasdroogmachine mag alleen worden gebruikt voor
het drogen van wasgoed dat in water is gewassen.
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De etiketten

Leer deze etiketten kennen voor een beter wasresultaat en
de grotere duurzaamheid van uw wasgoed.

In Europa heeftieder etiketeen  Zij zijn onderverdeeld in vijf
betekenis die is toegekend aan  categorién:

kleine maar belangrijke was,bleken A, strijken 5,
symbolen. Het begrijpen van stomen O en drogen [].

hun betekenis is belangrijk voor

een betere was.

Handige tips

Draai overhemden binnenstebuiten voor een beter
resultaat en een langere duurzaamheid.

Verwijder altijd alle voorwerpen uit de zakken.

Let op de etiketten: zij geven belangrijke informatie.

Plaats in de trommel afwisselend grote en Kkleinere
stukken wasgoed.

Let op de juiste temperatuur. ..

Raadpleeg en leer de symbolen in deze tabel te begrijpen: dit geeft betere
wasresultaten en meer plezier met uw wasdroogmachine Indesit.

7 7 A A O O

Wassen Bleken Strijken Stomen Drogen
Sterke Zwakke Hoge Gematigde
) . Temp-
werking werking erat Temperat.
[7 [~
A A ® ©
Men kan met koud Heet strijken Stomen met alle Drogen in
95°C was water bleken max 200°C oplosmiddelen droogmachines
(i =) ® B
= Stomen met
Gemiddelde perchloor, luchtvaart-
strijktemperat. benzine, pure alcohol Niet drogen in
60°C was Niet bleken max 150°C R111 e R113 droogmachines

A ® =

Stomen met

g
g

luchtvaart-
Op 100°C benzine, pure alcohol Uitgespreid
40°C was strijken en R113 drogen
= S (]
= Uithangend
30°C was Niet strijken Niet stomen drogen
Fijne ‘ﬁ Op kleerhangers m
handwas drogen

Niet wassen
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Tips ter voorkoming van fouten

Il Was nooit in de machine...
wasgoed dat ongezoomd,
gerafeld of gescheurd is. Als het
gewassen moet worden doe het
danin een zak.

Donker wasgoed samen met
wit.

M Let op het gewicht!

Voor de beste resultaten
moeten de aangegeven
gewichten van de maximum
lading droog wasgoed niet
overschreden worden:

stevige stoffen:

maximum 5,5 kg
synthetische stoffen:
maximum 2,5 kg

fijne stoffen.

maximum 2 kg

pure wol.

maximum 1 kg

M Gemiddeld gewicht.

1 laken 400-500 gr.
1 sloop 150-200 gr.
1 tafelkleed  400-500 gr.
1 badjas 900-1200 gr.
1 handdoek 150-200 gr.

B Gekleurde T-shirts met
opschriften en afbeeldingen
blijven mooier als u ze
binnenstebuiten wast. Ze
worden altijd binnenstebuiten
gestreken.

Il Hansoppen.
Kinderkleding van het type
'hansop' met bretellen en haken
kunnen de trommel of de andere
kleding beschadigen gedurende
het wasprogramma. Steek de
haken in de zak en doe die dicht
met een veiligheidsspeld.

Il Vakantie: de stekker eruit.
Als u met vakantie gaat is het
verstandig de stekker uit het
stopcontact te halen, de
waterkraan dicht te draaien en
de deur van de machine open
of op een kier te laten staan. Zo
blijven trommel en dichtingen
droog en vormen zich geen
muffe geuren in de machine.

WOL-CYCLE

Gebruik voor de beste
resultaten een speciaal
wasmiddel en laad niet meer
dan 1 kg wasgoed in de
machine.

Hoe bijna alles te wassen

M Gordijnen.

Gordijnen hebben de neiging
erg te kreuken. Om dit enigszins
te voorkomen: vouw ze netjes
op en plaats ze in een sloop of
netzak.Was ze apart en let erop
dat het max. gewicht niet wordt
overschreden. Gebruik het
speciale programma 8 dat
automatisch de centrifuge
uitsluit.

Il Donzen dekbedden en
met dons gevulde windjacks.
Ook donzen dekbedden en
windjacks met dons gevuld
kunnen in de machine
gewassen worden als de vulling
van ganzen of eendendons is.
Het belangrijke is geen lading
van 5,5 kg in te laden, maar max.
2-3 kg, en het spoelen een of
twee keer te herhalen met
gebruik van de centrifuge op
lage snelheid.

M Tennisschoenen.
Tennisschoenen moeten eerst
van modder en vuil worden
ontdaan; ze kunnen tesamen
met jeans en stevige stoffen
gewassen worden, niet met
witte was.
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Belangrijk voor betere resultaten

Wasmiddellade

Het begin is het gemakkelijkste: het laatje van de
wasmiddelen wordt naar buiten toe opengedraaid.

Voeg het wasmiddel toe, en
eventuele toevoegmiddelen,
volgens de aangegeven dosis.
Alle informaties over wasmiddel-
hoeveelheden vindt u terug op
de verpakkingen. De doseringen
variéren naar gelang de
hoeveelheid wasgoed, de
hardheid van het water en de
vervuilingsgraad. Al doende
leert u en wordt het een routine.
Als u wasverzachter toevoegt
moet u erop letten dat het niet
boven het niveau van het
roostertje  uitkomt. De
wasverzachter wordt
automatisch door de machine
opgenomen bij ieder programma.
Vloeibaar wasmiddel wordt in
bakje 2 gegoten net voordat u de
machine start.

Het is vooral geschikt voor
wasssen bij temperaturen tot
60°C en voor programma's
zonder voorwassen. Er bestaan
ook wasmiddelen, vioeibaar en
poeder, die speciaal verpakt zijn
om rechtstreeks in de trommel
gelegd te worden, lees dan
aanwijzingen op het pak.
Gebruik nooit middelen die voor
handwas bestemd zijn, zij
schuimen teveel en dat is niet
goed voor de machine. Er
bestaan ook wasmiddelen die
zowel voor handwas als voor de
machine geschikt zijn. Als u met
koud water wast moet u altijd
minder wasmiddel gebruiken: in
koud water lost het slechter op
en verspilt u dus een gedeelte
ervan.

Het bakje voor het wasmiddel is
uittrekbaar; voor het schoonmaken
moet u het naar voren eruit trekken
zoals aangegeven in de afbeelding
en onder stromend water houden.

In bakje 1:
voorwasmiddel (poeder)

In bakje 2:
wasmiddel (poeder of vloeibaar)

In bakje 3:
toevoegingen (wasverzachter, parfum
enz)

° ° Een aanwijzing voor zuinig en
Energlebesparlng ecologisch gebruik van
huishoudapparaten.
MAXIMUM LADING
De machine zo vol mogelijk laden is de beste manier om energie, water, wasmiddel en
tijd te besparen. U spaart 50% energie met een volle lading i.p.v. twee half volle
ladingen.

IS VOORWASSEN WERKELIJK NODIG?
Alleen voor echt vuile was. Een programma ZONDER voorwassen voor niet erg vuil

wasgoed BESPAART u wasmiddel, tijd, water en van 5-15% energie.

IS WASSEN MET WARM WATER WERKELIJK NODIG?

Als u het wasgoed eerst met ontvlekkingsmiddel behandelt of de vlekken in water
weekt voordat u gaat wassen, is het minder noodzakelijk een programma met warm
water te kiezen.

Gebruik een programma van 60°C voor het BESPAREN van energie tot 50%.

VOORDAT U EEN DROOGPROGRAMMA GAAT GEBRUIKEN...
Kies een hoge snelheid centrifuge om zoveel mogelijk water uit het wasgoed te halen
voordat u het droogprogramma gaat gebruiken. Dit SPAART tijd en energie.
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Problemen en oplossingen

Voordat u er hulp bijroept, lees dit...

Het kan gebeuren dat de machine niet werkt. In vele gevallen is dit een kwestie
van gemakKkelijk op te lossen problemen zonder dat u er service dienst bijhaalt.
Controleer eerst deze zeven punten.

De wasdroogmachine
start niet.

[ Zit de stekker goed in het
stopcontact?

Bij schoonmaken kan de
stekker uit het stopcontact
getrokken zijn geweest.

s de stroom soms
uitgevallen?
De hoofdzekering kan zijn
doorgeslagen b.v. omdat er
teveel apparaten tegelijk aan
zijn. Of er is een stroomuitval
in de regio.

M s de deur wel goed dicht?
Voor de veiligheid functioneert

de wasdroogmachine niet als
de deur open of niet goed
dichtis.

His de Aan/uit
ingedrukt?
Als dit het geval is, dan is er
een uitgestelde startingesteld.

knop

B Staat de knop voor de
uitgestelde start, indien
aanwezig, in de juiste
stand?

[ Is de waterkraan open?
Voor de veiligheid start de
machine niet als er geen
watertoevoer is.

ZOHOORTHET DIT ISVERKEERD

Doe de kraan dicht
na iedere wasbeurt.
Dit spaart het
watersysteem van de
machine en
elimineert het
gevaar van lekken.

Laat de deur van de
machine altijd op
een kier open staan,
zodat er geen muffe
lucht ontstaat.

Maak de buitenkant
van de machine
voorzichtig schoon.
Gebruik voor de
rubberen afdichting
een doek en lauw
sop.

De stekker in het contact
laten terwijl u de machine
schoonmaakt. Ook
gedurende onderhoud moet
de stroom altijd afgesloten
zijn.

Oplosmiddelen en
schuurmiddelen gebruiken.
Gebruik nooit oplos- of
schuurmiddelen voor het
schoonmaken van de
buitenkant en de rubber
afdichting van de machine.

Het wasmiddellaatje
verwaarlozen

Het is uittrekbaar en het is
voldoende het even onder de
kraan te houden.

Op vakantie gaan zonder aan de
wasdroogmachine te denken.
Voordat u op vakantie gaat
moet u altijd controleren of de
stekker uit het stopcontact is
gehaald en of de waterkraan
dicht is.

Waar is het waswater gebleven?

Eenvoudig: met de nieuwe Indesit technologie is slechts de
helft aan water nodig om tweemaal zoveel beter te wassen.
Daarom ziet u het water niet door de ruit van de machine:
aangezien het weinig, heel weinig is. Dit komt het milieu
ten goede waarbij de was perfect wordt uitgevoerd.
Verder spaart u ook elektrische energie.

T
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Neemt de machine geen
water?

[l s de slang wel goed
aangesloten aan de kraan?

[l Is er geen water? Het kan zijn
dat er werkzaamheden plaats
vinden in uw gebouw of straat.

Wis er voldoende druk? Er
kan een storing zijn aan de
waterleiding.

Wis de filter van de kraan
schoon? Als het water erg
kalkhoudend is of als er onlangs
werkzaamheden zijn verrichtaan
de waterleiding, kan de filter van
de kraan verstopt zijn geraakt.

[l Is de toevoerslang geknikt? De
weg van de slang die het water
naar de machine voert moet zo
recht mogelijk lopen. Controleer
of hij niet gekneld of gebogen ligt.

Blijft de programmeerknop
doordraaien?

[ Wacht enkele minuten tot de
afvoerpomp de machine
heeft geleegd, schakel de

wasdroogmachine uit, kies een
van de stop/reset symbolen ®
en schakel hem weer in. Als de
knop blijft draaien, roep er dan
de technische dienst bij want
dit signaleert een storing.

De wasdroogmachine
blijft water aan- en
afvoeren.

M Ligt de slang te laag? Hij
moet op een hoogte tussen 60
en 100 cm liggen.

I Ligt het uiteinde van de
slang onder water?

[l Zit er lucht in de afvoer naar

buiten? Als het probleem blijft
bestaan, doe de kraan dicht en
roep er de technische dienst
bij.
Als u op een van de bovenste
verdiepingen van een
flatgebouw woont kunnen zich
problemen met het hevelen
voordoen. Om dit te verhelpen
brengt u een in de handel
verkrijgbaar ventiel aan.
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De wasdroogmachine
pompt het water niet af
en centrifugeert niet.

[l Voorziet het gekozen pro-
gramma in de waterafvoer?
Bij sommige programma's
moet u de afvoer met de hand
instellen.

Mis de spoelstop ingetreden
(indien aanwezig)? Bijdeze
functie moet de waterafvoer
met de hand worden ingesteld.

M 1s de afvoerpomp verstopt?
Controleer dit door de kraan
dicht te doen, de stekker uit
het stopcontact te trekken en
de aanwijzingen te volgen op
blz. 40, of de technische
dienst. bellen.

Roep er altijd een
bevoegde
installateur bij en

accepteer nooit
onderdelen die niet
origineel zijn.

Wis de slang geknikt? De
loop van de afvoerslang moet
zo recht mogelijk lopen.
Controleer of hij niet gekneld
of geknikt ligt.

MlIs de afvoer verstopt? Is
een eventueel verlengstuk
van de slang niet volgens de
regels en verhindert hij de
afvoer van het water?

De machine trilt erg
tijdens het centrifugeren.

Mis kuip binnen in de
machine bij het installeren
op de juiste wijze van de
blokkering ontdaan? Zie de
volgende bladzijde
betreffende hetinstalleren.

liStaat de machine goed
waterpas? Af en toe moet
worden gecontroleerd of de
machine nog wel goed
waterpas staat, met het
verloop der tijd kan de
machine ongemerkt een

Technische gegevens

beetje verplaatst zijn. Draai
aan de stelschroeven en
controleer met een waterpas.

[¥ Staat hij viak naast meubels
en muur? Gedurende het
centrifugeren trilt de machine
een beetje. Als hij niet
ingebouwd is moet de
machine rondom enkel
centimeters vrijheid hebben.

De wasdroogmachine
lekt.

Wils de wartel van de
waterslang goed aange-
draaid? Doe de kraan dicht,
sluit de stroom af en tracht hem
vaster aan te draaien zonder
hem te forceren.

Mis het wasmiddellaatje
verstopt? Trek het uit zijn
zitting af en was het onder de
kraan.

Mis de afvoerslang niet goed
vastgemaakt? Sluit de kraan,
sluit de stroom af en bevestig
hem beter.

aansluitingen

Model WD 125 TX
Afmetingen Breedte cm 59,5
Hoogte cm 85
Diepte cm 53,5
Capaciteit van 1 tot 5,5 kg voor het wassen; van 1 tot 4 kg voor het drogen
Elektrische Spanning op 220/230 Volt 50 Hz

Maximum vermogen 1850 W

Water-
aansluitingen

Maximum druk 1 MPa (10 bar)
Minimum druk 0,05 MPa (0,5 bar)
Inhoud van de kuip 46 litri

Centrifugeer-
snelheid

Tot 1200 toeren per minuut

Controle-
programma's
volgens de normen
IEC456

Wassen: 5 kg lading;
Drogen: 2,5 kg lading en de knop C in de positie ﬁ%

C€

Deze apparatuur voldoet aan de volgende richtlijnen van de gemeeschap:
- EEG/73/23 van 19/02/73 (Laagspanning) en successievelijke modificaties
- EEG/89/336 van 03/05/89 (Electromagnetische compatibiliteit) en
successievelijke modificaties

Er ontstaat teveel
schuim.

His het wasmiddel geschikt
voor gebruik in een
wasdroogmachine?
Controleer of er "voor de
wasdroogmachine" opstaat of
"voor handwas en in de

wasmachine", of iets
dergelijks.
Wis de hoeveelheid

wasmiddel juist? Een
overmaat van wasmiddel
produceert teveel schuim,
wast niet beter en veroorzaakt
afzettingen van wasmiddelen
in de machine.

De wasdroogmachine
droogt niet.

[ Controleer of:

de stekker goed in het contact
zit; er stroomis; de deur goed
dicht is; er geen uitgestelde
start (indien aanwezig) is
uitgekozen; De programma-
knop A niet op de positie @
staat ingesteld (Stop/Reset);
de knop van het drogen C niet
in de positie 0 staat.

De wasdroogmachine
droogt niet goed.

[ Controleer of:

het uiteinde van de afvoerbuis
niet onder water staat; de
afvoerpomp niet verstopt is; de
aanwijzingen betreffende de
maximum ladingen zijn
opgevolgd; de waterkraan
openis.

Als ondanks alle controles de
machine nog niet functioneerten
de storing blijft bestaan, wend u
zich dan tot een bevoegd
Service Center met de volgende
informatie:

- het soort storing

- het modelnummer (Mod....)

- het serienummer (S/N....)

u vindt deze informatie op het
typeplaatje aan de achterkant
van de wasdroogmachine.
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Installatie en verhuizing

Aflevering van de
wasdroogmachine

Net afgeleverd of net verhuisd, het installeren is een
belangrijk moment voor het goed functioneren van de

machine.

Nadat u de verpakking heeft
verwijderd controleert u goed of
er geen beschadigingen zijn. In
het geval van twijfel haalt u er
meteen de bevoegde service-
dienst bij. De binnenkant van
de machine is voor het
vervoer geblokkeerd met 4
schroeven aan de achterkant.

Verwijder deze schroeven,
verwijder het rubber met
bijhorende afstandhouders
(bewaar deze stukken) en sluit
de gaten met de bijgeleverde
plastic doppen.

Belangrijk: sluit met
bijgeleverde dop de 3 gaten
waarin de stekker zich bevond,
rechts onder aan de achterkant
van de wasdroogmachine.

Het stuk A moet niet verwijderd
worden.

Waterpassen

Het is belangrijk dat de machine
goed waterpas staat. Voor het
waterpas zetten draait u aan de
stelschroeven aan de voorkant;
het bovenvlak van de machine
mag niet meer dan 2° hellen. Als
u vast tapijt heeft moet u opletten
dat de ventilatie aan de
onderkant niet belemmerd wordt.

Bewaar de
blokkeerschroeven en de
afstandleider. Mocht u ooit
verhuizen dan komen ze

weer te pas voor het
blokkeren van de
onderdelen binnenin ter
bescherming tijdens het
vervoer.

De stelschroeven aan de voorkant
zijn regelbaar.

Aansluiting aan de
waterleiding

De waterdruk moet zijn tussen de
waarden die zijn aangegeven op
hettypeplaatje aan de achterkant.
Sluit de slang aan een
koudwaterkraan aan met het van
schroefdraad voorziene
mondstuk.van % gas en de
rubberen pakking.

L)

o — A
[

Il

De rubberen slang.

Als de waterleidingsbuizen nieuw
ziin of lange tijd op non-actief hebben
gestaan, moet u, voordat u de slang
aansluit, water laten stromen totdat
het helder is. Sluit de slang rechts
boven aan het watertoevoergatvan
de machine aan.

Watertoevoergat rechts boven.

Aansluiting van de
afvoerslang

Aan de achterkant bevinden zich
twee haken (rechts en links)
waaraan de afvoerbuis wordt
vastgehaakt. Plaats de andere
kant in een afvoerpijp of laat hem
in een wasbak of in een bad
hangen zonder dat hij knikt of
teveel gebogen ligt. Het is
belangrijk dat hij op een hoogte van

60 tot 100 cm ligt. Als het
noodzakelijk is het uiteinde van de
afvoerslang op een lagere hoogte
dan 60 cm vanaf de grond te
plaatsen, dan moet de afvoerslang
worden vastgemaakt aan de haak
bovenaan de achterkant.

L

De haak voor de afvoersilang als
deze eindigt op minder dan 60
cm hoogte

Als de afvoerslang in het bad of
in de wasbak eindigt, breng dan
de plastic steun aan en maak
hem vast aan de kraan.

De plastic steun voor afvoer in
bad of wasbak.

De afvoerslang mag nooit onder
water liggen.

Bevestig geen verlengstukken
aan de afvoerslang. Mocht dit
absoluut noodzakelijk zijn dan
moet het verlengstuk dezelfde
diameter hebben als de buis zelf
en hij mag niet langer zijn dan
150 cm. Bij afvoer in een
afvoerpijp moet een installateur
controleren of deze voldoet aan
de normen. Als u op een van de
hoogste verdiepingen van een
flatgebouw woont kan zich een
probleem met het heleven
voordoen, waarbij de machine
voortdurend water aan- en

T

Sy

afvoert. Om deze storing te
verhelpen bestaan er speciale in
de handel verkrijgbare ventielen.

Elektrische aansluiting

Voordat u de elektriciteit gaat
aansluiten moet u eerst
controleren of:

1) Het stopcontact geschikt is

voor het maximum
vermogen van de machine
aangegeven op het

typeplaatje, en of het voldoet
aan de geldende normen.
2) Het voltage van de stroom-
verzorging overeenkomt
met wat is aangegeven op

het typeplaatje.
3) De stekker van de machine
geschikt is voor het

stopcontact. Indien dit niet
het geval is moet u geen
adapters gebruiken maar het
stopcontact vervangen.

4) Elektrische huishoudap-
paraten moeten geaard zijn.

Belangrijk!

De fabrikant is niet
aansprakelijk wanneer
deze normen niet
gerespecteerd zijn.
Plastic zakken,

polystyreen, spijkers en
andere
verpakkingsmaterialen
zijn geen speelgoed en
kunnen gevaar opleveren
voor kinderen.
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Dagelijks onderhoud

Behandel uw machine

met zorg

De wasdroogmachine is
ontworpen om vele jaren zonder
problemen mee te gaan. Een
beetje goede zorg houdt hem
goed en duurzaam. Om te
beginnen moet u altijd na een
wasbeurt de waterkraan dicht

doen: de voortdurende
waterdruk kan onderdelen
verslijten.

Bovendien sluit het de

mogelijkheid tot lekken uit.

Als het water in uw buurt te hard
is, gebruik  dan een
ontkalkingsmiddel :het water is
hard als het witte sporen
achterlaat op de kranen of om
de afvoer heen, vooral van de
badkuip.

Voor preciese informatie kunt u
zich wenden tot de plaatselijke
waterleidingsauthoriteiten of een
loodgieter in uw buurt.

Leeg altijld de zakken van de
kledingstukken.

De buitenkant van de
wasdroogmachine wordt met
een lauw sopje gewassen.

Afb.1

Het is belangrijk het
wasmiddellaatje af en toe

te wassen onder de
lopende kraan.

Houd u aan de dosis.
Normaal wasmiddel bevat
reeds ontkalkingsmiddelen.
Alleen als het water speciaal
hard is, dus kalkrijk, raden wij
aan bij iedere was een speciaal
product te gebruiken.

Het kan ook nuttig zijn af en toe
de machine te laten draaien met
een ontkalkingsmiddel en
zonder wasmiddel of wasgoed.
Gebruik altijd de juiste dosis en
overdrijf nooit de hoeveelheid
wasmiddel aangezien dit teveel
schuim kan ontwikkelen, met
afzettingen en eventuele
schade aan de machine.

De rubber slang
Controleer de slang minstens eens per jaar: zodra u er barstjes of
scheurtjes in ontdekt, te wijten aan de druk die het water uitoefent op
de slang, moet hij worden vervangen.

Uw wasdroogmachine is een trouwe vriend, houd
hem fit, dat is belangrijk ook voor u.

Leeg altijd alle zakken: kleine voorwerpen kunnen

schade veroorzaken.

De wasdroogmachine is voorzien van een zelfreinigende pomp die geen onderhoud nodig heeft. Mocht er onverhoopt
toch iets in terecht komen, zoals een knoop, haarspeldje, geldstuk of iets dergelijks, dan worden deze tegengehouden
in een bereikbare filterruimte, die zich onderaan de pomp bevindt.

Om deze te bereiken moet u het paneeltje onderaan de machine verwijderen
met behulp van een schroevendraaier (afb. 1); verwijder de deksel door
hem tegen de klok in te draaien (afb. 2) en inspecteer de binnenkant
nauwkeurig.

Belangrijk: Sluit altijd eerst de stroom af voordat u tot onderhoud of reparatie overgaat, en zorg dat de machine niet in
werking is. Het is normaal dat er na het verwijderen van de deksel een beetje water naar buiten komt. Let erop bij het weer
aanbrengen van het paneeltje dat de haakjes aan de onderkant in de gaatjes komen te zitten voordat u het paneeltje aandrukt.
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Uw veiligheid en die

De wasdroogmachine is geconstrueerd
in overeenstemming met de meest
rigoureuze internationale
veiligheidsnormen.

van uw gezin

Lees deze gebruiksaanwijzingen
aandachtig door, het is belangrijk
omdat er niet alleen nuttige tips
in staan maar ook belangrijke
informatie betreffende veiligheid,
gebruik en onderhoud.

1. De wasdroogmachine mag
niet buiten worden
geinstalleerd, ook niet onder
een afdak, aangezien het
gevaarlijk is hem bloot te
stellen aan regen en onweer.

2. Hij mag alleen door
volwassenen worden
gebruikt, en altijd alleen voor
het wassen van wasgoed
volgens de instructies in
deze gebruiksaanwijzing.

3. Als de machine verplaatst
moet worden doe dit dan
met twee of drie personen en
met grote voorzichtigheid.
Nooit alleen want de
machine is zwaar.

4. \oordat u het wasgoedin de
machine laadt, controleer
of hij leeg is.

Deze voedingskabel is
speciaal en mag
uitsluitend worden
gekocht bij bevoegde
Service Centers.

I

()

5. Raak de machine niet aan

als u blootsvoets bent of
met natte of vochtige
handen of voeten.

Gebruik geen
verlengsnoeren of
dubbelstekkers, die vooral
in een vochtige omgeving
gevaarlijk zijn.De voeding-
skabel mag niet geknikt of
gekneld liggen.

Wend u zich uitsluitend tot
bevoegd personeel en eis altijd
originele onderdelen van
Indesit!

-
W

Voor het vervangen gaat u als
volgt te werk:

1.Wees er zeker van dat de
machine uit is en de stroom
afgesloten.

2.Verwijder de bovenplaat
door de twee schroeven I los
te draaien en de plaat naar u
toe te trekken (afb. 3).

3. Maak de draden van de
antistoringsfilter F los (afb.4)

7.

Open het wasmiddellaatje
niet als de machine in
werking is; gebruik geen
wasmiddel voor handwas
dat

aangezien teveel

schuimt.

skabel

8.

Trek nooit aan het snoer of
aan de machine om de
stekker uit het stopcontact te
trekken.

Raak het afvoerwater niet
aan terwijl de machine in
werking is, het kan heet zijn.
De deur van de machine
wordt warm gedurende
het wassen, houdt de
kinderen op een afstand.
Forceer de deur niet
aangezien dit het
veiligheidssysteem, dat
openen onmogelijk maakt,
kan beschadigen.

. Bij geval van storingen doet

u eerst de waterkraan
dicht en sluit u de stroom
af; probeer nooit de machine
zelf te repareren.

en let op hun positie (Blauw
= N; Bruin = L), laat de
aarding voor het laatst .
N.B.: de letters L, N en het
symbool _ staan op de
antistoringsfilter.

4. Til de bovenkant van de
draadleider enigszins op, trek
de voedingskabel omhoog en
trek hem eruit (afb. 5).

Ga voor het aanbrengen van
de nieuwe kabel op omge-
keerde wijze te werk.

op

Monteer de dekplaat door hem

de machine te laten rusten

(afb. 6) en naar voren te Schuiven
zodat de haakjes aan de voorkant

in

bedieningspaneel

de gaatjes in het
terecht

komen; draai de schroeven vast.

N &

/y

%
e

Afb.3

Afb.5
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Indesit: ook de service
staat voor kwaliteit

In deze handleiding staan een aantal tips om eenvoudige storingen
zelf te verhelpen. Mocht u niet in staat zijn de storing te verhelpen,dan
kunt u gebruik maken van de fabrieksservice van Merloni
Huishoudapparaten b.v.

Merloni huishoudapparaten b.v.heeft Nederland opgedeeld in
verschillende service regio's.Elke regio is postcodegebonden. Binnen
elke regio is een Merloni Service Partner verantwoordelijk voor de
fabrieksservice. Elke Merloni Service Partner voldoet aan strenge
kwaliteitseisen; ze zijn in staat om een storing snel, vakkundig en
goedkoop voor u op te lossen.

VOOR SERVICE IN NEDERLAND BEL 0900 - 2025254

Bij opgave van de storing verzoeken wij u onderstaande gegevens te
willen verschaffen:

Model
Serienummer
Aankoopdatum en naam leverancier

‘ Aard van de storing

s w ;hnesn

MERLONI EEN ORGANISATIE DIE OPTIMALE SERVICE
GARANDEERT
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Guida rapida

Scopri qui i 12 argomenti che vengono spiegati nelle pagine
di questo manuale. Leggi, impara, divertiti: scoprirai tanti
piccoli segreti per lavare meglio, con meno fatica e facendo
durare di piu la tua lavasciuga. Soprattutto, con un occhio

di riguardo alla sicurezza.

1 » Installazione e trasloco (p. 53)

Linstallazione, dopo la consegna o dopo un trasloco, € I'operazio-

ne piu importante per il buon funzionamento della lavasciuga. Ve-

rifica sempre:

1. Che l'impianto elettrico sia a norma;

2. Che i tubi di carico e scarico dell’acqua siano collegati
correttamente. Non utilizzare mai tubi gia usati;

3. Che la lavasciuga sia a livello. Ne vale la pena: per la
durata della lavasciuga e per la qualita del tuo bucato;

4. Che siano state rimosse le viti di fissaggio del cestello, poste
sullo schienale della lavasciuga.

2. Cosa va in lavasciuga e come avviarla (p. 44)

Suddividere correttamente la biancheria & un’operazione impor-
tante sia per la riuscita del bucato, sia per la durata della lavasciuga.
Impara tutti i trucchi e i segreti per dividere il bucato: colori, tipo di
tessuto, tendenza a produrre lanugine sono i criteri piu importanti.

3. Guida per capire le etichette (p. 48)

| simboli contenuti nelle etichette dei capi d’abbigliamento sono
molto facili da capire e altrettanto importanti per la riuscita del la-
vaggio. Qui trovi una facile guida per destreggiarti fra temperature
consigliate, tipi di trattamento, modalita di stiratura.

4. Consigli utili per non sbagliare (p. 49)

Una volta c’erano le nonne a dare buoni consigli - e i tessuti sinte-
tici non esistevano: per forza era facile lavare. Oggi & la tua
lavasciuga che ti da molti buoni consigli.

5 » |l cassetto dei detersivi (p. 50)

Come utilizzare il cassetto dei detersivi.

6. Capire il pannello dei comandi (p. 45)

Il pannello dei comandi & molto semplice. Pochi comandi essen-
ziali per decidere ogni tipo di lavaggio, dal piu energico, capace di
pulire la tuta di un meccanico, fino a quello delicatissimo per la
lana. Prendici confidenza e laverai meglio, facendo durare di piu la
tua lavasciuga. E facile.

7. Guida ai programmi di lavaggio (p. 46)

Una facile tabella per decidere a colpo d’occhio tutti i programmi,
le temperature, i detersivi ed eventuali additivi. Usa quello giusto e
avrai un bucato migliore, risparmiando tempo, acqua ed energia,
giorno dopo giorno.

8. Come si asciuga (p. 47)

Alcune valide indicazioni per poter effettuare un’asciugatura
ottimale.

9. Cura e manutenzione (p. 54)

La tua lavasciuga € un’amica: bastano poche, piccole attenzioni
per ripagarti con tanta fedelta e dedizione.
Curala con sollecitudine e lavera per te per anni e anni.

10. Problemi e soluzioni (p. 51 e 52)

Prima di chiamare il tecnico, guarda qui: moltissimi problemi pos-
sono avere una soluzione immediata. Se poi non riesci a risolvere
chiama il numero dell’assistenza Indesit e in poco tempo qualsiasi
guasto sara riparato.

11 o Caratteristiche tecniche (p. 52)

Qui trovi le caratteristiche tecniche della tua lavasciuga: sigla del
modello, specifiche elettriche ed idriche, dimensioni, capacita, ve-
locita della centrifuga e conformita alle norme e alle direttive italia-
ne ed europee.

12. Sicurezza per te e i bambini (p. 55)

Qui trovi consigli indispensabili per la sicurezza tua e di tutta la
famiglia. Perché & la cosa piu importante che c’e.
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Cosa va in lavasciuga?

Prima di lavare, puoi fare molto per lavare meglio. Suddividi i capi secondo tessuto
e colori. Guarda le etichette e segui le indicazioni. Alterna capi piccoli e capi grandi.

Prima di lavare.

Suddividi la biancheria secon-
do il tipo di tessuto e la solidita
dei colori: i tessuti robusti van-
no separati da quelli delicati.

| colori chiari vanno separati da
quelli scuri.

Vuota tutte le tasche (monetine,
carta, denaro e piccoli oggetti)
e controlla i bottoni. Ripara su-
bito oppure togli i bottoni perico-
lanti perché potrebbero staccar-
si durante il lavaggio.

Le etichette ti dicono tutto.
Guarda sempre le etichette: ti
dicono tutto sul capo di abbiglia-
mento e su come lavare nel
modo migliore.

A pagina 47 trovi tutti i segreti
dei simboli riportati sulle etichet-
te dei capi d’abbigliamento. Le
loro indicazioni sono preziose
per lavare meglio e far durare
di piu i capi.

Avviare la lavasciuga

Appena installata, fai un ciclo di lavaggio impostando
il programma ''1'" a 90 gradi.

Avviare la lavasciuga nel modo
giusto & importante sia per la
qualita del lavaggio, sia per pre-
venire problemi e aumentare la
durata della lavasciuga. Dopo
aver caricato la biancheria, ver-
sato il detersivo e gli eventuali
additivi controlla sempre che:

Per i capi piu delicati:
chiudi biancheria intima,
calze femminili
e capi delicati

in un sacchetto
di tela per
proteggerli

1.Lobld sia ben chiuso.

2. La spina sia inserita nella pre-
sa.

3. Il rubinetto dell’acqua sia
aperto.

4. La manopola A sia posizio-
nata su uno dei simboli ® (Stop/
Reset).

Scegliere il programma

Il programma si sceglie in base
al tipo diindumenti da lavare. Per
scegliere il programma, consul-
ta la tabella a pagina 46. Ruota
la manopola A finché il pro-
gramma prescelto non coincide
con l'indice posto nella parte su-
periore della manopola stessa,
imposta la temperatura utiliz-
zando la manopola B, verifica
che la manopola C sia nella po-
sizione che desideri, se neces-
sario utilizza i pulsanti E, F, G
ed H e quindi premi il pulsante
di acceso/spento | (posizione ).

Dispositivo
antisbilanciamento.
Questa lavasciuga € dotata di
uno speciale dispositivo di con-
trollo elettronico per bilanciare
bene il carico: prima della cen-
trifuga, questo dispositivo ga-
rantisce che la biancheria si di-
sponga nel modo piu uniforme

Separare i capi per tipo di
tessuto e colore, ¢

importante per avere
buoni risultati

possibile nel cestello, compati-
bilmente con il tipo di bianche-
ria e con la sua disposizione ini-
ziale. E per questo che la mac-
china, anche al massimo dei
giri, non vibra e non produce ru-
mori.

Ricordati infine che la "partenza
programmata”, se vuoi utilizzar-
la, va impostata prima del ciclo
dilavaggio.

Alla fine del lavaggio...

La spia L lampeggiera veloce-
mente per qualche minuto, poi
iniziera a lampeggiare piu lenta-
mente.

Poi spegni la lavasciuga premen-
do il pulsante di acceso-spento |
(posizione O). A questo punto
puoi aprire con sicurezza I'oblo.

Come eliminare le macchie piu frequenti

Dopo aver tolto la biancheria ap-
penalavata, lascia sempre I'oblo
aperto o semiaperto in modo che
I'umidita rimasta all’'interno pos-
sa evaporare.

Chiudi sempre il rubinetto del-
l'acqua.

Ricordati che in caso di man-
canza di alimentazione o di
spegnimento della lavasciuga,
il programma selezionato ri-
partira dal punto in cui é sta-
to interrotto.

alcol metilico.

Inchiostro e biro Tamponare con cotone imbevuto di alcol metilico o alcol a 90°.
Catrame Tamponare con burro fresco, passare della trementina a poi lavare immediatamente.
Cera Raschiare e poi passare con il ferro ben caldo fra due fogli di carta assorbente. Poi passare cotone con acquaragia o

Gomma americana Passare il solvente dello smalto per unghie e poi uno straccio pulito.
Muffa Cotone e lino bianco vanno messi in una soluzione di 5 parti d’acqua, una di candeggina e un cucchiaio di aceto, poi
lavare subito. Per gli altri tessuti bianchi acqua ossigenata a 10 volumi e poi lavare immediatamente.

Rossetto Tamponare con etere se il tessuto ¢ lana o cotone. Per la seta usare la trielina.
Smalto per unghie Poggiare il tessuto dalla parte della macchia su un foglio di carta assorbente, bagnare con il solvente,
spostando il capo man mano che il foglio si colora.

Erba Tamponare con il cotone imbevuto di alcol metilico.
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Manopola programmi e
partenza programmata

Serve per selezionare il program-
ma di lavaggio.

Ruotate questa manopola
esclusivamente in senso orario.
Per selezionare i programmi devi
far coincidere l'indice posto sulla
manopola con il simbolo/numero
corrispondente al programma de-
siderato.

A questo punto premi il pulsante
di acceso spento | (posizione 1),
la spia L inizia a lampeggiare.
Dopo 57, limpostazione viene ac-
cettata, la spia L smette dilampeg-
giare (rimanendo accesa) einizia
il ciclo di lavaggio.

Se vuoi interrompere il program-
main corso o impostarne uno nuo-
vo, seleziona uno dei simboli @
(Stop/Reset) e aspetta 5”: quan-
do'annullamento & stato accetta-
to, la spia L lampeggia, a questo
punto puoi spegnere la macchina.
Puoi usare questa manopola per
ritardare il funzionamento della la-
vatrice.

Seleziona una delle 4 posizioni di
partenza programmata, premi il
pulsante di acceso/spento I (po-
sizione 1) e attendi 5”. A questo
punto l'impostazione viene accet-
tata (la spia L rimane accesa) e
puoi selezionare il programma che
desideri.

La spia L effettua un lampeggio
particolare (2” accesa e 4” spen-
ta) perindlicare che e stata impo-
Slata la partenza programmata.
Durante questa fase e possibile
aprire l'oblo e modificare il carico
ai'biancheria.

Dopo che il ciclo dilavaggio & sta-
to impostato ed accettato dalla
lavasciuga, lo spostamento della
manopola non ha piu alcuna in-
fluenza (tranne che nella posizio-
ne @ Stop/Reset).

/I cassetto dei detersivi e qui. »

Capire 1l pannello dei comandi

Qui comandi tu

Scegliere i programmi giusti ¢ importante. Ed é facile.
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Manopola temperatura

Serve perimpostare la tempera-
tura dilavaggio indicata nella ta-
bella dei programmi (vedi pag.46).
Ti permette inoltre, se vuoi, di ri-
durre la temperatura consigliata
per il programma selezionato, sino
allavaggio a freddo (s%).

Manopola dell'asciugatura
Questa manopola serve per
scegliere il tipo di asciugatura.
Sono previste due possibilita:

A - In base al tempo:
Da 40 a 150 minuti.

B - In base al livello di umidita
dei capi asciugati:

Stiro <*:capi leggermente
umidi, facili da stirare.

Armadio : capi asciutti da
riporre. .
Extra secco z£>: capi molto

asciutti, consigliato per spugne
e accappatoi.

Alla fine dell’asciugatura viene
effettuato un periodo di raffred-
damento.

Qassetto detersivi

E diviso in tre scomparti:
1. Detersivo per il prelavaggio;
2. Detersivo peril
lavaggio;
3. Ammorbidenti,
apprettanti, profumi.

Stira facile

Questa funzione consente di ot-
tenere un bucato non spiegazza-
to, quindi piu facile da stirare.

La puoi utilizzare con i programmi
2-3 (Cotone), 4-5 (Sintetici) e
8 (Delicati).

Premendo questo pulsante nei pro-
grammi 4-5-8 il ciclo dilavaggio si
fermera sul simbolo \s/, puoi com-
pletarlo premendo di nuovoil pul-
sante E.

Note: Se vuoi effettuare an-
che l'asciugatura, questo
pulsante e attivo solo se ab-
binato al livello > (Stiro).

Variazione centrifuga

Questo pulsante riduce la velocita
di centrifuga da 1200 a 600 giri al
minuto nei programmi per tessuti
di cotone e da 850 a 600 giri al mi-
nuto nei programmi per tessuti sin-
tetici.

Lavaggio rapido

Questo pulsante riduce la durata
del programma di lavaggio di cir-
ca il 30%. Non puo essere utiliz-
zato con i programmi speciali (vedi
pag. 46) e quelli perlana e seta.

010
£ 1
o
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Prelavaggio

Con questo pulsante puoi effet-
tuare il prelavaggio su tutti i pro-
grammi tranne che nel program-
ma lana e nei programmi speciali
(vedipag. 46).

Acceso-spento

Quando il pulsante | &€ premuto,
la lavasciuga & accesa, quando
non & premuto & spenta.

Lo spegnimento della macchi-
na non annulla il programma
selezionato.

Spia acceso-spento/oblo
bloccato

La spia L lampeggia lentamen-
te quando la macchina & acce-
sa e attende l'impostazione di
un programma o alla fine dello
stesso permettendo I'apertura
dell’'obld. Lampeggia veloce-
mente quando non & possibile
aprire 'oblo.

La luce fissa indica l'accettazio-
ne del programma impostato.

Spia asciugatura

La spia accesa indica che la ma-
nopola C & posizionata su un tipo
diasciugatura. La macchina alla
fine del lavaggio eseguira
lasciugatura.
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Cosa vuoi lavare, oggi?

| programmi per tutte le stagioni

Natura dei tessuti e dello sporco Manopola Manopola Detersivo Ammorb. Durata Descrizione del ciclo di lavaggio
programmi temperatura lavaggio del ciclo
(minuti)
COTONE
Bianchi eccezionalmente sporchi (lenzuola, o Lavaggio a 90°C, risciacqui, centrifughe
tovaglie, ecc.) 1 90°C . . 145 intermedie e finale
Bianchi e colorati resistenti molto sporchi 2 60°C * Lavaggio a 60°C, risciacqui, centrifughe
130 h f ’

intermedie e finale
Bianchi poco sporchi e colori delicati ° Lavaggio a 40°C, risciacqui, centrifughe
(camice, maglie, ecc.) 3 40°C * . 95 intermedie e finale
Risciacqui @ * Risciacqui, centrifughe intermedie e finale
Centrifuga @ Scarico e centrifuga finale
Asciugatura per tessuti di cotone o
Stop/Reset () Interrompe/Annulla il programma selezionato
SINTETICI
Sintetici con colori resistenti molto sporchi o Lavaggio a 60°C, risciacqui, antipiega o
(biancheria per neonati, ecc.) 4 60°C * . 100 centrifuga delicata
Sintetici con colori delicati (biancheria di tutti 5 40°C * 70 Lavaggio a 40°C, risciacqui, antipiega o
i tipi leggermente sporca) centrifuga delicata
Sintetici con colori delicati (biancheria di tutti o Lavaggio a 30°C, risciacqui e centrifuga
i tipi leggermente sporca) 6 30°C * * 30 delicata
Risciacqui @ s Risciacqui, antipiega o centrifuga delicata
Ammorbidente ® P Risciacqui con prelievo dellammorbidente,

antipiega o centrifuga delicata
Centrifuga @ Scarico e centrifuga delicata
Asciugatura per tessuti sintetici O
Stop/Reset () Interrompe/Annulla il programma selezionato
DELICATI
Lana Lavaggio a 40°C, risciacqui e centrifuga

7 40°C . 45 delicgt% ‘ °

Capi e tessuti particolarmente delicati ° Lavaggio a 30°C, risciacqui, antipiega o scarico
(tende, seta, viscosa, ecc.) 8 30°C * 50
Risciacqui @ * Risciacqui, antipiega o scarico
Centrifuga @ Scarico e centrifuga delicata
Scarico \@/ Scarico
Asciugatura per tessuti delicati O
Stop/Reset (] Interrompe/Annulla il programma selezionato
PARTENZA PROGRAMMATA
12-9-3-1 Ritarda la partenza di 12-9 -3 -1 ore
Stop/Reset (] Interrompe/Annulla il programma selezionato

Importante: per annullare il programma di lavaggio appena impostato, seleziona uno dei simboli @ (Stop/Reset) e attendi almeno 5”.

/ dati riportati nella tabella hanno valore indicativo, possono variare a seconda della quantita e del tipo di biancheria, della temperatura
dell'acqua di rete e della temperatura dell ambiente.

Programma Speciale
Lavaggio quotidiano La tua lavasciuga ha un programma studiato per lavare indumenti leggermente sporchi in poco tempo. Impostando il
programma 6 alla temperatura di 30°C ¢ possibile lavare insieme tessuti di diversa natura (esclusi lana e seta), con un carico massimo di 3 kg.
Questo programma permette di risparmiare tempo ed energia, perché dura solo 30 minuti circa. Ti consigliamo 1'uso di detersivo liquido.
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Come si asciuga

Lavaggio e asciugatura

Guarda la tabella A qui accanto
e sequi le indicazioni di carico
MAX per effettuare il lavaggio e
un’asciugatura in automatico.
Esegui le istruzioni per il solo la-
vaggio (vedi a pag. 44 il para-
grafo “Avviare la Lavasciuga”)
e utilizza la manopola C perim-
postare il tipo di asciugatura
desiderata, quindi premi il pul-
sante | (posizione I).

Se eccezionalmente il carico di
biancheria da lavare ed asciu-
gare & superiore al massimo
previsto (vedi tabella A), occor-
re seguire le istruzioni indicate
per il solo lavaggio (vedi a pag.
44 il paragrafo “Avviare la
Lavasciuga”).

A programma ultimato estrai la
biancheria, dividi il carico e ri-
mettine una parte nel cestello.
Segui a questo punto le istruzio-
ni previste per effettuare solo
l'asciugatura.

Ripeti le stesse operazioni per
il carico rimanente.

Solo asciugatura

Dopo aver caricato la bianche-
ria da asciugare (max. 4 Kg)
controlla che:

- 'obld sia ben chiuso;

- la spina sia inserita nella presa;
- il rubinetto dellacqua sia aperto;
- il pulsante I non sia premuto
(posizione O).

Ed ora scegli il programma
Ruota la manopola A su una
delle posizioni di asciugatura-O:
in base al tipo di tessuto, sele-
ziona il tipo di asciugatura desi-
derato con la manopola C e infi-
ne premi il pulsante di acceso-
spento I (posizione I).

Alla fine dell'asciugatura...
Attendi che la spia L lampeggi
lentamente, quindi spegni la
lavasciuga premendo il pulsan-
te di acceso-spento | (posizio-
ne O) e a questo punto puoi apri-
re I'oblo. Dopo aver estratto la
biancheria lascia I'oblo aperto o
semiaperto in modo che non si
formino cattivi odori e chiudi il
rubinetto dell’acqua.

ASCIUGATURA LANA

Tipo di Tipo di Carico Tempo di asciugatura (Min.)
tessuto carico max
(Kg) Extra Armadio | Stiro
secco
Cotone, Biancheria
Lino di diverse 4 145 130 120
dimensioni
Cotone Asciuga-
mani in 4 145 130 120
spugna
Terital, Lenzuola,
Cotone Camice 25 100 90 85
Acrilici Pigiami,
calzini, 1 65 60 60
ecc.
Nylon Sottoveste,
calze, ecc. 1 65 60 60
Lana Maglie,
Maglioni, 1 60 60 60
ecc.

| dati riportati néella tabella hanno valore indicativo.

Per carichi di cotone inferiori ad 1 Kg, utilizza il programma
d’asciugatura relativo ai tessuti sintetici.

IMPORTANTE

L’asciugatura dei capi in lana deve essere effettuata esclu-
sivamente selezionando i tempi (150-100-60-40 minuti).

Se erroneamente viene selezionato uno dei tre livelli (Extra
secco @ Armadio , Stiro <¢*) la macchina eseguira
un’asciugatura pari al tempo MAX previsto (150 minuti).

Durante 1’asciugatura viene effettuata una centrifuga se hai
impostato uno dei programmi cotone e _uno dei livelli di
asciugatura (Extra secco 55, Armadio Ij%, Stiro ).

ATTENZIONE

- L’oblo durante I’asciuga-tura tende a scaldarsi.

- Non asciugare biancheria lavata con solventi infiammabili
(es. trielina).

- Non asciugare gommapiuma o elastomeri analoghi.

- Assicurati che durante le fasi di asciugatura il rubinetto del-
I'acqua sia aperto.

- Questa lavasciuga puo essere impiegata soltanto per asciu-
gare biancheria prelavata in acqua.
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Capire le etichette

Impara questi simboli e laverai meglio, i tuoi capi
dureranno di piu e la tua lavasciuga ricambiera la tua
attenzione lavando meglio.

In tutta Europa ogni etichetta
contiene un messaggio, affida-
to a piccoli ma importanti sim-
boli. Imparare a comprenderli &

Si dividono in cinque categorie,
rappresentate da forme diverse:
lavaggio —, candeggio A, sti-
ratura &7, pulitura a secco O

importante per lavare meglio e
trattare i propri capi di vestiario
nel modo giusto.

Consigli Utili

e infine asciugatura 3.

Rivolta le camicie per lavarle meglio

e farle durare di piu.

Togli sempre gli oggetti dalle tasche.

Guarda le etichette: ti danno indicazioni

utili e preziose.

Nel cestello, alterna capi grandi con capi piccoli.

Consulta e impara i simboli di questa tabella:
ti aiuteranno a lavare meglio, trattare meglio i tuoi capi,
far rendere di piu la tua lavasciuga.

Attenta a non sbagliare
temperatura....

Lavaggio - Candeggio Stiratura Pulitura a secco Asciugatura
Azione Azione Temp. Temp.
forte delicata alta moderata
[~ Asciugabile
A a ® ] in macchine LOJ
Lavaggio Si puo candeggiare | Stiratura forte Pulitura a secco asciuga-
a 95°C in acqua fredda max 200°C con tutti i solventi biancheria
A A ® 3]
- Pulitura a secco con Non asciugabile
percloro, benzina, in macchine
Lavaggio Stiratura media, avio, alcool puro, asciuga-
a 60°C Non candeggiare max 150°C R111eR113 biancheria
A ® [=]
-
Pulitura a secco con
Lavaggio Stiratura benzina avio, alcool Asciugare
a 40°C max 110°C puroe R113 disteso
8: Asciugare
= appeso [1n]
Lavaggio - un capo non
a 30°C Non stirare Non pulire a secco centrifugato
Lavaggio
delicato @ Asciugare su E
a mano appendiabiti
Non lavare
in acqua ‘E
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Consigli utili per non sbhagliare

B Non lavare mai in
lavasciuga... biancheria non or-
lata, sfilacciata o stracciata. Se
€ necessario lavarla, chiuderla
in un sacchetto. Biancheria con
colori forti insieme a quella bian-
ca.

M Attenti al peso!

Per ottenere i migliori risultati,
non superare i pesi indicati, ri-
feriti al carico massimo di bian-
cheria asciutta:

- Tessuti resistenti:
massimo 5,5 kg

- Tessuti sintetici:
massimo 2,5 kg

- Tessuti delicati:
massimo 2 kg

- Pura lana vergine.
massimo 1 kg

Il Ma quanto pesi?

1 lenzuolo 400-500 gr.

1 federa 150-200 gr.

1 tovaglia 400-500 gr.

1 accappatoio 900-1.200 gr.
1 asciugamano 150-250 gr.

M Le T-shirt colorate, quelle
stampate e le camicie durano di
piu se lavate alla rovescia.
LeT-shirt e le felpe stampate van-
no sempre stirate alla rovescia.

Il Allarme salopette.

Le diffusissime tute tipo
“salopette” hanno delle bretelle
con ganci che possono danneg-
giare il cestello o gli altri capi du-
rante il lavaggio. Se infili i ganci
nella tasca della pettorina ¢ li fissi
con spille da balia elimini ogni pe-
ricolo.

Come lavare quasi tutto

H Le tende.

Tendono a spiegazzarsi moltis-
simo. Per limitare questo effetto
ecco un consiglio: piegale bene
e sistemale dentro una federa o
un sacchetto a rete. Lavale da
sole e in modo che il peso com-
plessivo non superi il mezzo ca-
rico. Ricordati di utilizzare il pro-
gramma specifico 8 che preve-
de in automatico l'esclusione
della centrifuga.

B Piumini e giacche a
vento.

Anche i piumini e le giacche a
vento, se I'imbottitura € d’'oca o
di anatra, possono essere lava-
te in lavatrice. Limportante &
non fare un carico di 5,5 kg. ma
al massimo di 2-3 kg. ripetendo
il risciacquo una o due volte uti-
lizzando la centrifuga delicata.

Bl Vacanze: staccare la spina.
Quando vai in vacanza, &
consigliabile staccare la spina,

chiudere il rubinetto di ingresso
dellacqua e lasciare aperto o soc-
chiuso I'oblo. Cosi facendo, il
cestello e la guarnizione resteran-
no ben asciutte e allinterno non
si formeranno odori sgradevoli.

CICLOLANA

Per ottenere i migliori ri-
sultati utilizza un detersi-
vo specifico, facendo at-
tenzione a non superare
1kg di carico.

M Scarpe da tennis.

Le scarpe da tennis devono es-
sere prima pulite dal fango e si
possono lavare anche insieme ai
jeans e ai capi piu resistenti. Non
lavarle insieme a capi bianchi.
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Importante per lavare meglio

Il segreto del cassetto dei detersivi

Il primo segreto & il piu facile: il cassetto dei detersivi si
apre tirandolo verso 1'esterno.

Devi versare i detersivi e I'even-
tuale additivo seguendo le dosi in-
dicate dai fabbricanti: in genere tro-
vi tutte le informazioni sulla con-
fezione. Le dosi variano in funzio-
ne del carico di biancheria, della
durezza dell'acqua e del grado di
sporco.

Con l'esperienza, imparerai a do-
sare le quantita in modo quasi au-
tomatico: diventeranno il tuo se-
greto.

Quando versi 'ammorbidente
nello scomparto 3 evita che que-
sti fuoriescano dalla griglia.

La lavasciuga € in grado di pre-
levare automaticamente 'ammor-
bidente ad ogni programma di la-
vaggio.

Il detersivo liquido va versato nel-
lo scomparto 2 e solo pochi istan-
ti prima dell'avvio della macchina.
Ricorda che il detersivo liquido &
particolarmente adatto per lavag-

gi con temperature fino a 60 gra-
di e per i programmi di lavaggio
che non prevedano la fase di
prelavaggio.

Sono in vendita detersivi liquidi o
in polvere con contenitori speciali
che vanno messi direttamente
dentro il cestello, secondo le istru-
zioni scritte sulla confezione.
Non usare mai detersivi per il la-
vaggio a mano, perché formano
troppa schiuma, potenzialmente
dannosa per la lavatrice.

Fanno eccezione i detersivi spe-
cificamente studiati per il lavag-
gioamano e per quello in lavatri-
ce.

Un ultimo segreto: quando lavi
con acqua fredda, riduci sempre
la quantita di detersivo: nellacqua
fredda si scioglie meno che nel-
l'acqua calda, e quindi andrebbe
in parte sprecato.

Il cassetto dei detersivi € estraibile e
per lavarlo basta sfilarlo, tirandolo
verso I'esterno come indica la figura
e lasciarlo per un po’ di tempo sotto
'acqua corrente.

Risparmio ben gestito

MASSIMO CARICO

Nello scomparto 1:
Detersivo per prelavaggio (polvere)

Nello scomparto 2:
Detersivo per lavaggio
(polvere o liquido)

Nello scomparto 3:
Additivi (ammorbidenti,
profumi, ecc.)

Una guida per un uso
economico ed ecologico
degli elettrodomestici

Il modo migliore per non sprecare energia, acqua, detersivo e tempo ¢ quello di utilizzare
la lavatrice con il massimo carico consigliato.
Un pieno carico al posto di due mezzi carichi permette di RISPARMIARE fino al 50% di

energia.

IL PRELAVAGGIO E PROPRIO NECESSARIO?
Solamente per biancheria davvero sporca.

Programmare un lavaggio SENZA prelavaggio per biancheria poco sporca o mediamente
sporca permette di RISPARMIARE detersivo, tempo, acqua e tra il 5 e il 15% di energia.

IL LAVAGGIO CON ACQUA CALDA E DAVVERO NECESSARIO?

Trattare le macchie con uno smacchiatore o immergere le macchie asciutte in acqua prima
del lavaggio permette di ridurre la necessita di programmare un lavaggio con acqua calda.
Utilizzare un programma di lavaggio a 60° per RISPARMIARE fino al 50% di energia.

PRIMA DIUTILIZZARE UN PROGRAMMA DI ASCIUGATURA ...

Selezionare un'alta velocita di centrifuga se il bucato deve essere asciugato in un
asciugatore. Un ridotto contenuto di acqua nel bucato consente di RISPARMIARE tempo
ed energia nel programma di asciugatura.
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Problemi e soluzioni

Prima di telefonare, leggi qui

Puo accadere che la lavasciuga non funzioni. In molti casi si tratta di problemi
facilmente risolvibili senza dover chiamare il tecnico. Prima di telefonare
all’assistenza, controlla sempre questi punti.

La Lavasciuga non parte.

M La spina & ben inserita nel-
la presa? Facendo le pulizie
potrebbe essersi mossa.

[ C’e corrente in casa?
Potrebbe essere scattato il
salvavita, magari perché ci
sono troppi elettrodomestici

[l 1l pulsante di Acceso/Spen-

to € premuto?
Se si, & stata impostata una
partenza programmata.

[ La manopola per la parten-

za programmata, nei mo-
delli dov’e prevista, € nella
posizione corretta?

Ma dov’e finita tutta ’acqua?

Semplice: con la nuova tecnologia Indesit,

ne basta meno della meta, per lavare bene il doppio!
E per questo che non vedi I’acqua nell’oblo:

perché ¢ poca, pochissima, per rispettare I’ambiente
ma senza rinunciare al massimo pulito.

E in piu, risparmi anche energia elettrica.

accesi. Oppure c’e un black-

Il rubin I’ ¢ r-
out generale nella tua zona. Hllrubinetto dellacqua & ape

to? Per motivi di sicurezza, se
la lavatrice non carica acqua
non puo partire con il lavaggio.

M Loblo é ben chiuso?
Per motivi di sicurezza, la la-
vatrice non pu0 funzionare se
I'oblo € aperto oppure € chiu-
so male.

vuoti la vasca, spegni la
lavasciuga, seleziona uno dei
simboli stop/reset ®, quindi
riaccendila. Se la manopola
continua a girare, chiama l'as-
sistenza perché sta segnalan-
do un'anomalia.

La Lavasciuga non carica
acqua.

Chiudere il Lasciare attaccata la
rubinetto dopo ogni spina mentre pulisci la

Ml tubo é ben collegato
al rubinetto ?

[ Manca I’'acqua? Potrebbero
essere in corso dei lavori nel

lavaggio. lavasciuga. condominio o nella via. ] )
Limita ’usura Anche durante i lavori di B C’e sufficiente pressione? La Lavasciuga carica e
dell’impianto TN 016, I @l vl Potrebbe esserci un guasto Scaricaacqua di

idraulico della sempre staccata.
lavasciuga ed
elimina il pericolo
di perdite quando in
casa non c’e nessuno.

all’autoclave. continuo.

i filtro del rubinetto & puli-
to? Se I'acqua & molto calca-

Usare solventi e abrasivi
aggressivi.

M 1l tubo é posto troppo in
basso? Deve essere instal-

Lasciare sempre
socchiuso 1’oblo.
In questo modo non
si creano cattivi
odori.

Pulire
delicatamente
I’esterno.

Per pulire ’esterno
e le parti in gomma
della lavasciuga, usa
sempre un panno
imbevuto di acqua
tiepida e sapone.

Mai usare prodotti
solventi o abrasivi per

ulire ’esterno e le parti
In gomma della
lavasciuga.

Trascurare il cassetto dei
detersivi.

E estraibile e per lavarlo
basta lasciarlo un po’ di
tempo sotto I’acqua
corrente.

Andare in vacanza senza
pensare a lei.

Prima di andare in
vacanza, controlla
sempre che la spina sia
staccata e il rubinetto
dell’acqua sia chiuso.

rea, oppure se recentemente
sono stati fatti lavori al’'acque-
dotto, il filtro del rubinetto po-
trebbe essere ostruito da
frammenti e detriti.

M1 tubo di gomma é piegato?
Il percorso del tubo di gomma
che porta l'acqua alla
lavasciuga deve essere il piu
rettilineo possibile. Controlla che
non sia schiacciato o piegato.

La manopola dei
programmi ruota di
continuo?

M Aspetta alcuni minuti affin-
ché la pompa di scarico

lato ad un’altezza variabile fra
60e 100 cm.

@ Laboccadel tubo € immer-
sanell’acqua?

M Lo scarico a muro ha lo
sfiato d’aria? Se dopo que-
ste verifiche il problema non
si risolve, chiudi il rubinetto
dell’acqua, spegni la
lavasciuga e chiama l'assi-
stenza.

Se abiti a un piano alto, po-
trebbero essersi innescati fe-
nomeni di sifonaggio.

Per risolverli occorre installa-
re una valvola apposita.
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La Lavasciuga non
scarica o non centrifuga.

M1l programma scelto preve-
de lo scarico dell’acqua?
Con alcuni programmi di la-
vaggio occorre azionare lo
scarico manualmente.

[ La funzione “Stira facile" -
nelle lavasciuga dove é pre-
vista - & attiva? Questa fun-
zione richiede di azionare lo
scarico manualmente.

Il La pompa di scarico é inta-
sata? Per ispezionarla, chiu-
dere il rubinetto, staccare la
spina e seguire le istruzioni a
pagina 54, oppure chiamare
I'assistenza tecnica.

Non ricorrere mai a
tecnici non
autorizzati e rifiuta
sempre

Pinstallazione di
pezzi di ricambio
non originali.

Ml tubo di scarico
€ piegato? |l percorso del
tubo di scarico deve essere il
piu rettilineo possibile. Con-
trolla che non sia schiacciato
o piegato.

W La conduttura dell’impian-
to di scarico & ostruita?
Leventuale prolunga del tubo
di scarico & irregolare e im-
pedisce il passaggio dell’ac-
qua?

La Lavasciuga vibra
molto durante la fase di
centrifuga.

M1l gruppo oscillante interno,
al momento dell’installazio-
ne, & stato sbloccato corret-
tamente? Vedila pagina suc-
cessiva dedicata all’installa-
zione.

[l La lavasciuga € ben livella-
ta? Il livellamento dell’appa-
recchio va controllato perio-
dicamente. Col tempo la lava-
trice potrebbe essersi spo-
stata in modo impercettibile.
Agire sui piedini controllando
con una livella.

I E stretta tra mobili e muro?
Se non € un modello daincas-
so, durante il ciclo di
centrifugazione la lavasciuga
ha bisogno di oscillare un po’.
E opportuno che intorno ad
essa ci siano alcuni cm liberi.

Fﬁ. e
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La Lavasciuga perde
acqua.

[ La ghiera del tubo di carico
€ ben avvitata? Chiudi il ru-
binetto, stacca la spina e pro-
va a stringerla senza forza-
re.

Ml cassetto dei detersivi é in-
tasato? Prova ad estrarlo e
lavarlo sotto I'acqua corren-
te.

M1l tubo di scarico non & ben
fissato? Chiudi il rubinetto,
stacca la spina e prova a fis-
sarlo meglio.

Caratteristiche tecniche

Siforma troppa schiuma.

W1l detersivo & adatto per
I'uso in lavasciuga? Verifica
che contenga la definizione
“per lavatrice” oppure “a mano
e in lavatrice”, o simile.

[l La quantita & quella giusta?
Un eccesso di detersivo, ol-
tre a produrre troppa schiu-
ma, non lava in modo piu effi-
cace e contribuisce a produr-
re incrostazioni nelle parti in-
terne della lavasciuga.

La Lavasciuga non
asciuga.

[ Controlla che:

La spina sia ben inserita nel-
la presa; ci sia corrente in
casa; I'oblo sia ben chiuso; la
partenza programmata (se di-
sponibile) non sia stata sele-
zionata; la manopola pro-
grammi A non sia nella posi-
zione @ (Stop/Reset); la ma-
nopola dell'asciugatura C non
sia nella posizione 0.

La Lavasciuga non
asciuga bene.

[ Controllache:
|'estremita del tubo di scarico

Modello WD 125T o .
non sia immersa in acqua; la
Dimensioni larghezza cm 59,5 pompa di scarico non sia
altezza cm 85 ostruita; i consigli riguardanti i
profondita cm 53,5 carichi massimi siano stati
Capacita da 1 a 5,5 kg per il lavaggio; da 1 a 4 kg per I'asciugatura s_egum; il rubinetto dell'acqua
sia aperto.
Collegamenti tensione a 220/230 Volt 50 Hz
elettrici potenza massima assorbita 1850 W Se, nonostante tutti i controlli, la

lavasciuga non funziona e I'in-
conveniente rilevato continua a
manifestarsi, chiama il Centro
Assistenza autorizzato piu vici-

Collegamenti idrici  pressione massima 1 MPa (10 bar)
pressione minima 0,05 MPa (0,5 bar)

capacita della cesto 46 litri

Veloc_ita di sino a 1200 giri al minuto no, comunicando queste infor-
centrifuga magzioni:

Programmi di lavaggio: effettuato con 5 kg di carico; -l tiPO di guasto

controllo secondo asciugatura: effettuato con 2,5 kg di carico e la manopola C sulla posizione ﬁ’ - lasigla (Mod. ....)

la norma IEC456

(€

- ilnumero di serie (S/N ....)
Trovi queste informazioni sulla
targhetta applicata nella parte
posteriore della lavasciuga.

Questa apparecchiatura & conforme alle seguenti Direttive Comunitarie:
- 73/23/CEE del 19/02/73 (Bassa Tensione) e successive modificazioni

- 89/336/CEE del 03/05/89 (Compatibilita Elettromagnetica) e successive
modificazioni
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Installazione e trasloco

Quando arriva la

lavasciuga

Che sia nuova oppure appena trasferita da una casa
all’altra, I’installazione ¢ un momento importantissimo
per il buon funzionamento della lavasciuga.

Dopo aver tolto I'imballaggio as-
sicurati dell’integrita dell’appa-
recchio. In caso di dubbio, chia-
ma subito un tecnico qualifica-
to. Linterno della lavasciuga vie-
ne bloccato, per il trasporto, da
quattro viti sullo schienale.

Prima di mettere in funzione la
lavasciuga, rimuovi le viti, to-
gli il gommino con il relativo di-
stanziale (conserva tutti i pez-
zi) e chiudi i fori con i tappi di
plastica forniti in dotazione.
Importante: Chiudi conil tap-
po (in dotazione), i 3 fori nei qua-
li era alloggiata la spina, situati
nella parte posteriore in basso
a destra della lavasciuga.

Il particolare A non deve esse-
re rimosso.

Livellamento

Per il buon funzionamento della
lavasciuga € importante che que-
sta sia bene in piano. Per effettuare
il ivellamento basta agire sui piedini
anteriori; Fangolo diinclinazione, mi-
surato sul piano di lavoro, non deve
superare i 2°. In caso di moquette,
assicurarsi che non venga ostruita
la ventilazione nelfarea di appoggio.

Conserva le viti di
bloccaggio e i distanziali.
In caso di trasloco ti
saranno utili per bloccare

nuovamente le parti
interne della lavasciuga
che sara cosi protetta dagli
urti durante il trasporto.

| piedini anteriori sono regolabili.

Collegamento alla presa
d’acqua

La pressione idrica deve esse-
re compresa tra i valori indicati
nella targhetta posta sul retro.
Allacciare il tubo di carico a una
presa d’acqua fredda con boc-
ca filettata da 3/4 gas interpo-
nendo la guarnizione in gomma.

La guarnizione in gomma.

Se la tubazione dell’acqua &
nuova o € rimasta inattiva, pri-
ma di allacciare far scorrere
I'acqua finché non € limpida e
priva diimpurita. Collegare il tubo
alla macchina, in corrisponden-
za dell’apposita presa d’acqua
in alto a destra.

Presa d'acqua in alto a destra.

Collegamento del tubo di
scarico

Sul retro della macchina ci sono
due agganci (destro o sinistro)
ai quali fissare il tubo di scarico.
Inserire I'altra estremita in una
conduttura oppure appoggiarlo
al lavandino o alla vasca evitan-
do strozzature e curvature ec-
cessive. E importante che ter-

ey, -

Sy

mini ad un’altezza tra 60 e 100
cm. Nel caso in cui sia indispen-
sabile fissare I'estremita del
tubo a una altezza dal pavimen-
to inferiore ai 60 cm & necessa-
rio che il tubo venga fissato nel-
I'apposito gancio posto sulla
parte alta dello schienale.

1

/I gancio da utilizzare se il tubo di
scarico termina a meno ai 60 cm
ai altezza.

Se il tubo scarica nella vasca o
nel lavabo, applicare la guida in
plastica e legare al rubinetto.

La guida per lo scarico in vasche
e lavabi.

Non deve mai rimanere immer-
so nell’acqua.

Sono sconsigliati tubi di prolun-
ga. Nel caso sia assolutamente
indispensabile, la prolunga deve
avere lo stesso diametro del
tubo originale e non deve supe-
rare i 150 cm. In caso di scari-
co a muro, far verificare la sua
efficienza da un tecnico abilita-
to. Se I'abitazione si trova negli
ultimi piani di un edificio, & pos-
sibile che si verifichino fenome-
ni di sifonaggio per cui la
lavasciuga carica e scarica ac-
qua di continuo.

Per eliminare questo inconve-
niente sono disponibili in com-
mercio apposite valvole anti-
sifonaggio.

Collegamento elettrico

Prima di collegare la macchina

alla presa elettrica accertarsi

che:

1) la presa elettrica sia in gra-
do di sopportare il carico
massimo di potenza della
macchina indicato nella
targhetta caratteristiche e
che sia a norma di legge;

2) latensione di alimentazione
sia compresa nei valori indi-
cati nella targhetta caratteri-
stiche;

3) la presa sia compatibile con
la spina della macchina. In
caso contrario non utilizza-
re adattatori ma procedere
invece alla sostituzione del-
la presa o della spina;

4) gliimpianti elettrici domestici
devono essere dotati di
“messa a terra”.

Attenzione!
L’azienda declina ogni
responsabilita qualora

queste norme non
vengano rispettate.

Sacchetti in plastica,

polistirolo espanso,
chiodi e gli altri elementi
dell’imballo non sono
giochi per bambini in
quanto potenziali fonti di
pericolo.
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Cura e Manutenzione facile

Trattala bene e sara sempre

amica tua

La tua lavasciuga & progettata
per durare molti anni senza pro-
blemi. Qualche semplice accor-
gimento aiuta a tenerla in forma
e farla durare ancora di piu. Pri-
ma di tutto, devi chiudere sem-
pre il rubinetto dell’acqua dopo
ogni lavaggio: la continua pres-
sione dell'acqua puo usurare al-
cuni componenti.

Inoltre, cosi facendo, elimini il
pericolo di perdite quando in
casa non c’e€ nessuno.

Se l'acqua della tua zona é trop-
po dura, usa un prodotto
anticalcare ('acqua € dura se
lascia facilmente tracce
biancastre intorno ai rubinetti
oppure intorno agli scarichi, spe-
cialmente della vasca da bagno.
Per avere informazioni piu pre-
cise sul tipo di acqua del tuo im-
pianto, puoi rivolgerti all Acque-
dotto locale oppure a un idrauli-
co di zona).

Occorre vuotare sempre le ta-
sche, togliendo anche spille, di-
stintivi e qualsiasi oggetto duro.
Lesterno della lavasciuga va la-
vato con un panno imbevuto di
acqua tiepida e sapone.

E importante lavare
periodicamente il
cassetto estraibile

dei detersivi.

Per prevenire
incrostazioni basta
tenerlo qualche tempo
sotto il rubinetto
dell’acqua corrente.

Mai esagerare con le
dosi.

Il normale detersivo contiene gia
prodotti anticalcare. Solo se I'ac-
qua e particolarmente dura, cioe
molto ricca di calcio, ti consiglia-
mo di utilizzare ad ogni lavaggio
un prodotto specifico.
Saltuariamente puo essere utile
un ciclo di lavaggio con una dose
di prodotto anti-calcare, senza
detersivo e senza biancheria.
Non utilizzare nessun detersivo
0 additivo in dosi troppo abbon-
danti perché potrebbero causa-
re un’eccessiva produzione di
schiuma, con produzione di
incrostazioni e possibili danni ai
componenti della tua lavabian-
cheria.

La tua lavasciuga ¢ un’affidabile compagna di vita e di lavoro.
Tenerla in forma e importante. Anche per te.

Vuota sempre le tasche: i piccoli oggetti possono
aanneggiare la tua lavasciuga.

La lavasciuga ¢ dotata di una pompa autopulente che non ha bisogno di operazioni di pulizia e manutenzione. Puo pero
succedere che piccoli oggetti cadano accidentalmente nella pompa: monete, fermagli, bottoni pericolanti e altre piccole
cose. Per evitare danni, vengono fermati in una precamera accessibile, posta nella parte inferiore della pompa.

Per accedere a questa precamera ¢ sufficiente rimuovere il pannello di
copertura posto nella parte inferiore della lavasciuga con 1'ausilio di un
giravite (figura 1); togliere quindi il coperchio ruotandolo in senso
antiorario (figura 2) e ispezionare accuratamente 1’interno.

1l tubo di gomma

Controlla il tubo di gomma almeno una volta all’anno. Va sostituito subito
se presenta screpolature e fessure poiche durante i lavaggi deve sopportare
forti pressioni che potrebbero provocare improvvise spaccature.

Fig. 1

Attenzione: assicurati che il ciclo di lavaggio sia terminato e stacca la spina prima di togliere il coperchio e prima di qualsiasi
operazione di manutenzione. E' normale che dopo aver tolto il coperchio fuoriesca una piccola quantita di acqua. Nel rimontare
il pannello di copertura, assicurati di inserire i ganci posti nella parte inferiore nelle apposite asole prima di spingerlo contro
la macchina.
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E sempre piu importante

La sicurezza per te
e |1 tuoi bambini

Leggi attentamente queste av-
vertenze e tutte le informazioni
contenute in questo libretto: & im-
portante perché, oltre a nume-
rose notizie utili, forniscono im-
portanti informazioni su sicurez-
za, uUso e manutenzione.

1. La lavasciuga non va in-
stallata all’aperto, nemme-
no se lo spazio € riparato da
una tettoia, perché € molto
pericoloso lasciarla esposta
alla pioggia e ai temporali.

2. Deve essere usata soltanto
da adulti ed esclusivamente
per lavare la biancheria se-
condo le istruzioni scritte in
questo manuale.

3. Se dev’essere spostata, la-
vorare in due o tre persone
con la massima attenzione.
Mai da soli perché la mac-
china & molto pesante.

4. Prima di introdurre la bian-
cheria controlla che il
cestello sia vuoto.

11 cavo di alimentazione
e speciale e puo essere
acquistato esclusiva-
mente presso i Centri di
Assistenza Tecnica auto-
rizzati.

I
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5. Nontoccare lamacchinaa
piedi nudi oppure con le
mani o i piedi bagnati o
umidi.

6. Non usare prolunghe e
multiple, pericolose soprat-
tutto in ambienti umidi. Il cavo
di alimentazione non deve
subire piegature o compres-
sioni pericolose.

Voglio solo un tecnico
specializzato e autorizzato
con ricambi originali
garantiti Indesit!

Wi

Per sostituirlo occorre fare cosi:
1. Assicurati che lalavasciuga
sia spenta e la presa sia
scollegata.

2. Togli il top di copertura svi-
tando le due viti I, e poi tiralo
verso di te [fig 3].

3. Scollega i cavetti dal filtro
antidisturbo F [fig. 4] facen-
do attenzione alla loro posi-
zione (cavetto Blu=N; cavet-

7. Non aprire il cassetto dei
detersivi mentre la mac-
china & in funzione; non
usare detersivo per il la-
vaggio a mano poiché la sua
schiuma abbondante potreb-
be danneggiare le partiinter-
ne.

I'_i,:-'bll".\

ione

La tua lavasciuga & costruita secondo
le piu severe norme internazionali di
sicurezza. Per tutelare te e tutta la tua
famiglia

8. Non tirare maiil cavo néla
lavasciuga per staccare la
spina dalla presa a muro: &
molto pericoloso.

9. Duranteil funzionamento del-
la lavasciuga non toccare
I’acqua di scarico perché
pud raggiungere temperatu-
re elevate. Loblo, durante
il lavaggio tende a scal-
darsi; tieni lontani i bambini.
Non forzare mai I'oblo per-
ché questo potrebbe dan-
neggiare il meccanismo di si-
curezza posto sull’apertura
che ha il compito di proteg-
gere da aperture accidenta-
li.

10. In caso di guasto, chiudi
prima di tutto il rubinetto
dell’acqua e stacca la spi-
na dalla presa a muro; in
nessun caso accedere ai
meccanismi interni per ten-
tare diripararla.

to Marrone=L) lasciando
per ultimo il cavetto di terra

i

Nota: le lettere L, N e il sim-
bolo _ sono riportati sul fil-
tro anfidisturbo.

4. Allontana leggermente la par-
te superiore del passacavo dal-
lo schienale, tira il cavo di ali-
mentazione verso l'alto e quin-
di estrailo [fig. 5].

Per collegare il nuovo cavo agi-
sci in senso inverso.

Per rimontare il top di copertura
appoggialo sullalavasciuga [fig. 6]
e fallo scorrere in avanti finché i
ganci posti nella parte anteriore
non vanno a inserirsi nelle appo-
site asole ricavate sul cruscotto,
quindi riavvita le viti.

Fig. 3
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Indesit ti @ vicina anche
dopo l'acquisto

Grazie per averci scelto, ma vogliamo rimanere

— \ sempre vicino a te e al tuo elettrodomestico
.\_“H [ ] [ ] [ ]
o Registra 1l tuo acquisto
——— @ B Partecipa al concorso “Rispondi e vinci” inviando il questionario

che troverai in allegato alla documentazione del tuo elettrodomestico,
potrai usufruire di una serie di servizi riservati ai clienti Indesit.

::.,_ é‘% ° ° ° ° o o ° °
Aderisci subito ai servizi speciali
_"_-7/ ‘ Da cliente speciale a cliente privilegiato.

A (])npesIT Ti puoi garantire anni ed anni di totale tranquillita per i tuoi nuovi
elettrodomestici. Troverai in allegato le modalita per l'adesione, da

effettuare entro 30 giorni dalla data di acquisto.

Assistenza Ricambi Accessori

specializzata originali garantiti

Rivolgiti al numero 199 199 199
rispondera il centro di Assistenza Indesit, piu vicino a casa tua, 7 giorni su 7.

Quando chiami questo numero per una richiesta di assistenza, ricambi e/o accessori, ricordati di fornire le

seguenti informazioni:
- natura del guasto
- la sigla del modello (Mod.....)
e il numero di serie (S/N...... )
riportati sulla etichetta applicata nella parte posteriore della lavabiancheria.
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